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IHosicHuTEeILHAA 3AIUCKA

Metoauyeckiue pPEeKOMEHJAIMU IO BBIMOJHEHHUIO MPAKTUYECKHX padoT MO JUCIUILIHHE
OI'CD.03 HuocmparHwlil 361K 8 npogheccuonanvrol desmenvrocmu (aneauvickut) (nanee MP) — sBis-
€TCsl 4acThbI0 MPOrpaMMbl MOJATOTOBKHU CIEUAINCTOB CpelHero 3BeHa Bonrorpaackoro ¢unmnana dene-
PaNbHOTO TOCYAAPCTBEHHOTO OIOIKETHOTO 00Pa30BaTEIbHOIO YUPEXKICHUS UHKIIFO3UBHOTO BBICIIETO 00-
pazoBaHusi «MOCKOBCKHI TOCYJapCTBEHHBI T'yMaHUTAPHO-’KOHOMHUYECKHI YHUBEPCUTET» MO CIELHU-
anpHoctu CIIO 38.02.01 DxoHOMEKa M OyXxrantepckuil yuet (o orpacisiM), pa3pabOTaHHBIM B COOT-
BETCTBUHU C NMPUMEPHOHN MporpaMMoi, pazpaboTranHoi Ha ocHOBe DeaepaibHOro rocyJapCTBEHHOTO 00-
pa3oBaTeNbHOTO CTAaHAApPTa [0 CIEHUAIBHOCTH cpelnHero npodeccruoHanbHoro odpasosanus 38.02.01
DKOHOMUKA U OyXTanTepckuil yuet (1o orpacism) (yTB. mpuKa3zoM MUHHCTEpCTBA 00pa30BaHMs U HAYKH
P® ot 05.02.18r. Ne 69).
MakcumanbHasi yaeOHasi Harpy3ka yaeOHON TUCIUIUIMHBI «ITHOCTpaHHBIN S3BIK B TIpOdeccro-
HAJBHOM JESITEIPHOCTH (QHTJIMMCKUN)» COCTaBIIIET 72 Yaca, U3 HUX MPAKTUYECKUX 3aHATUN — 72 daca,
TEOPETUUECKUX 3aHATUN HE MpeaycMoTpeHo. MakcumanbHasi ydyeOHasi Harpy3ka Ha BTOPOM U TPETheM
rofy oOydeHusi cocraBisieT 1Mo 36 4acoB COOTBETCTBEHHO. [IpoMexxyTo4yHast aTTecTanus MPOBOAUTCS B
dopme DK (KOHTpOIBHOH paboOTHI) M0 OKOHYAaHUU BTOPOTO roaa oOydeHus u aupdepeHIupoBaHHOTO
3a4yeTa o0 OKOHYaHUHU TPETHETO Toa 00yUeHHS.
Metoanueckue peKOMEHIAIMK 110 BBITOJHEHHUIO MPAKTHYECKUX paboT apecoBaHbl CTYACHTAM
OYHOH (HhOPMBI OOYUCHHUSI.
MP BKJIIOYAIOT MEPEUYECHb MPAKTUYECKUX 3aHATHH, KPATKUA T'PAMMATUYECKUUA TEOPETUYECKHI
0JI0K, BOIIPOCHI 1711 CAMOKOHTPOJIA, IIEpeueHb TOUEK PYOSKHOTO KOHTPOJIS, a TaK)Ke MPUMEPHbIE BOIPOCHI
Y 3aJ1aHUS 110 TPOMEKYTOUHOM aTTECTALUH.



YBAKAEMBIN CTYJIEHT!

Metoanyeckie peKOMEHJALUHU 10 BBIMOJHEHHUIO MPAKTHYECKUX PadoT Mo aucuuruinHe «MHOCTpaHHBIHI
SI3BIK B TPO(ECCHOHAIBHON JCSITEIIPHOCTH (aHTIIMICKUI») co3/aH BaM B momMotib st paboThI Ha 3aHSATH-
SIX, TP BBIITOJIHEHNUHU JOMAIIHETO 33JaHUs U MTOATOTOBKU K TEKYILIEMY U UTOTOBOMY KOHTPOJIIO 110 JUCIIH-
inHe. YdeOHast auciuiuinHa «HOCTpaHHBIHN 361K B IPOGECCHOHATEHON ASSITEIPHOCTH (QHTIIMICKHI)» OT-
HOCHUTCSI 001I[eMy T'YMaHUTapHOMY U COLMAIbHO-9KOHOMHUYECKOMY YYeOHOMY ITHKITY.

MP BKJIIOYAIOT MEPEUYCHb MPAKTUYECKUX 3aHATHMI, KPATKUA TEOPETUYECKHN IpaMMATHYECKHUM
0JI0K, BOIPOCHI JUIsl CAMOKOHTPOJISA, TIEpeUeHb TOUYEK PYOEKHOTO KOHTPOJIS, a TAaKXKE BOMPOCHI U 33aJaHUS
0 POMEKYTOYHOMN aTTeCTallUu.

[Tpucrymnas K u3y4eHUI0 HOBOM y4eOHOH AUCIUIUINHBI, BBl JOIKHBI BHUMATEIHHO U3YyYUThH CITH-
COK PEKOMEHI0BaHHOW OCHOBHOM M BCIIOMOTATEJIbHOU JUTEpaTyphl. M3 Bcero MaccuBa pekOMEHOBaHHOU
JUTEPATyphl B IEPBYIO OYEPEb CAEAYET ONUPATHCS HA JTUTEPATYPY, YKA3aHHYIO KaK OCHOBHYIO.

ITo xaxnoii Teme B MP niepednciieHsl OCHOBHBIE TIOHSTHS U TEPMHUHBI, BOIIPOCHI, HEOOXOMMBIC
JUTSE U3ydeHus (TUIaH U3y4YeHHs TeMBI), a TaKXkKe KpaTkas HHGOpMAIUs 0 KaXKIOMY BOMPOCY U3 MOJIekKa-
mux u3ydenuto. Hanuure te3ncHoi nHdopmanuu no temMe no3BojiuT Bam BCIOMHUTH KIIIOUEBbIE MOMEH-
ThI, PACCMOTPEHHBIE NIPENO0aBATEIEM Ha 3aHATHH.

OcHoBHbIE OHATHSA Kypca MIPUBEACHBI B III0CCAPUH.

Hannune monoXuTenbHOM OLIEHKU 10 MPAKTUYECKUM paboTaM HE0OXO0AUMO /sl TONyYeHUS 3a-
YyeTa 1o AUCUUIUIMHE W/WIK JOMyCKa K 9K3aMeHY, T03TOMY, B CiIy4ae OTCYTCTBHSI Ha YPOKE [0 YBaKUTENb-
HOW WJIM HEYBaXUTENbHOU NpuunHe, Bam moTpedyeTcs HailTh BpeMsl M BBIIOJIHUTH MPOIYIIECHHYIO pado-
Ty.

B npouecce n3ydeHus: TUCHUILTMHBI IPEyCMOTPEHA CaMOCTOSTENIbHAS BHEAYIUTOPHAsA padoTa,
BKJIIOYAIOIAsl BHITIOJHEHUE pedepaToB, HAMMCAHUE COYMHEHMM, BBHIIOJHEHUE JOMAalIHed paboThl MO
rpaMMaTHKe, 3ay4YMBaHUE MOHOJIOTHYECKUX BbICKA3bIBAHUM, COCTaBJICHUE CIOBAPSI.

[To utoram M3y4eHust TUCIUILUIMHBI TPOBOIUTCS MU PepeHIPOBAHHBIH 3aUeT.

Byxranrep nomkeH o61aaath OOIMMH KOMIIETEHIIUSIMH, BKITIOUAIOIIUMHU B ¢€0s1 CIIOCOOHOCTB:

OK

YMmenus

3Hauuns

OK 1

pacro3HaBaTh 3aj1a4y W/WiId TpoOJjeMy B
npo(ecCHOHATLHOM  H/WIIA  COIMAIEHOM
KOHTEKCTE; aHaJIM3UPOBATh 3ajady W/WIn
npoOiieMy H BBIACHATH €€ COCTaBHBIC

aKTyalTbHBIM TMPO(ECCUOHATBHBIN U
COLIMAJIbHBIA KOHTEKCT, B KOTOPOM
NpUXoAuTcs padoTaTb U KHTb;
OCHOBHBIE HCTOYHHKHN MH(OPMAIIH U

YacTH; OIpPENENSATh OJTalbl PEHICHUS | peCypchl I peUIeHus 3agad |
3a[au; BBIBIATh U 3()(HEKTUBHO HCKATh | IpobieM B MPO(hecCHOHAIBHOM
uHpopmaruto, HEOOXOUMYIO IS | W/WJIHA COLIMAJIbBHOM KOHTEKCTE;

peleHus 3a1a41 U/ TpoOIIeMBl;
COCTaBUTh IUIAH JAEUCTBUS; OIPENEINUTh
HE00XO0/IUMBIE PECYPCHI;

BJIAJICTh AKTyaJbHBIMU METOJaMH pabOThI
B MIPO(heCCHOHAILHON U CMEXHBIX chepax;
peanu3oBathb COCTaBJICHHBIN IUIaH;
OLICHUBATh PE3YyNbTaT U  IOCIEACTBUS
CBOUX JICUCTBHM (CaMOCTOSITEIIBHO WJIH C
MOMOIIIbIO0 HACTABHUKA)

QTOPUTMBI  BBHITIOJIHEHUS paboT B
NpopECCHOHAIBHOW U CMEKHBIX
obmactsix;  Meroabl  paboThl B
NpopECCHOHAIBHOW U CMEKHBIX
chepax; CTPYKTypy IUIaHa s
pemieHusl 3a7ad; MOPSAOK OIEHKH
pe3yabTaToB pereHust 3agau
npoeCCHOHATLHON JCATEIIEHOCTH




OK 2

OHpGI[CJIHTL 3aJa4un JJIA IIOHUCKa
uH(popMaIuy; ompenensaTh HeoOXOaUMbIe
UCTOYHUKHA HH(OpMAIMK; TJIAHUPOBATH
porecc ITOMCKa; CTPYKTYpHUPOBAThH
noJy4aeMylo HMHGOpPMAalNIO;  BBIICIATH
HanOosee 3HAYMMOC B repevyHe
uHpOpMaLUK; OIICHWBATh MPAKTUYECKYIO
3HAYUMOCTD pe3yabTaTOB ITOMCKA;
0(OpMIISTH pe3yIbTaThl TOUCKA

HOMEHKJIaTypa  MH(OpPMAIMOHHBIX
HCTOYHHKOB IPUMEHSEMBIX B
npodeccCHOHAIbHON  JesITeNbHOCTH;
IIPUEMBI CTPYKTYPHPOBAHHS
uHpopmanuu; ¢dopmar oQOpMICHHS
PE3yNbTaTOB NMOMCKA HH(OpMALINU

OK3

OTpeeNATh aKTyaJlbHOCTh HOPMATHBHO-
IIPaBOBOM JOKYMEHTaLUU B
npodeccuoHanbHOM NeSITeNIbHOCTH;
OPUMEHSATh  COBPEMEHHYIO  HAYYHYIO
npodeccuoHalbHYIO TEPMHHOJIOTHIO;
OTpeNeNiATh W BBICTpaMBaTh TPACKTOPUU
poeCCHOHAIIBHOTO pazBUTHS "
camMoo0pazoBaHus

CoJepKaHue
HOPMAaTUBHO-IIPABOBOU
JOKYMEHTAIUH;
Hay4yHas U

AKTyaJIbHOM

COBpPEMCHHas
npodeccuoHanpHas
TEPMUHOJIOTHS; BO3MOHBIE
TPacKTOPUU pohecCHOHATLHOTO
Pa3BUTHSA U caMOOOpa30BaHUs

OK 4

OpPraHW30BbIBaTh Pa0OTY KOJUICKTHBA |
KOMAaH/BI, B3aHMO[[CﬁCTBOBaTL C
KOJUIEraMH, PYKOBOJICTBOM, KIIMCHTAMH B
x0J1e Tpo(heCCUOHATFHON ACSITENEHOCTH

IICUXOJIOTUYCCKUEC
ACATCIIBHOCTH
IICUXOJIOTUYCCKUEC
JINYHOCTH, OCHOBBEI
JCATCIIBHOCTH

OCHOBEI
KOJJICKTHUBA,
0COOEHHOCTH
MIPOEKTHOMN

OK'5

rpaMOTHO
0hOpMITATH

u3jgaraTh CBOM MBICIH U
JOKYMEHTBI o
npodeccuoHABLHOM TEMaTHKe Ha
TOCYIapCTBEHHOM  $I3bIKE,  TMPOSBIIATH
TOJIEPAHTHOCTh B pab0OUYEM KOJICKTUBE

0COOCHHOCTHU COLIMATILHOTO u
KyJbTYPHOTO KOHTEKCTa;, IpaBHJIa
odopmiteHus JIOKYMEHTOB u
MOCTPOCHUSI YCTHBIX COOOIICHHIA

OK 6

HPOSIBJIATE TPAXKIaHCKO-MATPHOTHYECKYIO
MO3UIINIO, JIEMOHCTPUPOBATh OCO3HAHHOE
MOBEJCHHE Ha OCHOBE TPAJAMIIHMOHHBIX
00111eY€eI0BEYECKHIX LIECHHOCTCH;
PUMEHSTh CTaHIapPTHI
AHTUKOPPYILMOHHOTO MOBEICHUS

CYIIIHOCTh TPaKIaHCKO-
MaTPUOTHYECKON HO3UILINH,
00II1eUeI0BEYECKUX LIEHHOCTEN;
3HAYUMOCTb npogeccuoHaTbHON
NEeSATeTLHOCTH o npodeccuun
(cenuanbHOCTH); CTaHJapThI
AQHTUKOPPYIIIUOHHOTO TIOBEICHHUS H

MOCJICACTBUA CTO HAPYIICHU .

OK9

IPUMEHSTh CpelcTBa WH(GOPMALMOHHBIX
TEXHOJIOTHI TUTST peleHus
npodecCuoHANBHBIX 33/a4; HCIOIb30BaTh
COBpPEMEHHOE ITPOrpaMMHOE obecrieueHue

COBpEMEHHBIE CPEJICTBA U YCTPOICTBA
uHpOpMATHU3ALMHU;  TOPSIOK  UX
HNPUMCHCHHUS u HIpOrpaMMHOE
obecriedyeHre B MpoecCHOHATBLHON
IESATEITBHOCTH

OK 10

IIOHUMAThb 06L[II/II>'I CMBICJI YETKO
IPOU3HECEHHBIX BBICKa3bIBaHU I Ha
U3BECTHBIE TeMbl (TMpodeccHoHaNbHbIE U
OBITOBBIC), IOHUMATh TEKCTHI Ha 0a30BbBIC
npodecCHOoHANbHBIE TEMBI; y4aCTBOBATh B
Iyajorax Ha 3HaKoMble o0mme U
npodeccCuoHabHBIC TEMBI; CTPOUTH
NPOCTHIC BBICKA3bIBaHUsI O cebe M O CBOEH

MpaBWia TIOCTPOCHUS TPOCTBIX H
CJIOKHBIX MIpeI0KEeHU N Ha
npogeccuOHaIbHbIE TEMBI; OCHOBHBIC
001IeynoTpeOnTEIHHBIC TJIaroJibl
(OpiroBast  m  mpodeccruoHanbHas
JIEKCUKA); JIEKCUYECKUIl MHHHMYM,
OTHOCSILLUNCS K OIMCAHUIO
MIPEJIMETOB, CPEICTB M MPOLECCOB




po(heCcCHOHANTLHOM IeATENHHOCTH; KPATKO | MPOPECCHOHANBHON  JIeATEIBHOCTH;
OOOCHOBBLIBATL U OOBICHHTHL  CBOM | OCOOEHHOCTH MIPOU3HOIICHHS;
neiicTBus  (TeKyllue U IUIaHMpPYEMBbIE); | paBuia YTCHUS TEKCTOB
MUCcaTh MPOCTHIC CBSI3HBIC COOOIEHUS HA | MPO(PECCHOHATBHON HANPABICHHOCTH
3HAKOMBIE WJIN WHTEPECYIOIINE
PO eCCHOHAITBHBIC TEMbI

VY4eOHbIil Kypc AMCUUIUIMHBI COCTOUT U3 (PUKCHPOBAHHOTO B y4EOHOM IJIaHE NMPAKTHYECKUX Ya-
COB, a TAKXKe UTOTOBBIX (CEMECTPOBBIX) (POPM KOHTPOJIS.

Buumanme! Eciiu B xo€e U3yueHUs] TUCHMIUIMHBI y Bac Bo3HUKAIOT TpyaHOCTH, TO Bbl Bcerna
MOXXETE MPUUTH Ha KOHCYJBTAIIMH K TPETOJaBaTeli0, KOTOPbIe MPOBOATCSA corjlacHO rpaduky. Bpems
MPOBEACHUS KOHCYJIbTAIMi BbI cMOKeTe y3HATh y MperojaBaTeis, a TaKKe MO3HAKOMUTHCS ¢ TpaduKoM
WX TIPOBEJICHUSI, pA3MEIIICHHOM Ha JIBEpH KaOWHEeTa MPErno1aBaTelis.



No TemBbI

Tema 1.1.
Tema 1.2.
Tema 1.3.
Tema 1.4.
Tema 1.5.
Tema 1.6.
Tema 1.7.

Tema 1.8.

Tema 1.9

TemaTHuyeckoe NVIAHUPOBAHUE

Tema

Benukobpurtanus
Komnrerorepst
O6pazoBanue

Mos Gynymias npodeccus
YerpoiicTBo Ha paboTy
JlenmoBoe oOmmeHue
DKOHOMUKA
MeHnemKkMeHT

byxranrepckuit yuer

Ne 3ansATHSA
1-4

5-8

9-11

12-13

14-17

19-21

22-24

25-26

27-36

Ne cTpaHunbI
8

15

21

32

38

41

49

54

59



COJIEP)KAHUE ITPAKTUYECKUX 3AHSATUI

2 kypc 3 cemecTp
Paznen 1.
Tema 1.1. BerukoOpuranus (3ansitue 1-4)
Ilesb: coBepLICHCTBOBAaHUE U Pa3BUTHE HABBIKOB YCTHOM M NMHUCBMEHHOH pedd, HABBIKOB uTe-
HUS M TIEpeBO/ia TEKCTa MPOoPecCHOHATBHON HAMIPABICHHOCTH HA AHTJIMHCKOM SI3bIKE.
B pesyabTaTre NpoxXoKIeHHs] TeMbl CTYACHTBI J0JLKHbI BJIaJeTh JEKCHKON M0 CTPaHOBe-

YeCKOo#l TeMaTHuKe
I'pamMaTHYecKkHii MaTepuaJs: Bce BpeMeHa aKTUBHOTO 3aJI0Ta B aHTJIUHCKOM SI3bIKE; (OPMBI aHTTTUICKO-
ro rjarosia

CHuCOK peKOMeH/10BaHHOM JIUTePaTypbl:
1. AHTTIUACKHM SI3bIK: y4e0. mocoOue JUIsi CTYIGHTOB 00pa3oBar. YUpekIeHu cpe. mpod. oOpa3oBa-
uus / U. II. AraGeksH. — 3-e u3z., nepepad. u gomn. — PocroB-na-Jlony: ®@enukc, 2019. —316 c.: Tabn. —
(Cpennee npodeccuonanpHoe oopaszoBanue). — ISBN 978-5-222-31012-0. — C. 97-111.
Ex. 1. Read and translate the text, answer the questions.

Text 1

The full name of the country is the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland. But it’s usually
known by a shorter name — “The United Kingdom”. The United Kingdom is situated on the British Isles.
The British Isles consist of two large islands, Great Britain and Ireland, and a great number of small isl-
ands. Their total area is over 314 000 sq. km. Great Britain includes the mainland of England, Scotland and
Wales. Ireland is divided into Northern Ireland and the Republic of Ireland. The British Isles are separated
from the European continent by the North Sea and the English Channel. The English Channel separates the
south-east of Great Britain from France. The western coast of Great Britain is washed by the Atlantic
Ocean and the Irish Sea. Northern Ireland occupies one third of the island of Ireland. It borders on the Irish
Republic in the south.
There are no high mountains in Great Britain. In the north the Cheviots separate England from Scotland,
the Pennines stretch down North England along its middle, the Cambrian mountains occupy the greater part
of Wales and the Highlands of Scotland are the tallest of the British mountains. There is very little flat
country except in the region known as East Anglia. Most of the rivers flow into the North Sea. The Thames
is the deepest and the longest of the British rivers. Some of the British greatest ports are situated in the est-
uaries of the Thames, Mersey, Trent and Bristol Avon. Great Britain is not very rich in mineral resources,
it has some deposits of coal and iron ore and vast deposits of oil and gas that were discovered in the North
Sea.
The warm currents of the Atlantic Ocean influence the climate of Great Britain. Winters are not severely
cold and summers are rarely hot. Great Britain is one of the most densely populated countries in the world.
The average population density is one of the highest in the world (284 per sq. km). The population of is
about 60 million. The main nationalities are: English, Welsh, Scottish and Irish. The primary language
spoken in the UK is English. In Great Britain there are a lot of immigrants from former British Asian and
African colonies. Great Britain is a highly industrialized country. New industries have been developed in
the last three decades. The main industrial centres are London, Birmingham, Manchester, Leeds, Liverpool,
Glasgow and Bristol. The capital of the country is London.
Great Britain is a parliamentary (or constitutional) monarchy with the Queen as a Head of state. The Queen
is officially head of all the branches of government. The constitution has three branches: legislative (Par-
liament which makes laws), executive (the government which ‘executes’ laws) and judicial (the courts
which interpret laws). Parliament has two parts: the House of Commons and the House of Lords. Members
of the House of Commons are elected by the voters of 650 constituencies. Members of the House of Lords
are not elected. About 70 per cent of them are “hereditary peers” because their fathers were peers before

9



them. 30 per cent are officially appointed by the Queen. In the UK there are some political parties: the
Conservatives, the Liberals and the Labor Party.

Active vocabulary:

isle - octpoB

island - ocTpoB

to separate - pa3aeiaTh
European - eBponelickuii

the English Channel - JIa-Man1u
to be washed by - ombIBaThCs

to border on - rpaHUYHTS C...

to consist of - cocToATh U3...
mountainous peninsula - FTOPUCTHII MOTYOCTPOB
to stretch - mpocTuparscs
estuary - yCTb€ pEKH

deposits - 3anexu

iron ore - *xeJe3Has pya

to discover - oOHapy>KHUBaTh
current - Te4YeHUE

severely- upe3BbIYAITHO

decade - necsatunerue
monarchy - MOHapxus

Questions:
Where is the United Kingdom situated?
What islands do the British Isles consist of?
What ocean and seas are the British Isles washed by?
How many parts does the Island of Great Britain consist of and what are they called?
What country does Northern Ireland border on?
Are there any high mountains in Great Britain?
What sea do most of the rivers flow into?
What mineral resources is Great Britain rich in?
9. What is the climate like in Great Britain?
10. What is the population of Great Britain?
11. What city is the capital of the U. K.?
12. What kind of state is Great Britain?
13. Who is the official Head of the state?
Ex.2. Translate from English into Russian.
to be divided, primary language, mainland, average population density, to appoint, to be situated,
parliamentary monarchy, landscape, to determine, the House of Lords, executive power, government, legis-
lative power.
Ex.3. Give English equivalents to the following place-names.
ATtnanTuyeckuii okead, BenukoOpuranus, nponus Jla-Manm, CeBeproe mope, [llotnanaus, bpu-
TaHckue octpoBa, CesepHas Mpnanaus, Upnanackoe mope, Tem3za, Yansc, pecniyonuka Upnanaus, O6be-
JTUHEHHOE KopoJieBcTBO BenukoOpuranuu nu CeBeproit Upaanaumu.

XN RN =

Ex. 4. Read and translate the text about London, answer the questions.
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Text 2
London is the capital of Great Britain, its political, economic and cultural centre. It's one of the
largest cities in the world. Its population is more than million people. London is situated on the river
Thames. The city is very old and beautiful. It was founded more than two thousand years ago. Traditionally
London is divided into several parts: the City, the West End, the East End and Westminster. The City is the
oldest part of London, its financial and business centre. The heart of the City is the Stock Exchange.
Westminster is the most important part of the capital. It's the administrative centre. The Houses of Parlia-
ment, the seat of the British Government, are there. It's a very beautiful building with two towers and a
very big clock called Big Ben. Big Ben is really the bell which strikes every quarter of an hour. Opposite
the Houses of Parliament is Westminster Abbey. It's a very beautiful church built over 900 years ago. The
tombs of many great statesmen, scientists and writers are there.

To the west of Westminster is West End. Here we find most of the big shops, hotels, museums,
art galleries, theatres and concert halls. Picadilly Circus is the heart of London's West End. In the West End
there are wide streets with beautiful houses and many parks, gardens and squares. To the east of Westmin-
ster is the East End, an industrial district of the capital. There are no parks or gardens in the East End and
you can't see many fine houses there. Most of the plants and factories are situated there. London has many
places of interest. One of them is Buckingham Palace. It's the residence of the Queen. The English are
proud of Trafalgar Square, which was named so in memory of the victory at the battle. There in 1805 the
English fleet defeated the fleet of France and Spain. The last place of interest I should like to mention is the
British Museum, the biggest museum in London. The museum is famous for its library -one of the richest
in the world. All London's long-past history is told by its streets. There are many streets in London which
are known all over the" world. Among them Oxford Street, Downing Street and a lot of others can be men-
tioned. And tourists are usually attracted not only by the places of interest but by the streets too. In conclu-
sion I should say if you are lucky enough to find yourself in London some day you will have a lot to see
and enjoy there.

Vocabulary:

tower - OaIHs

tomb - moruna

battle - OuTBa

in conclusion - B 3aKII0YEHHE

Questions:

When was London founded?

Into which parts is London divided?

What is the heart of the City?

Do you know any places of interest in London?
All London's history is told by its streets, isn't it?

MRS

I'pammaTruyecknii MmaTepuas: BpemeHa akTHBHOIO 32710ra M (pOpPMbI AHIVIMHCKHX IJ1ar0JI0B
Present Past Future
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Sim-
ple(Indefinite)
-IIpoCTOC

Conti-
nuous(Progres
sive)-
MIPOIOIDKEH-
HOE

V/Vs
?-Do/Does (he,she,it)

don’t, doesn’t — qJist oT-
pUIAHUSA

1) OGBraHOE, TTIOBTOPSIIO-
nieecst nerctsue [ go to
school every day.

2) 3aKOHBI U SIBJICHUS
TIPHUPOIBI, HAyIHBIE pe-
3yIbTATHI, PAKTHI

The sun rises in the east.

3) Pacriucanus moe3ios,
CEaHCOB B KHHOTEATpe

The plane from London
arrives at 17:40.

4) Komanmer Go left!

CiaoBa moacka3Ku: every
day, sel-
dom,often,always,someti
mes,usually

am/is/are + Ving

(I am, he/she/it is,
you/we/they are)

?-am/is/are

am not, isn’t, aren’t-aJs
OTpPUIIAHUA

1) HdeiicTBre, mpoucxoms-
ee B MOMEHT pedH UiIu B
HACTOSIIIMHN TIEpHO]T Bpe-
MEHHU

I am reading a new novel
by Fedor Dostoevsky.

2) 3ariaHupOBaHHOE e~
CTBUE (M3BECTHO MECTO U

Ved/V2
?-Did
didn’t-nast oTpunanus

1) dakT MM OAMHOYHOE 3aKOH-
YEHHOE JICHCTBUE B MPOILIOM [

went to Germany two years ago.

2) HeckonbKO MpOIIEAIHX
JIEHCTBUH, MPOUCXOIUBIIUX B
XPOHOJIOTHIECKOM TTOPSIIIKE.

I woke up, took a shower, got
dressed and went out to have
breakfast in a café.

CnoBa noackasku: yesterday,
5 years ago, a week ago, last
night, in 1977

was/were + Ving
(I/he/she/it was,
we/you/they were)
?-Was,Were

wasn’t,were not—1Jist OTpuLa-
HUSA

1) [lnutensHoe AeicTBUE, KO-
TOpOE MPOUCXOAUIIO B OIpeie-
JICHHBI MOMEHT B IIPOILIOM

We were playing chess at 5
o’clock.

2) JIBa win OoJiee TUTETbHBIX
JIeficTBUI B IPOLIIOM, TIPOUC-

will + V
?-will

will not = won’t-nJ1s1 oTpH-
HAHUS

1) IIpocToe oguHOYHOE ACHi-
CTBHE

B OymyIieM

He will miss the bus.

2) Pemenue, npuHIMaeMoe B
MOMEHT pa3roBopa

1 will order a steak and chips,
and

you?
3) OGewnianmsi, npeUIOKEeHNS,
YTPO3bI, TPOCHOBI

Don’t worry, everything will
be

alright.

CioBa moacka3km: tomor-
row, next week, in two days
(4epe3 2 qHs)

willbe + Ving
2-Will

will not=won’t-n1y1s1 oTpuna-
HUS

JeiicTBue, KoTopoe Oynet

MIPOUCXOUTH B OIpeIesIeH-
HBIHI

MOMEHT B OyayIieM

This time next Sunday we will
be

flving to Hawaii. B amo epe-
M5 8 credyroujee 80CKpeceHue
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Perfect-
3aBEpIICHHOE

BpeMsi)

I am meeting my sister at 5
at the café. A ecmpeuaiocw
¢ Moell cecmpoti 8 5 uacos
6 Kage.

CiioBa MOJACKA3KM:
now,at the moment

have/has + Ved wan

V3
(he/she/it has)
?-Have/Has

haven’t, hasn’t - qus o1-
punanus

1) JeticTBHe, MOJTHOCTHIO
3aBEPILLIECHHOE B MIPOLLIOM,
HO UMeIolIee CBS3b C Ha-
CTOSIITUM.

We have bought a new car,
so it’s time to sell the old
one. Mvl kynuiu Hogy0
MAWUHy, n0O3momy Hacma-
JI0 8peMsi npooasams cma-

pyro.

2) )Ku3HCHHBIH OIBIT (CO
CIIOBaMU ever-Koraa-inoo,
never-HUKOTa, always-
Bcerna) I have never been
here. A nuxozoa ne owvin
30€ech.

CaoBa noacka3ku: al-
ready, just, lately, recent-
ly, ever, never, yet

have/has been + Ving
? - Have/Has

have not, hasn’t-gias or-
punanus

1) HdeiicTBre, KOTOpOE
HAYaJioCch B MPOILLIOM,

JUTHIIOCH HEKOTOPOE BpeMs

XOAUBIIUX OJHOBPEMECHHO

She was plaving piano and her
sister was singing.

CraoBa noackasku: at 5
o’clock B mpousiom,while(B To
BpeMsl KaK)

had + Ved uam V3
?-Had
had not — nis1 oTpraHusA

JelicTBue, KOTOPOE MPOU3OIILIO
paHee ONpeeIeHHOr0 MOMEHTA
B MIPOLLIOM.

By the end of the year she had
learned to cook. K konyy 2o0a
OHA HAYHUNACH 20MOBUMD.

Fortunately the rain had
stopped before we left the
house. K cuacmuio, 002ic0b npe-
Kpamuics nepeo mem, Kax mbl
BbIULIU U3 OOMA.

CaoBa noackasku: by 5
o’clock-k 5 yacam (B npo-
uiom), already-y:ke, before-
nepej TeM Kak.

had been + Ving
? —Had
hadn’t — n1s oTpunaHus

1) JnmurenbpHOE AeicTBHE, KO-
TOpOE HAYaI0Ch 10 ONpEJIeNICH-
HOTO MOMEHTA B TIPOIILIOM H
MIPOJ0JIKAIIOCH B 3TOT MOMEHT.

She had been cooking for an

Ml 6yOem nemems Ha I a-
8aiiu.

CaoBa nmoackaskmu: at 4
o’clock B Oyaymem.

will have + Ved niau V3
?2-Will

will not=won’t — 1151 oTpH-
naHus

Bynyuee neiictBue, KoTopoe
OKOHYHTCS [I0 OTIPE/CIICHHOTO
MOMEHTa B OyayIieM

1 will have translated the ar-

ticle by

noon. A nepegedy cmamvlio K
NOYOHIO.

By the time you come home, [
will

have cooked dinner. K momy
8peMenU, KaK mbl NPUoeulb, s
npueomosio 0beo.

CaoBa noacka3sku: by the
time-x Tomy BpemeHH, by 5
o’clock-k 5 yacam (B Oyay-
em)

will have been + Ving
? —Will

will not=won’t — 1151 oTpH-
naHus

Bynymee nnutensHoe nencT-
BHE, KOTOPOC HAYHETCS paHee
JIPyToro Oyayliero MOMEHTa
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U IpOAO0JIZKACT

Perfect Conti-  COBEPLIATHCS B HACTOS-
meM

nuous (Pro-

gressive)- She has been cooking din-

3aBepileHHoe  ner for three hours al-

TPOIOIIKEH- ready.Ona comogum 06ed
yorce 3 uaca.

HOC

2) JlmatenbHOE IeCTBHE B
MPOIILIOM,

KOTOPOE€ 3aKOHYHJIIOCH HE-
IMOCPEACTBEHHO

nepes MOMEHTOM PEYH, U
pe3ynbTat

9TOro HeﬁCTBHH OKa3hIBaAcCT
BJIMSIHHUC HA

HacToAIee

The streets are wet. It has
been raining all the morn-
ing. Ha ynuyax moxpo.
Jlooicob wen 6ce ympo.

CanoBa moacka3ku: for 2
hours - B Teuenue 2 ya-

coB, since 1988 - ¢ 1988

roaa.

hour when I came.

2) nurenpHOE ACHCTBHE, KO-
TOpOE

HAYaJIO0Ch 10 OMPEACICHHOTO
MOMEHTA B ITPOIIJIOM M 3aKOH-
YHJIOCH TIPSAMO Tiepe Hum. They
had been discussing some im-

portant matters and he looked
upset after that conversation.

Cnosa noackasku: for 30
years — B TeueHue 30 jer.

WK ICUCTBUSI U Oy/AET Mpo-
JIOJKATHCSI B 9TOT MOMEHT.

1 will have been working at

project for a month when you

Ex 1. Put the following sentences into the correct tense: Simple Past, Simple Present, Present
Continuous or Past Continuous, Present Perfect.

(want) to see a film.

(be) nice — but now I

(see) her husband’s car outside the cinema

(not speak) English.

1. 1 (listen) to the radio while Mary (cook) dinner.

2. You (buy) this book yesterday?

3. Last Friday Jill (go) home early because she

4. When your brother usually (get) home in the evening?

5. Jane always (bring) us a nice present.

6. What those people (do) in the middle of the road?

7. You (read) this book?

8. While Fred (sleep), Judy (watch) TV.

9. When I (be) young, I (think) Mary
(think) she’s fantastic.

10. Jill (walk) home when she

11. Look there! Sue and Tim (run) to school.

12. Jack’s father (not work) in London — he

13. Joe (buy) a car yesterday.

14. Their father often (go) to rock concerts.

15. While you (sleep), mother (arrive).
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Ex. 2. Correct the mistakes.

When she was younger, she has played tennis every day.

It’s already 10:00, but Jane hasn’t finished her homework already.
Joe crashed his car three times since Christmas.

Did you done your homework, or have you been watching TV?
Karl has been driving since five years.

This hotel has been already in business for twenty years.

A

Ex. 3. Put the verbs in brackets in the correct tense form (Present Simple, Present Perfect,
Present Continuous, Past Simple, Past Continuous).
Alice ... (not to take) the bus to school every day. She usually ... (to walk) to school...
(to take) ... you the bus to get to school or ... (to walk) you?
Who is this man? I ... (to think) that I ... (to know) him, but I ... (to forget) his name.
The children ... (to have) a good time in the park yesterday. They ... (to give) small pieces of bread to the
ducks. Then they ... (to take) pictures of themselves.
Where are the children? They ... (to watch) TV in the room now. Some minutes ago they ... (to play) a
game.
Now I am in my class. L... (to sit) at my desk. I always ... (to sit) at the same desk.

Ex. 4. Put the verbs in brackets in the correct tense form (Present Simple, Future Simple,
Present Continuous or to be going + to inf).
When you (know) your examination results?

. Kathy (travel) to Caracas next month to attend a conference.
. Do you have any plans for lunch today? — I (meet) Shannon at the Sham Cafe in an hour. Do you

O N o

e
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want to join us?

I (buy) a bicycle for my son for his birthday next month. Do you know anything about bikes for kids?
— Sure. What do you want to know?

How do you like your new job? — I don’t start it until tomorrow. I (give) you an answer next week.

I suppose he (talk) about his new invention.

Why are you packing your suitcase? — I (leave) for Los Angeles in a couple of hours.

My regular doctor, Dr. Jordan, (attend) a conference in Las Vegas next week, so I hope I
(meet) her partner, Dr. Peterson, when I (go) for my appointment next Friday.

What time class (begin) tomorrow morning? — It (begin) at eight o’clock sharp.

. The coffee shop (open) at seven o’clock tomorrow morning. I’ll meet you there at 7:15. — Okay.

I’ll be there.

Ex. 5. Put the verbs in brackets in the correct tense form (Future Continuous, Present Conti-
nuous, Future Simple or to be going + to inf).

At 5 o’clock tomorrow he (work).

He can’t come at noon tomorrow because he (give) a lesson at that time.
She (read) an interesting book the whole evening tomorrow.

At 10 o’clock tomorrow morning he (talk) to his friend.

You will recognize her when you see her. She (wear) a yellow hat.

He (have a party) on Saturday 4th December in London at 10 pm.

In the next days you (visit) famous sights.

Jeanne and Paul (move) to London next month.

Leave the washing up. -1 (do) it later.

This time tomorrow [ (lie) on the beach.
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10.
. Frank, where have you been? We (wait) for you since 1 p.m.
12.

Look out! You (spill) your tea!

Ex. 6. Put the verbs in brackets in the correct tense form (Present Continuous, Present Per-
fect, Present Perfect Continuous, Past Simple).
Aren’t you about to finish with the dishes? You (wash) the dishes for thirty minutes or more. How
long can it take you to wash the dishes?
We (go) to the Steak House restaurant many times. The food is excellent.
A: What is that sound? B: A car alarm (ring) somewhere down the street. It (drive) me
crazy —I wish it would stop! It (ring) for more than twenty minutes.
Can you translate this note from Stockholm? I understood Swedish when I (be) a child, but I
(forget) it all.
What’s that dent in the side of the car? You (have) an accident?
I’m sorry, John’s not here; he (go) to the dentist. He (have) trouble with a tooth for some
time.
This cassette recorder is broken. You (play) about with it?
Your Italian is very good. You (study) it long?
Do you mind if I clear the table? You (have) enough to eat?
Ann never (go) camping. She (not sleep) in a tent.

I’m not surprised he (fail) that exam. He (not / work) hard recently.

®opMa KOHTPOJIA 110 TeMe: TECT 10 CTPAHOBENYECKO TeMaTHKe.

Tema 1.2. Komnbiotepsl (3ansitue 5-8)

I_[e.m,: COBCPHICHCTBOBAHHUC PCUYCBLIX HABBIKOB YUAIIUXCA C JICKCUKO-TPAMMATUYCCKUM MAaTCPUAJIOM I10

teme «KoMmbrotrepy.

B pe3yabTaTe Npoxo:KAeHUs TEMBbI CTYIEHTHI J0JKHbBI BJIAJ€eTh JEKCUKOIi:

a) YCTpOWCTBO KOMITbIOTEpA

b) Ilepudepuiinbie ycrpoiicTBa

¢) KommprorepHas 6e30macHOCTh

I'pammaTHyeckunii MaTepuan: Passive Voice

CnucoK peKoOMeH1yeMOi JIUTepaTyphbl:
1. AHrnmiickuii s3bIK : y4e0. mocoOue A CTYACHTOB 00pa3oBat. yupexxaeHui cpea. npod. oOpa3oBaHus
/ N. TI. ArabeksH. — 3-¢ uzn., mepepad. u gomn. — PoctoB-Ha-/lony : ®enukc, 2019. —316 c. : Tabn. —
(Cpennee npodeccuonansHoe obpazoBanue). — C. 182-194

Ex 1. Read and learn the words by heart.

Laptop — HOyTOYK Video card — Buneokapta

PC (Personal Computer) — nepcoHaabHBII KOM- Power supply — 610k muTanus

IBIOTEP Internal modem — BcTpoeHHBIN MOzEM
Keyboard — knmaBuarypa Power strip — cereBoii priIbTp

Monitor — MOHUTOP Software — mporpammMHoe obecrieueHIe
Hard drive — »xecTkuii nuck Router — poyrep

Flash card (drive) — daemnika System unit — CHCTEMHBIH OJIOK
Motherboard — maTepunckas miaTa Memory — namsTh
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Display — sxpan

Sound card — 3BykoBas kapta

Case — KOMIBIOTEPHBIN KOPITYC
Computer mouse — KOMITbIOTEPHAs MbIIIb
Mouse mat — KOBpUK JJIs1 MBILIH
Copier — Kcepokc

Computer desk — KOMITBIOTEPHBII CTOJ
Operating system — ornepanyuoHHas cucTeMa
Overload — nepe3arpyska

Query — 3ampoc

Security - 6€3011aCHOCTh

Source —MCTOYHUK

Speakers - konoHKH

Net — ceTb UHTEpHET

Link — cchuka

Font — mpudt

Headphones — naymHuku

Back-up copy — pe3epBHast konus
Window — okHO

User — nosib30BaTeinb

Storage — xpaHeHue

Player — nmpourpsiBatenb

Message — mociaHue

Email account — y4eTHas 3an1Ch 3IEKTPOHHON
MOYTHI

to switch on /off — BKJIFO4aTh/BBIKITIOYATH KOM-
MBIOTEP

to update — 0OHOBUTH

to upload — 3akaunBaTh

to display — oroOpaxkars

to get a virus — MOJIy4uTh BUPYC

to erase /delete — ctupaTh

to detect — oOHapyXUBaThH

to log in — BXOAUTH B CUCTEMY

to log out — BEIXOUTH U3 CUCTEMBI

to register — perUCTpUPOBATH

to fix — ycraHaBnMBaTh

to browse — mpocmarpuBath

to crack — B31ambIBaTh

to type — nmevararhb

to use — UCIo0JIbL30BaThL

Ex. 2. Match the definitions with the expressions in the list.

screen CD (Rom) mouse
mouse pad/mat modem

keyboard  disk drive

laptop

multitasking  floppy disk

desktop

1) a small object that you move with your hand to operate a computer; (mouse)

2) a flat part in front of a computer which you look at;

3) a part of a computer with rows of letters and symbols;

4) a part of a computer you use to pass information to or from a disk;

5) a flat piece of plastic for storing information from a computer;

6) a flat piece of rubber or plastic which you use under a mouse;

7) a round disk for using in a computer to store large amounts of information;

8) a type of small computer you can carry with you;

9) one of the parts with a letter or symbol which you press when you use a computer;

10) the equipment inside a computer which allows information to be sent to another computer using a tele-

phone line;
11) the screen you see after you've switched your computer;
12) the ability of a computer to run several programmes at once;

Ex. 3. Answer the questions and then discuss them with your classmates.
. Have you got a computer? - Do you think it's a useful tool?

. Can the Internet help you do your homework?

. Can computers help us learn foreign languages?

. Do you play computer games?

. What are the advantages of on-line shopping?

. What are the advantages of e-mail?

. Do you think that computers are bad for health?

. Some people have made friends through the Internet. What about you?

. Some people say that computers make us less sociable. Do you agree?

O 0 I ON DN W~
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10. What will the next generation of computers be able to do?

Ex. 4. Read and translate the text.

“I couldn't live without my computer at home”
My name is Kate. I use my computer all the time. It is like a typewriter and address book for me and it is
also used for checking my spelling. Besides, I can go on the Internet and discover everything about any-
thing, it's a brilliant source of information. I've designed my own website and I'm getting loads of informa-
tion for school. Besides some websites are packed with quizzes, games and competitions, it's all you need
for hours of fun on your computer. You can play and learn on it. It is absolutely essential. I don't know how
I ever managed without it.
But my elder sister thinks people are getting a bit too dependent on computers. She thinks that we rely on
them too much. My sister says, "You can't rely on all the information, you don't know who it has been writ-
ten by or where it's coming from. To be dependent on anything, especially a lifeless machine, that can quite
easily break down, is not good. Besides, computers shouldn't replace seeing your friends".
Ex. 5. Are the statements below true or false? (T, F)
1. Kate uses her PC for typing and keeping information.
2. Kate uses her computer to get information from the Internet.
3. Kate's sister thinks it's not clever to believe all facts stored on the Internet.
4. Kate's sister considers electronic devices not reliable.
Ex. 6. What arguments are given for and against the computer? Organise information in the table.
For Against

Ex. 7. Do this puzzle and you'll read the name of one of the most successful computer parts.
i 1. This small box is used to operate a computer. (Mouse)

2. A document on your computer. (File)
3. A device which is used to transfer photos and texts to your comput-
er. (Scanner)
4. To make a computer better or able to do more things. (Upgrade)
5 5. This looks like a typewriter and has the keys you need to

6 press. (Keyboard)
7 6. It can be hard. It can be floppy. (Disk)
7'. A device which allows your computer to send messages along a tele-
phone line. (Modem)
9 8. An unfriendly or rude e-mail. (Lame) 9. To start a computer. (Boot)

ITo oxoHYaHUHM TeMbI HEOOXOIMMO COCTABUTH B TeTPA/JH NMOAPOOHOE ONMCAHUE CBOET0 KOMIBIOTEPa
M CIIOCO00B €ro MCnoJab30BaHus.

I'pammatuyecknii matepuad: Passive Voice

AHTHIACKHI S3BIK MPEeaycMaTpUBAeT HECKOJIBKO (DOpM 3aiora, MOKa3bIBAOIIUX COBEPIIAEMOE JIEHCT-
BHE IIPEAMETA WUJITK JIULA, TPOU3BOIUMOE HaJl MTOJICKAIIM:

IIpu akTUBHOM 3aJ10r€ AeHCTBHE COBEpUIAeT MoAJIeKalee:

1 spoke Russian yesterday. — /1 2060pun no-pyccku guepa.
I wrote the letter last evening. — Al Hanucan nucomo euepa eeyepom.

IIpu cTpagaTe/ibHOM 3aJi0Te IeliCTBHE COBEPIIAETCS HAJl MOJIEKAIIMM:
The book was read last evening. — Knuea bvina npouumana euepa seye-
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pom.
— 3anamue A361KoM ObLIO 8 npouLioe
80CKpeceHbe.

The language was spoken last Sunday.

CrpagarenbHbIi 30T HIMPOKO YHOTPEOIISAETCS] B COBPEMEHHBIX YCIOBHUAX aHTIHUICKOrO si3bika. OOBIY-
HO MMAaCCHUBHAs KOHCTPYKLIHS MOXKET OBITh UCIIOJIb30BaHa B YCTHOM U MUChMEHHOM peuu, KOTJa HET UMEHHU y
WCTIOJHSIIOIETO AeWCTBUS, INOO €ro He XOTAT HA3bIBaTh B JAHHOM KOHTEKCTe. OTHAKO YeIOBEK, KOTOPHIi
BBITIOJTHSUT KaKoe-Tu0o JeicTBHe, oipa3yMeBaeTcsi U3 KOHTEKCTHOU (opmebl. [ 1aBHOE, B TAaCCUBHOM 3aJ10-
e IPaBUIIO, — 6AIHCEH He MOm, KMo COBEPUIUTL Oelicmeue, a Ymo OH CO8epuinl u Kakog pesynvmam!

O0pa3oBaHue NACCHBHOIO 32J10Ta
\ to be + Participle II (V3) |

[TpaBunbHBIN TyIaros, He UMEIOIINI (HOpPM, COXpaHsIeTcss B TOU ke popme ¢ okoHuaHueM —ed (close —
closed). Y HenpaBWIBHBIX TJarojoB €CTh CBOS (hopMa, KOTOPYIO MOXKHO YBHJIETh B TaOJIMIE HETIPABHUIIb-

HBIX TJ1arojoB (do —done).

Tabauna o0pa3oBaHNsi BpeMeH NACCUBHOI0 3aJ10Ta

Tenses Present Past Future
erflll\:Elﬂa am/is/are + was / were + will / shall be +
Fimple Ve (V2) Vei (V9 Vel V)
A student is asked A student was asked A student will be
by a teacher. by a teacher. asked by a teacher.
rllj?f[ll\:zlﬂa is /am / are being was /were being+ |
Continuous Ve (V) Vea (V3)
A student is being A student was being | 0 -
asked by a teacher. asked by a teacher.
ersl::le:a has / have been had been + will / shall have
D exfect +Vea (V) Ve (V3) been +V (V)
A student has been A student had been A student will have
asked by a teacher. asked by a teacher. been asked by a teach-
er.
Bpemena
rpynmel |
Perfect
Continuous

Crnenyetr 0OpaTUTh BHUMAaHHE, YTO B CTPaJaTeIbHOM 3aJI0T€ HE MOTYT YHOTpeOsAThCs BpeMmeHa Future

Continuous, Future Continuous in the Past u Bce popmbl Perfect Continuous.

dopMma OTpHUIlaHUS B IJ1aroyie B JaHHOM 3aJI0Te MOKET OBITh 0Opa30BaHa C TOMOIIBIO YaCTHIII HOt, KO-

TOpas CIEIYeT 32 BCIIOMOTaTEIbHBIM TJIar0JIOM:
Eg: This souvenir isn’t made by our supplier.

[Tpennoxenue, B KOTOPOM MOJpa3yMeBaeTCs BOIPOC B TACCUBHOM 3aJI0Te, 00pa3yercs CIeIyIOIIM 00-
pa3oM: Ha MEePBBIi IJIaH CTABUTCSI BCIIOMOTATENIBHBII IJIAro, 3aTeM IO/jIexKallee, Iiaaroil ¥ JOMOJTHEHHE C
obcrositenscTBOM. Harpumep,

19



Are they always invited to the theatre? — Ux 6ceeoa npuenawarom ¢ meamp?

e CyuiecTBYIOT IJIaroJibl, KOTOPbIe MOTYT YHOTPeOJSITHCH TOJBKO B OJHOH MACCHBHOM
KOHCTPYKUMU: explain, point out, announce, dictate, describe, mention, repeat, suggest, propose:

A new journal was described by him. — Um Obin onucan HOBbIL JHCYPHAIL.
The deal was repeated to him. — Jleno 6vLio nosmopero emy.

e T'1aroJibl ¢ MpeAsIOroM B CTPajaaTe/]bLHOM 3aJi0re:
Ecth MHOXeECTBO (hOpM T1aroioB, Ilie UCIONb3YyeTCs NMpeasior. B maccuBHOM 3aore OH CTaBUTCA Cpasy
MocJie riaroJjia:

This house was being built by them. — Omom 0om OblLl NOCMPOEH UMU.

The light was turned off in the hall and the — Cgem ObL1 nomyuieH 6 3ane, u 06epb Obi-
door was opened. Jla OMKpbIma.

The piano was moved by very handsome — Posine OvLn nepedsunym oueHs CUNbHbIM
man. 4e068eKOM.

e ['JaroJbl, He ynorpeoJasoimecs: B CTPaJaTe/JIbHOM 3aJI0re:

['nmarosnel, Hecyne B ceOe COCTOSIHHE JIMIIA WM TpeAMEeTa, He YHOTPEOISIFOTCS B TTACCHBHOM 3aJIOTe:
have (umemy), resemble (bvimo noxoocum), become (cmanosumocs), lack (neoocmasams), suit (nooxo-
oumy), fit (coomeemcmesoseamyp) N IPyTHE.

I resemble my sister. — A noxoorca na ceoro cecmpy.

He has become a psychologist. — OH cman ncuxonozom.

® JlaHHbIe NPeI0KEHUs HeJIb3sl YIIOTPeOUTh B IIACCHBHOM 3aJiore!

EXERCISES
Ex.1. Ucnoab3yiiTe npaBuiIbHYIO (hopMy IJIarosia B crpagaTebHOM 3aJiore.
1. The roads (cover) with the snow. — JJoporu mOKpbITEI CHETOM.
2. Chocolate (make) from cocoa. — Illokoax u3rorTaBaIuBaeTCs U3 KaKao.
The Pyramids (build) in Egypt. — [Tupamuast 66111 mocTpoeHs B Erumnre.
This coat (buy) four years ago. — 910 nanpTo ObLIO KyIieHO 4 rojia Ha3asl.
Where is your car? — It (repair) at the moment. — ['ne TBost mammHa? — B 1aHHBIE MOMEHT
OHa PEMOHTHUPYETCH.
6. The books already (pack). — Kuuru yxe ynakoBaHbl.
7. The castle can (see) from a long distance. — 3aMOK MOXXHO YBUEThH H3aJICKa.
8. The guests must (meet) at noon. — ['0CTH AOMKHBI OBITH BCTPEUEHBI B TIOJIJICHb.

bk w

Ex.2. U3MeHuTE NpesIoKeHUsA, KAK MOKA3aHO B IpUMepe.
Eg: Shakespeare wrote “Romeo and Juliet”. ([llexcnup nanucan «Pomeo u [cyrvemmyy.) — “Romeo
and Juliet” was written by Shakespeare. («Pomeo u [icyneemmay ovina nanucana Llexcnupom.)
1. Popov invented radio in Russia. (IToroB uzo6pen pamano B Poccun.)
2. Every four years people elect a new president in the USA. ( Kaxzasie 4 rona Hapos BeIOHpa-
eT HoBoro npe3uneHTa B CIA.)
3. The police caught a bank robber last night. (ITonuuust moitmana rpadurens 0aHKa MPOILION
HOYBIO.)
4. Sorry, we don’t allow dogs in our safari park. (M3BuHUTE, HO MBI HE OMyCcKaeM coOaK B
Hai cadapu mapk.)
5. The postman will leave my letter by the door. (IloutansoH OCTaBUT MO€ TUCHMO y JIBEPH. )
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6. My mum has made a delicious cherry pie for dinner. (Mama npuroToBuiIa BKyCHBIA BUIITHE-
BBIH TTUPOT HA y)KUH.)

7. George didn’t repair my clock. (JIopk He OTPEMOHTUPOBAT MOH Yachl. )

8. Wait a little, my neighbor is telling an interesting story. (Ilomoknu HEeMHOrO, MOW cocen
pacckas3bIBaeT MHTEPECHYIO UCTOPHIO. )

Ex.3. Hannmure cienyoomnue npeajioskeHus B OTPHLIATEIbHOI (popMe U nepeBeIuTe HX.
1. Ann was bitten by a homeless dog. 2. The zoo is being reconstructed at the moment. 3. The
luggage must be checked at the customs. 4. Souvenirs are sold everywhere. 5. The job will be fi-
nished at 3 o’clock.

Ex.4. [laiiTe pa3BepHyTbIe OTBETHI HA CJeAYIOIHE BONPOCHI.

1. Are the Olympic Games held every 10 years? (Onumnuiickue Urpsl IpoBoAsSTCs Kaxasie 10
net?) 2. Is bread made from flour or potatoes? (Xne6 roroBst u3 Mmyku uiu kaprodensa?) 3. Was the
Eifel Tower built in Moscow? (Diienena Gamns 6puta moctpoera B Mockse?) 4. Will the final ex-
ams be taken in summer or in winter? (BeimyckHble 5K3aMeHBI OyIyT CIaBaThCS JIETOM WIIA 3H-
Moii?) 5. When is Christmas celebrated in Europe? (Korna npazanyercst PoxxaectBo B EBpone?)

Ex.5. 3akonumnTe ciieaywiue npeajio:KeHusi, HCNoJb3ys npeaaoru by wiu with.

Eg: The pie was made ... the peaches. — The pie was made with the peaches.

1. This manuscript was written ... unknown author many years ago. 2. Peter was woken up ... the storm.
3. My finger was cut ... a knife. 4. Mary is being bandaged ... a nurse at the moment. 5. The building will
be decorated ... marble.

Ex.6. IlocTaBbTe 171ar0.1bl, CTOSIIME B CKOOKAX, B 1eHCTBUTEIbHBIH UJIH CTPAAATEIbHbIN 32J10T.
Eg:  Many women and  children ... (hurt) in the car accident yesterday.—
Many women and children were hurt in the car accident yesterday.
1. I... (remember) this story forever. 2. These beautiful plants ... (grow) by my grandmother. 3.
The best wine ... (produce) in France. 4. We ... (find) a corpse in his room. 5. This ancient settle-
ment ... (discover) by the famous archaeologist in 1925.

Ex.7. PackpoiiTe ck00KH, HCN0JIb3Ys IPABUIBHYIO (DOPMY IJIaroJia B CTpaiaTeJIbHOM 3aJjiore.
1. This book (write) many years ago. 2. His car (break) so he had to take a taxi. 3. This castle
(build) in the 16th century. 4. I’ve missed the news block! When it (repeat)? 5. This dress is brand
new, it never (wear). 6. I am reading a book while my car (repair). 7. At what time the dinner usual-
ly (serve) here? 8.To my great surprise the problem (solve) yet.

Ex.8. CocraBbTe npeasioxkeHus, HCNOJIb3ys NPABUIbLHbINA MOPSAI0K CJIOB.
1. the notto letter a has been report According delivered still.

A accessories with room is various decorated.

in was He 1984 born.

already have said Many about been love words.

light and was sunshine due A to house large with windows filled.

his after Mark named grandfather was.

grown tomatoes in These the countryside are.

Nownbkwbd

Ex.9. IlepeBeauTe npenioKeHusi Ha AaHTJIMIACKHUI A3BIK, HCIOJIB3YHl CTPAaJaTeJbHBIH 32J10T.
1. Korna 6pua kymieHna 3ta kaura? 2. OHu ObUTH pacCTPOCHBI, TIOTOMY UTO TIpourpaiu. 3. Orta
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necHs Obuta mpocnymana 10 pa3 Ha gaHHbI MOMEHT. 4. OOBIYHO, KOT/1a MOW OTeI] MPUXOIUT J0-
MOH, Y)KUH yXe TOTOB. 5. Hy)KHO urcTHTh 3yObl MUHUMYM 2 pa3a B JeHb. 6. Koraa s npuinnia B Ma-
ra3uH, Tymu emie He ObUTH mponaanbl. 7. MockBa Oblia ocHoBaHa B 1147 roxy. 8. Ee Meursl Obin
paspyuieHsl u3-3a ero oreera. 9. Ilomomp ncuxosnora TpeOyeTcs, KOr/a BO3HHKAIOT CEPbE3HBIC
npo6nemsl. 10. Mens Bcerga xBayAar goma. 1 1. HoBble KOHBKH KYTISIT 3aBTpa.

2 xkypc 4 cemecTp
Tema 1.3. O0pa3zoBanne (3ansitue 9-11)

Lesn: BeIpaOoTKa YMEHHI U HABBIKOB PALIMOHATILHON PabOTHI C TEKCTOM, a Takke (OpMHUPOBAHUE YMEHUS
MIOJIb30BAThCS CIIOBAPSIMU, Pa3BUTHE HABBIKOB MOHOJIOTHYECKOM U AUATOTMYECKON PeyH.

B pe3yabTaTe NPOX0:KAeHHs TeMbI CTY/IEHTHI J0/IKHbBI BJIaJ1€eTh JEKCUKOIi:
a) Cucrema obpazoBanus B Poccun u Benukobpuranun
b) KpymnHelimme yHUBEPCUTETHI MUPA

I'paMmaTHYecKkHii MaTepHaJ: YCIOBHbBIC IPUAATOYHBIC TIPEITIOKEHHS

CTy):[eHTbI A0JIKHBI YMETDH BBINIOJHATDH MEPEBOA TCKCTA C NOMOIIBI0O TEXHUYECCKHUX CPEIACTB Oﬁy‘leHI/IH
N YMETDb PE€AAKTHPOBATDH €I'0 € 1[€J1bI0 MOBBINNICHUA Ka4eCTBA IepeBoaa.

ITo okoHYaHUM TeMbl HE0OX0AUMO COCTABUTH MOHOJIOTHYECKOE BHICKA3bIBAHUE 0 cUCTeMe 00pa3o0-
BaHus B Poccum, a Takike cae1aTh coo01IeHNe-TIPE3eHTANNIO 00 OJHOM U3 KPYNHEHIIUX YHUBEPCH-
TeToB B Poccun.

Ex. 1. Read and translate the text about the system of education in Russia.

Russians have always shown a great concern for education. The right to education is stated in the
constitution of the Russia Federation. It’s ensured by compulsory secondary schools, vocational schools
and higher educational establishments. It’s also ensured by the development of extramural and evening
courses and the system of state scholarships and grants.

In Russia education is compulsory up to the 9th form inclusive. The stages of compulsory schooling
in Russia are: primary education for ages 6-7 to 9-10 inclusive; junior school for ages 10-11 to 12-13
inclusive, and senior school for ages 13-14 to 14-15 inclusive. If a pupil of secondary school wishes to go
on in higher education, he or she must stay at school for two more years. Primary and secondary school
together comprise 11 years of study. Every school has a “core curriculum” of academic subjects.

After finishing the 9™ form one can go on to a vocational school which offers programs of academic
subjects and a program of training in a technical field, or a profession.

After finishing the 11" form of a comprehensive secondary school, a lyceum or a gymnasium one
can go into higher education. All applicants must take competitive exam. Higher education institution that
is institute, academy or university, offers a 4-years program of academic subjects for undergraduates in a
variety of fields, as well as a graduate course. After graduating from the HEE, he or she receives a bache-
lor’s degree.

Higher educational establishments are headed by Rectors. Pro rectors are in charge of academic and
scientific work. An institute, academy or a university has a number of faculties, each specializing councils
which confer candidate and doctoral degrees.

The system of higher and secondary education in Russia is going through a transitional period.
The main objectives of the reforms are:

1. to decentralize the higher education system;
2. to develop a new financial mechanism;
3. to give more academic freedom to faculties and students.
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All secondary schools, institutes and universities until recently have been funded by the state. Now
there is quite a number of private fee-paying primary and secondary schools, some universities have fee-
paying departments.

Consequently, education influences all activity kinds of the person. After leaving school, ones enter
the higher educational establishments, others go to various technical schools, and the third don’t act any-
where. It shows the certain filter in a choice of the person’s further trade. Marking a special role of educa-
tion in history of humanity, foreign and Russian scientists speak about discrepancy of a modern education
system to objective requirements of a present stage of social development. This stage, begun in the second
half of the 20" century, is characterized by serious, dynamical changes in various social and economic
spheres. The question about humanistic educations became more important, because of the interest to the
person as to the factor of economic progress. Advance in science, techniques, cultural and information rev-
olutions transform education into the necessary attribute of a daily life.

Today it’s possible to allocate three basic tendencies in Russian educational sphere:

1. crisis of classical model, creation of the experimental schools, alternative forms of training;

2. integration into world culture(primarily, European one): school democratization, an establishment
of communication with the basic subjects of culture, creation of continuous formation system, humaniza-
tion of education and implementation of distance one;

3. restoration and development of Russian school traditions.

ACTIVE VOCABULARY
concern - 3HaYCHHE, BAXKHOCTh, BHIMAaHHE
to be ensured by - obecnieynBaTHCA
compulsory - 00s3aTeNbHBIH
vocational school - PO TEXyIHITNIIIS
higher education establishment - BBICIIIEE yueOHOe 3aBe/IeHNe
extramural - 320YHBIN
state scholarship - CTUNICHIUS
primary education - HayaJIbHOE 0Opa3oBaHue
junior school - MJIa/IIIKMe KIACChl CPEHEH MIKOIbI
senior school - CTapIlKe KIacChl CPEIHEN IKOIbI
to go on - IpOJI0JKATh
core curriculum - OCHOBHBIE (ITPO(MIBHBIC) IPEIMETH 00YIEeHHUS
comprehensive secondary school - 00meoOpa3oBaTeNbHAs CPEAHSS IIIKOJIA
graduate course - OCHOBHOM y4eOHBIA KypC
to go through - IEPEXKUTh, IPOUTH
transitional period - IEPEXOIHBII epuoa
objective - 1IeJTb, 3a7a4a
to decentralize - Pa3yKpyIHATH, IEPErPyIIUPOBATh
to be funded by - (uHAHCHPOBATHCS KEM-THOO
fee-paying - IUTATHBIN
certain filter - OIIpeZIeIIeHHbIN KpUTEpUi
discrepancy - HECOOTBETCTBHUE, PACX0XKICHHUE
to transform - U3MEHATLCS, MPEBPAIIATHCS
to allocate - BBIACIATD, PACIpPENCIIATh
integration - CJIMSTHUE, BKITIOUYCHUE, 00beTMHEHUE
continuous formation - HeTIpepbIBHOE 00pazoBaHue ((popMupoBaHue)
implementation - BHEIPpCHUE
restoration - BO3pOXKJIEHHE, BO3BPAILCHUE

Ex. 2. Answer the questions:
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What is the right to education stated in?

Is education in Russia compulsory up to the 9th form inclusive?
What stages of compulsory schooling in Russia do you know?
When do children go to primary school?

Where can one go on after finishing the 9™ form?

Is higher education compulsory for everyone?

What are the main objectives of the reforms?

Name three basic tendencies in sphere of education in Russia.

NN RN

Ex.3. Give the English equivalents.

CpenHsis IIKOJa, IEPEeXOIHBI TIepruo, o0s3areabHOe 00pa3oBaHue, 3a1a4ya, CiusHue (00beIuHe-
HUE), IEPEkKUTh, BbICIIeEe YUeOHOE 3aBelIeHHE, BO3POKICHUE, MIIAJIIINE KJacChl CpeHel IIKOJIbI, BbIe-
JATh (pacipenessiTh).

Ex.4. Translate the following words and word combinations.
senior school, primary education, main objectives, transitional period, to allocate, concern, to go
through, continuous formation, to transform, certain filter, core curriculum.

Ex.5. Complete the following sentences using the appropriate words from the box below.
secondary school, higher educational establishments, main objectives, great concern, higher
education, restoration, compulsory, transitional period, to allocate

1. Russians have always shown a ... for education. 2. Education in Russia is ... up to the 9th form in-
clusive. 3. After finishing the 11th form of a ..., a lyceum or a gymnasium one can go into .... 4. ... are
headed by Rectors. 5. The system of higher and secondary education in Russia is going through a .... 6.
The ... of the reforms are: to decentralize the higher education system, to develop a new financial mechan-
ism, to give more academic freedom to faculties and students. 7. Today it is possible ... three basic tenden-
cies in sphere of education in Russia. 8. The third tendency is the ... and development of traditions of Rus-
sian school.

Ex.6. Retell this text about Russian system of education.

Ex. 7. Read and translate the text about the system of education in Great Britain.

In England and Wales compulsory school begins at the age of five, but before that age children can
go to a nursery school, also called play school. School is compulsory till the children are 16 years old. The
school year in England and Wales starts in September and ends in July. In Scotland it runs from August to
June and in Northern Ireland from September to June and has three terms. At 7 and 11 years old, and then
at 14 and 16 at secondary school, pupils take examinations in the core subjects (English, Mathematics and
Science).

Primary education begins at the age of 5 in England, Wales and Scotland, and 4 in Northern Irel-
and. It includes three age ranges: nursery for children under 5 years, infants from 5 to 7, and juniors from 7
to 11 years old. In nursery schools babies don’t have real classes; they learn some elementary things such
as numbers, colors and letters. Besides, they play, have lunch and sleep there. Children usually start their
school education in an infant school and move to a junior school at the age of 7. In Primary School and
First School children learn to read and write and the basis of arithmetic. In the higher classes of Primary
School (or in Middle School) children learn geography, history, religion and, in some schools, a foreign
language. Then children go to the Secondary School.

When students are 16 years old they may take an exam in various subjects in order to have a qualifi-
cation. These qualifications can be either G.C.S.E. (General Certificate of Secondary Education) or "O lev-
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el" (Ordinary level). After that students can either leave school and start working or continue their studies
in the same school as before. If they continue, when they are 18, they have to take further examinations
which are necessary for getting into university or college.

The most famous British public schools are Eton, Harrow and Winchester.

Some parents choose private schools for their children. They are very expensive but considered to
provide a better education and good job opportunities.

In England there are 47 universities, including the Open University which teaches via TV and radio,
about 400 colleges and institutes of higher education. The oldest universities in England are Oxford and
Cambridge. Generally, universities award two kinds of degrees: the Bachelor's degree and the Master's de-
gree.

ACTIVE VOCABULARY

compulsory — o0s3arenbHast

nursery school — nerckuii can

exam — dK3aMeH

subject — mpenmMer

university — YHUBEPCHTET

private — 4acTHBII

opportunity — BO3MOXHOCTb

to award — nmaBaTh, MPUCBAaNBaTh

bachelor — GakaiaBp

master — MarucTp

Ex. 8. Answer the questions:

. When does compulsory school begin?

. How long does a child stay in compulsory school?

. What subjects do children learn in Primary School?

. What kind of exam do students have to take when they are 16?
. Do students have to leave school at the age of 16 or to continue their studies?
. How do private schools differ from the regular ones?

. How many universities are there in England?

. What is the Open University?

. What kinds of degrees do universities award?

O 0 I N DN W~

Ex. 9. Read and translate the text about the oldest universities in England.

Nowadays in England there are about 35 universities. The two oldest universities in England are Ox-
ford and Cambridge, which were founded in the middle ages. They have much in common. These two uni-
versities are often called Oxbridge.

The oldest university, Oxford, was founded in the 9th century. The history of Oxford began in 1243.
It is famous for its first-class education. The first of its colleges was founded in 1249. The university now
has thirty-five colleges and about thirteen thousand students, many of them from other countries. There
were no women at Oxford until 1878. Now most colleges are open to men and women. Some of the most
intelligent men and women in the country live and work here. Oxford gives them what they need: a quiet
atmosphere, friendly colleagues and the four-hundred-year-old library, which has about five million books.

Cambridge is the second oldest University in GB after Oxford. It was founded in 1209. It is famous
for its university, which started during the 13t century and grew steadily, until today there are more than
twenty colleges. The oldest one is Porterhouse, which was founded in 1284. And the most recent is Robin-
son College, which was opened in 1977. But the most famous is King's College, because of its magnificent
chapel. Its choir of boys and undergraduates is well known all over the world. The Universities were only
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for men until 19th century when the first women's college was opened. Later the doors of colleges were
opened to both men and women. Nowadays almost all the colleges are mixed.

The universities which were founded between 1850 and 1930, including London University, are
known as redbrick universities (they were called so because that was the favorable building material of the
time). Redbrick universities were built to provide a liberal education for the poorer boys and to give tech-
nological training.

The University of London is the largest of them. London University was founded in 1836. It is the
biggest university in Great Britain.

Imperial College London is consistently ranked among the best universities in the world for
science, technology, engineering, medicine and business. It was formed in 1907 from a merger of three col-
leges in London and now has 16,000 students and 8,000 staff.

During the XX century many new universities were founded in various provincial towns. The college
education is not as academic as the education at a university, but it is more practical and usually vocational.
Some universities, such as Oxford, Cambridge, London University and some others, consist of several col-
leges. They are the so-called Collegiate Universities. A university has some independent colleges, each has
its own building, staff and students, but all these colleges prepare their students for common final examina-
tions. Degrees are also awarded by the University, not the college. An institute in Great Britain may have
the same or very similar structure of a college of Collegiate University. For example: London University
includes some institutes.

ACTIVE VOCABULARY

to have much in common - umeTh MHOTO 00IIIETO a merger of - cnusiHUe

grow steadily - pacTu HEYKIIOHHO provincial towns - MpOBUHIIMAIbHBIE TOPO1a
the most recent - camblii mocineaHUH vocational - mpodeccruoHanbHbIHI

the most famous - Hanboee N3BECTHBIN Collegiate - yHUBEpCUTETCKUH (CTYIECHUYECKUIA)
a magnificent chapel - BenukonenHas karmesia independent - He3aBUCUMBII

a choir of boys - Xop MaTBbYHKOB to award - HarpaxxaaTh, IPUCYXKAATh

a favorable building - ynobnoe 3nanue staff - mrtaT, mepconan

a liberal education - rymanuTapHoe oOpa3oBaHHe same - TaKou e

consistently ranked among - HEM3MEHHO BXOJHT B similar - mogOOHEIH, TTOX0XKUH

YHCII0

Ex. 10. Answer the questions:

. How many universities are there in Great Britain nowadays?
. What are the most famous universities?

. When was the Cambridge University founded?

. When was the Oxford University founded?

. What are they often called?

. When were the civic universities founded?

. Why are they called «red-brick»?

. What kind of education do colleges provide?

9. What universities consist of several colleges?

10. What is the structure of a collegiate university?

11. Do the colleges of a collegiate university have common buildings, staff and students?
12. How are the degrees awarded?

13. What structure do Britain's institutes have?

03N N KW

Ex. 11. Find information about one of the largest universities in Russia and make a message presen-
tation in English.
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TpeboBaHus Kk Mpe3eHTANNH
IHoaroroBuUTEJALHBIN dTAI

—

Bribepute TeMy B paMKax MpeaioKEHHOW TEMATHKU U Y€TKO CPOPMYTUPYHTE ee.

OcymecTBUTe MOUCK HH(GOPMALIMU C UCTIOIb30BAaHHUEM UHTEPHET-PECYPCOB, OUOIHOTEUHBIX PECYp-
COB, CIIOBapel, BUAECOMATEPUAIIOB.

Ob6paborTaiite ee.

Bocnpoussenure TEKCT BCIyX Ha aHTIIMKHCKOM SI3bIKE Ha KA)KJIOM CIIalJie.

[ToaroToBsTE rpaMOTHBIN, JTOTUUECKU 3aKOHYEHHBIA paccKas.

[TonGepute MILTIOCTPAIIMOHHBIN MaTepuai K MpoekTy. IIpopeneTupyiite cBoe BHICTYIIICHHE.

D

kW

O01mme TpedOBaHMS K NPe3eHTALMH:

1. IIpe3enTarus qoJKHA cosiepKaTh HE MeHee 10 cnaiiios.

2. TlepBblii TUCT - 3TO TUTYJIBHBIN JIUCT, HA KOTOPOM 00S3aTEIHHO JTOJDKHBI OBITH MTPEACTABJICHBI: Ha3BaHUE
paboThI, TOTHOE HA3BaHHE YUPESKICHUS; (haMUIIHsL, UMSI, OTYECTBO aBTOPA.

3. Cnenyromuid claiisl - 3T0 CoJIepKaHHueE.

4. ln3aiiH - 5)proHOMUYECKHE TPEOOBAHUS: COUETAEMOCTh [IBETOB, OTPAHUYCHHOE KOJIMYECTBO 0OBEKTOB Ha
claiizie, BET TeKCTa, COYETAEMOCTh KAPTUHKH U BepOanbHOU nH(popMannu. MUHUMabHBIN pUdT HA
ciarige — 18.

5. [locnenaumu ciiaifiaMu Mpe3eHTAINH T0HKEH ObITh CITUCOK JIMTEPATYpPhl (HE MEHEE 5 UCTOYHHKOB).

Kpurepun oneHku:

[Ipe3enTarnus n0KHA OTBEYATh BCEM TPEOOBAHUSM IO €€ CO3/IaHUI0.

Nudopmanust nomkHa OBITH TPaMOTHO 00paboTaHa, TPaMOTHO TepeBeieHa Ha aHTJIMMUCKUHN S3BIK M TIOJTHO-
CTBIO PACKPBIBATH TEMY.

I'pamMmaTHyeckHii MaTepHaJl: yCIOBHBIC IPUIATOYHBIC ITPEAJIOKECHUS

Ycnoenoe npeonoscenue — onvH 13 TUNOB CIOKHOMOJYMHEHHBIX IIPEIUIOKEHUM, OHO COCTOUT M3
[JIABHOW U NPUJATOYHOM 4aCTEU, B KOTOPBIX BBIPAKAIOTCS CIEACTBUE U YCIOBUE.

Yci10BHBIE NPEAIOKEHUS] B AHIVIMMCKOM fI3bIKE IIOXO0XKH Ha IPEIUIOKECHMS ¢ T1aroJioM B COCJIa-
raTeJIbHOM HAKJIOHEHUH B PYCCKOM S3bIKE. B HUX BBICKA3bIBAIOTCS IIPEAIIOIOKEHHS U BOSMOXKHBIE UM He-
BO3MOJXKHBIE CIICICTBUSL:

YciaoBHoe NpeasoKeHue = CJIeACTBHE + YCI0BHE

If you visit me (ycnoBue), [ will never forget it — Eciu mwvl npudewv Ko mHe, 51 HUK020A
(ciaeacTBue). 9mo2o He 3a6y0y.

OOBIYHO BBIACIAIOT TPH BUA YCIOBHBIX MPEIJIOKEHUN (nepulil, 6Mopol u mpemuil munst) OTITHYAIOIINX -
Csl CTETNICHBIO BEPOSITHOCTH AeiicTBusl. MHOTIa (0OCOOCHHO B MHOCTPAHHBIX y4eOHMKAX) BBIICTSIOT TaKKe
HYJICBOM THIT YCIIOBHBIX TIPEIJIOKEHUH (zero conditional).

O6mast Ta0IMIA YCJTOBHBIX NMPEIJI0KEHUN B AHTJIMHCKOM SI3bIKe

‘ Tun || Yciaosue || Caencraue H 3navenne |
‘ HysieBoi Tun || Present Simple || Present Simple H3aKOH0MepHoe cnez{-|
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If you win you get the prize. CTBHE.

Ecnu Te1 mobOexmaens, ThI MTOJTy4aelIb MPHU3.
| Present Simple || Future Simple ‘ PeasbHOE, BO3MOK-
IlepBbiii THI If you win you will get the prize. || HO€ cnencTsue B Oy-
Ecnu 161 moGeuIIb, ThI TIOJTYYHILb TPU3. AYWIEM.
| Past Simple | Would+Inf |
If you won MaroBeposATHOE WIIH

Bropoi THIl | Ecnu 6w ThI ToGemu (Ha || you would get the prize. || HSBO3MOXHOE CIIC]-
TIPEICTOSIIMX COPEBHOBA- || ThI GBI MOTYYMII IIpH3. || CTBHE B OyayIiem.

HUSIX),
+
Past Perfect Would hz.w.e Past
Participle
HecOniBHIEECS B
If you had won,

Tpernii Tn you would have gotten | TPOUICIIICM ITPCI-

Ecau 661 THI mOOeawT (Ha the prize. P —

IIPOLIEIIINX COPEBHOBA-

ThI OBl ITOJIYYUJI IPU3.
HUSX), v p

IlepBbIil THI YCIOBHBIX NPEIJIOKEHUN

VYcnoBHBIE NPEIIOKEHNS MEPBOI0 THIA MPEICKA3BIBAIOT BO3MOXKHBIE OCYILIECTBUMBIE MPEIIIONO0-
KEHHSI, OTHOCSIIUECS K OyaymieMy BpeMeHH. Y CIOBHE OOBIYHO BBIpakaeTcs (JOpMOIi riaroyia B HaCTOS-
eM BpeMeHH (KOTOPBIN MO KOHTEKCTY UMEET 3HAaUeHHEe OyAYIIero U MepeBOAUTCS Ha PYCCKHUM S3bIK Tia-
rojioM B OyIyIieM BPEMEHH), a TIOCIEICTBUS OMUCHIBAIOTCS IJIarojioM B OyAyIlleM BPEMEHH CO BCIIOMOTa-

TEJILHBIM TJ1arojaom will.
e Vnorpebienue Present Simple — Future Simple:

If you make a mistake, someone will let you — Ecnu Bol coenaeme owudKy, kmo-uudyow
know. Bawm ckasicem 06 smom.
If he asks me, I will consider his proposal — Ecnu o1 cnpocum mensi, i BHUMAMENbHO
carefully. paccmompio e2o npeodiodceHue.

e Vmnorpeonenue Present Continuous — Future Simple:
If he is sleeping when we arrive, we will not — Ecnu on 6y0em cnamo, Ko20a Ml npueoem,
wake him. Mbl He cmaHem e20 OyOume.

e Vnorpebinenue Present Perfect — Future Simple:
Will you wake him if he hasn’t stirred by 10  — Tet pazdoyouws ezo, eciu on He 3auesenum-
o’clock? ¢ 00 10 yacos?

e Vnorpeonenue Present Perfect Continuous — Future Simple:

If you have been working for more than ten — Ecnu mut 6ydews pabomams yoice bonee Oe-
hours when he returns, he will take your place. camu uacos, kocoa on sepnémcs, on 3avimém
Meoe mecmo.

e VYCIOBHE MOXKET BBIPAXKATHCA M C MOMOIIBIO MOJIaJIbHOTO TJarosa should:
If you should make a mistake, ... (="If you make a mistake”)
Should you make a mistake, ... (qormycTuM 0OpaTHBIN TOPSIIOK CIIOB).
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[IpunaToyHoe npeioKeHHe YCIOBHUS B YCIOBHBIX MPEATIOKEHHUIX MEPBOTO THIIA 0OBIYHO HE 00pa-
3yeTCs ¢ MOAAJbHBIMH IJIAr0JAMH, KPOME Tjiaroyia can (B HEKOTOPBIX CHTYAIMsIX MOTYT YIHOTPEOJIAThCS
IJ1arojibl MOJJIbHBIC T1arossl would vi could).

e VYroTpeOJieHUE IIarojioB B MOBEJIUTEIbHOM HAKJIOHEHHH:
If it rains this afternoon, come round to my — Ecnu ceco0ns Oném notioém 0024cob, 3ax00u
place! Ko mHe!

e VnotpebiieHre MOAAJIBHBIX IJ1ar0J10B, MMEIOIIUX 3HaYeHue Oyayliero BpeMeHu:

If it rains this afternoon, we can / could / — Ecnu cecoons oném notioém 00acow, mol
should / may / might find somewhere to shel-  moorcem / moenu 61 / donxcnvl natimu ykpol-
ter. mue.

Taxoke TTIaBHOE TPEATIOKEHHE MOXKET COJIEPKATh JIOTHYECKHE BHIBOIbI 0 HACTOSIIIEM WJIM MPO-
1Ie/IIeM, KOTOPBIC SIBSITCS CIIEACTBHEM BO3MOXHBIX COOBITHI B OyayIIeM:
If it rains this afternoon, then yesterday’s — Eciu cecooHns Oném notioém 00xcowb, 3Hauum
weather forecast was wrong. suepawHuii npoeHo3 6wl HegepHuiM. (BvIBOA,
BBIPQKEHHBIN TJIaroJOM B TPOIIEANIEM BpeMe-
HU.)

LIEICTO B YCJ'IOBHBIX HpeIIJIO)KeHI/ISIX HCpBOFO THUIIA TJIAaBHOC HpeI[HO)KeHI/Ie BBIpa)KaeT ncib, a Hpm[a-
TOYHOE — TO, YTO HEOOXOIUMO CHIETIaTh ISl TOTO, YTOOBI ATOW 1IEeTU AOCTUYH (T. €., (haKTUIECKH, TJIaBHOE, a
HE TIPUJATOYHOE MPEITIOKEHUE BBIPAKAET YCIOBHE):

If we want to succeed, we have to try harder. — Eciu mvi xomum dobumscs ycnexa, Ham Ha-
00 cuibHee cmapamucs.

Bropoii THII YCJIOBHBIX NPEAJIOKEHHH

VY ciioBHBIE IPEATIOKEHNSI BTOPOT0 THIIA BBIPAXKAIOT TMIIOTETUYECKUE CUTYalluu, BOCIPUHUMAEMBbIE
TOBOPSIIMM KaK MaJOBEpOSATHBIC, NMPAKTHUYECKH HEOCYIIECTBUMBIC. |1aroi-ckasyemoe MpUIaTOYHOTO
IPEUIOKEHUS CTOUT B MIPOIIEIIEM BpEMEHH (IIEPEBOUTCS Ha PYCCKUI SI3bIK IN1aroJIOM B COCJIaraTelbHOM
HAKJIOHEHHUHU C YaCTHUIIeH «ObI»), B TNIABHOM — MCIIOJIb3YETCS BCIIOMOTATeNbHBIN ri1aroi would n nadunu-
TUB CMBICJIOBOI'O TJIaroa.

e VYmnotpebinenue Past Simple u would + nnduHUTHB:

If I liked parties, I would attend more of — Ecnu 0v1 52 1106un 6eyepunku, s 0vl yauje Ha
them. HUX XOOUL.

B Takux mpeanoxeHusx HCIoib3yercs (hopMa cociaraTeaIbHOro HaKJIOHEHHS riiaroia to be — were
(mns Bcex nmil u yucen). @opma was MHOT/IA YIOTPEOIsSeTCs B pa3rOBOPHON pedr, TEM HE MeHee, Ooiee
IPaMOTHBIM Oynet ynotpebienue ¢gopmbl were. Kpome Toro, 171 HeOOUIIMAIBHOTO CTHIISI THTHYHA (pa3a

“If I were you...” — «Ha meoém mecme...» (IOCIOBHO: «eciu Obl 5 ObLL MOOOI. .. »):
If I were rich, I would live downtown. — Ecnu 6 5 6vin boeam, 5 dscun 6wl 8 yeHmpe
2opooa.

[Ipunatounsie npeanoxeHust ¢ popMoii were MOryT oOpa3oBbIBaThCs 0e3 corosa if, ¢ oOpaTHbIM
HOPSIIKOM CIIOB:

If I were rich, ... / Were L rich, ... — Eciu 6b1 51 6b11 602am, ...

VYcnoBHBIE IPEUIOKEHHS TIEPBOTO M BTOPOTO THIIOB MOTYT MMETh OJM3KHE 3HAUCHHS, HO MPEIJIO-
’KEHUS BTOPOTO TUIA MOJPa3yMEBAIOT HAMHOTO MEHBIIYIO CTETIEHb BEPOSITHOCTH COBEPILICHUS YKAa3aHHBIX
JNEUCTBUI:
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VY ciioBHOE MpenioxKeHNEe VY ciioBHOE NpensioxKeHNe
NepBOro TUIMA BTOPOI0 THIA
If you leave now, Ecnu mot noiioéwun If you left now, Ecnu 6v1 mor nowén
you will still catch | cetiuac, mo ewé ycne- | you would still ceuuac, mo ewé ycnein
your train. eub Ha noeso. catch your train. 0bl Ha noeso.

TperTunii TN YCJTOBHBIX MPeaI0KeHUI
VYcnoBHBIE NPEIJIOKEHNS] TPEThero THNA BBHIPAXKAIOT THIOTETUYECKUE CUTYallud B MPOILIOM, KO-
TOpbIE, IO MHEHUIO TOBOPALIETO, (PaKTUYECKH HE COOTBETCTBYIOT NEHCTBUTENIBHOCTH. B mpumarounom
MIPEeTIOKEHUU UCTIONb3yeTcs riaaron B Gopme Past Perfect, a B rimaBHOM mpeanioskeHUU — BCIIOMOTATENb-
HBIH TI1arost would v cMbiciioBoit Ti1aroi B hopme nepheKTHOro HHGUHUTHBA (COBMAAAET ¢ 0Opa30BaHU-
eM Present Perfect).

e Vnorpebienue Past Perfect u would + nepdekTHblii HHGUHUTHB:

If you had called me, [ would have come. — Ecnu 6v1 mol nozeonun mue, s 661 npUEN
(HO Mbl He NO36OHU).

Would he have succeeded if I had helped — Cnpasuics 0vl OH, eciu Ovl 5 emy nomoz?

him? (HO 51 He nomoe).

B cnydae naBepcun (00paTHOTO MOPSIAKA CIIOB), coto3 if omyckaeTcst:
Had you called me, I would have come.
Would he have succeeded had I helped him?

HyseBoii Tun ycJ10BHBIX Mpeai0KeHUil

Y cnoBHBIE TIPEIOKEHUS HYJI€BOT0 THIIA ONMUCHIBAIOT 3aKOHOMEPHOCTH Pa3BUTHS COOBITUIN (OCHO-
BaHHbIE Ha OMBITE, 3/[PAaBOM CMBICIIE), a HE MpeAnoiaoxeHus. Hapsany ¢ coro3oM if (eciu), B MpeasioKEHHUSIX
ATOTO THUIIA YaCTO UCIOIb3YETCsl COl03 when (korja). B npuiaToyHbIX MPEAJIOKEHUSAX YCIOBUS CKa3yeMoe
CTOUT B U3BABUTEIHLHOM HakjoHeHUHU. CKazyemble W TJIaBHOTO, U MPUAATOUYHOIO NMPEASIOKEHUNH OOBIYHO
(HO He BcerJa) CTOAT B HACTOSIIIIEM BPEMEHH.

e Vnorpebnenue Present Simple:

If you don’t eat for a long time, you become — Ecnu mol 0oneo we 6yoewv ecmv, mvi npoco-
hungry. J100aeubes.

e Vnorpebiienue Present Continuous:

If you are not thinking a few steps ahead at — Ecnu mvi nocmosinno e 6ydewiv Oymams Ha
all times, you are going to suffer. HEeCKOJIbKO X0008 6nepéo, mul Oyoeub cmpa-
oamey.

e Vnorpebienue Present Perfect:
If you have ever used an iPhone, then this — Ecnu Bol k020a-wu6yob noiv3osanucs augo-
function is pretty well known to you. HOM, Mo 9ma yHKyusa xopowlo Bam 3naxoma.

e Vnorpebiienue Past Simple:
If the alarm went off, there’s a fire somewhere  — Eciu cpabomana cuenanuzayus, 3Havum
in the building. 20e-mo 8 30anuL noxicap.

B rinaBHBIX MNPEATTOKCHUAX TAKOI'O THUIIA 4aCTO y1'IOTp66J'I$ICTC$I NMOBEJIUTECJIBHOC HAKJIOHCHHE:
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If you have monitored your spending all year, — Ecau Bwul credunu 3a ceoumu pacxooamu
don’t blow it during the holidays. 8eChb 200, He MPAHICUPbIE UX 8 OMNYCKe.

MCHHU:

Yacto B TakMX MPEAIOKEHUSX YHNOTPeOISIOTCS MOAAJIbHBIE IJAreJabl B (popMe HACTOSIIEro Bpe-

If you don’t want to pay for it, you can now — Ecnu Bl e xomume niamums 3a Heé, me-
download it via a torrent for free. nepv Bul mooiceme eé ckauamv moppeHmom

becniamno.

B npeioxeHusx 3Toro Trma BO3MOXHaA CMBICTIOBast 3aMeHa coro3a if (ecnin) Ha when (xorga):

When you have a weak signal, your phone — Kozeoa cuenan crabwvui, Baw meneghon pa-
works harder, giving off more radiation. bomaem uHmeHcusHee, ¢ OOILUUM U3TYUEHU-

HHUA.

eM.

EXERCISES
Ex.1. [logyepkHUuTE NPAaBUJILHYIO (DOPMY IJ1ar0J1a B YCJAOBHBIX MPeII0KEeHUSX.

1. If Rita opens /will open a boutique in the High Street, she’ll make lots of money. 2. If the
economy doesn’t improve, lots of businesses will close / would close down. 3. This burglar alarm is
so sensitive: it goes off if a mouse runs / will run across the floor. 4. George may go to prison un-
less he won’t pay / pays his taxes. 5. The company was / would be more successful if it spent more
money on advertising. 6. If the employees of a company are/were happy, they work harder. 7. We
might sell our business if it makes / would make another loss this year.

Ex.2. PackpoiiTe cko0KkH, ynorpedJisisi 1;1arojibl B Tpedyromeiicsi popMe yCJIOBHOIO HAKJIOHe-

1. If Felix (to be) here I would have seen him. 2. Michael would not agree even if you (to ask)
him. 3. If they (mention) this yesterday, everything would have been done. 4. If I (to find) that let-
ter, I’ll show it to you. 5. Would they come if we (to invite) them? 6. The boss (be) very disap-
pointed if you aren’t at the meeting tomorrow. 7. The teacher said, “I’ll begin the lesson as soon as
Jack (stop) talking.” 8. The old gentleman doesn’t go out in winter. He (go) out if the weather gets
warmer.

Ex.3. O0pa3yiiTe ycj0BHbBIE NPEII0KEHUSA, YTOTPeOUB HYKHYI0 (hOopMYy IJiaroJia.

1. Molly (be) a splendid woman, if only she didn’t talk so much! 2. The evening will be fine, if
only we (not have) a storm. 3. You might be of interest to me, if only I (have) time to waste on you.
4. If you (leave) at two, you will be there before dark. 5. When he is drowning, a man (clutch) at
any straw. 6. If only Greg (can) get some favourable shock, that’s what would do it! 7. You (can)
do it if you try. 8. If Mark (have) enough money, he will go to the university. 9. If you (buy) a
packet of cigarettes costing 3$ and matches costing 23, and gave the shopkeeper 10$ note, how
much change ought you to receive?

Ex.4. Onpenennre, K KAKOMY THILY YCJIOBHBIX NMPeIJIOKEHU OTHOCATCS CJIeyIouue mpeaio-

skeHns. Packpoiite ckoOkm.

1. If you (to heat) iron, it (to start) to get red hot and then white hot. 2. If Molly and Paul (not
be) misinformed about the train times, they (not be) late. 3. If loannis (stay) longer at the party, he
(have) a good time. 4. If the government (lose) the next election, the Prime Minister (resign) from
politics. 5. If we (not go) to your friend's party, I never (meet) Alan. 6. If train fares (be) cheaper,
more people (use) them. 7. If Molly (get) that job she’s applied for, she will be delighted.
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Ex.5. IlepeBenure ciieayroniue ycJa0BHbIE MPeIJI0KeHUS HA AHTJIMHCKHUM.

1. Jlxarrep mpurpo3us yuTH B OTCTaBKY, €CJIM MPABUTEILCTBO MOTEPHUT NopaxkeHue. 2. Ecin
Obl B KOMIIAHUM COTJIACHJIMCh, MBI MOIJIM ObI 1OcTHYb ObICTpoOro mporpecca. 3. Komnanus BepHeT
JICHbT'H, €CNIU BbI nepeaymaete. 4. BoicTaBka, BO3MOXHO, 3aKpbUIach Obl, €cii Obl OHM HE HAIUTU
HOBBIX CIIOHCOPOB. 5. Sl ObI OTKa3aJics COTpyIHUYATh, €ciid Obl 51 ObLI B BallleM IOJIOXKEHUH. 6.
MoskeTe cuuTaTh, YTO MbI COIVIACHBI, €CJIM HE MOJyYUTE OT HAC HOBOCTEN 10 BOCKpeceHbs. 7. Eciu
BbI BBINBETE CIUIIKOM MHOT'O KO(e, BBl HE CMOKETE YCHYTb.

Ex.6. IIpaBujibHO packpoiiTe CKOOKHM B YCJIOBHBIX MPeIJI0KEHUAX MEePBOro THIIA.
Eg.: If it (rain), we (stay) at home. — If it rains, we shall stay at home.

1. If he (practice) every day, he (become) a champion. 2. She (help) us if we (ask). 3. If they
(have) enough money, they (open) a restaurant next year. 4. I (not talk) to you anymore if you (in-
sult) me. 5. If Bob (not keep) his word, Anna (be angry) with him.

Ex.7. IIpaBujibHO packpoiiTe CKOOKHM B YCJIOBHBIX MPeIJI0KeHUAX BTOPOro THIIA.
Eg.: If Susan (move) to Tokyo, she (live) near her sister. (Eciu 61 Crozan nepeexana ¢ Tokuo,

OHa Obl Jcuna psoom co ceoeti cecmpoti.) — If Susan moved to Tokyo, she would live near her sister.

1. If you (have) a driving license, you (get) this job. 2. My dog (be) 20 years old today if it
(be) alive. 3. I (go) to the police if I (be) you. 4. If people (not buy) guns, the world (become) safer.
5. Tom (not eat) much “fast food” if his wife (cook) at home.

Ex.8. IlpaBuiibHO packpoiiTe CKOOKH B YCJIOBHBIX NPEIVI0KEHUAX TPEeThero THIa.
Eg.:  John (not have) a car accident if he (choose) another road. (/[o«con ne nonan 6vl 8 asmomo-

ounbHyt0 agapuro, eciu Ovl 8blOpAL OpY2yio 00pPoey.)
John wouldn’t have had a car accident if he had chosen another road.

1. I (visit) Jannie yesterday if I (know) that she had a headache. 2. If you (go) with me to Paris
last month, you (see) the Eifel Tower too. 3. We (not get wet) if you (take) an umbrella. 4. If Mum
(not open) the windows, our room (not be) full of mosquitoes. 5. Nick (not be) so tired this morn-
ing if he (go to bed) early last night.

Ex.9. [lon0epure K mepBOi YacTH YCJAOBHBIX NMPeAJI0KeHUH (U3 MEepPBOro CTOJI0UKA) HX OKOH-

yaHue (M3 BTOPOro crojidouka). OoOparure BHUMaHHMe HA THUIl YCJIO0BHOro npeaioxenus. [lepeseaure
NOJIyYUBIINECS MPEAT0KEHUsI.
Eg.: 1 —c (Muvl 6b1 ucnexnu mopm, eciu 66t Mbl KYRUIU HEMHO20 AUY 84epd.)

1) We would have made a cake a) if he hadn’t shouted at them.

2) If it rains much b) if she loses weight.

3) If I knew English well c) if we had bought some eggs yester-
day.

4) My kids wouldn’t have cried d) if I were you.

5) I would call him e) [ would be an interpreter.

6) She will put this dress on f) the flowers will grow very fast.

Nk W=

Ex.10. IlepeBeanTe Ha aHTJIMIICKUI A3BIK YCJIOBHBIE NPEIJIOKEHUS BCeX THIIOB.
Ecnm 661 y MeHst ObLT OTITYCK ceifuac, st Obl moexai Ha o3epo baiikai.

51 MOCMOTPIO ATOT (PUITBM, €CITU OH TIOHPABUTCS TeOe.

Ecnu OBl ThI mOogIMCAT JOKYMEHTHI BU€pa, MbI ObI OTOCIIAIN UX CErOHS.

Ecnu Ob1 [I>xoH He moTepsit HoMep TenedoHa, OH ObI TO3BOHMII €.

Mapxk ObuT OB 3A0POBBIM MYXXYHUHOM, €CITH ObI HE KYPHII.
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Tema 1.4. Mosi 0ynymas npogeccus (3ansatue 12-13)

Heab: ocBoeHHE MPOPECCHOHATBHBIX TEPMHHOB, BBIIOJHEHHUE JEKCHKO-TPAMMATHUECKUX YIPAKHEHUH,
YTCHUE U IIEPEBOJI TEKCTA, Pa3BUTUE HABBIKOB JUAJIOTMYECKOMN peun.

B pe3ysabTare NpoxoKaeHusi TeMbl CTYACHThI J0JKHbI BJIaJeTh JEKCHKOM:
OKOHOMHUCT,

Byxranrep,

Most mpodeccust

I'pammatuyecknii matepuadn: I'epynauii

Cnncoxk peKOMeH/10BAHHOM JINTepPaTyphl:

1. [nsxoBa, B. A. AHTrIUNCKHIA s3BIK JUISI CTYIEHTOB SKOHOMHYECKHX crenuainbHocTed. English for

students of Economics : yue6Hoe mocobue mnsa cno / B. A. IlllnaxoBa. — 3-e m3xa., crep. — CaHKT-
[TerepOypr: Jlanp, 2022. — 156 c. — ISBN 978-5-8114-9161-2. — Tekct : a1meKTpoHHbIH // JIaHb : 31ek-
TpoHHO-OMOMMoTeuHass cuctema. — URL: https://e.lanbook.com/book/187723 (mara oOpamieHus:

03.06.2022). — Pexwum nocryna: ajas aBTopu3. noaszoBareneid. — C. 9-22.

Ex. 1. IlpounTaiiTe 1 nepeBeanTe TEKCT, 0OTBETHTE HA BONPOCHI MOCJIE TEKCTA.

Choosing an Occupation
One of the most difficult problems a young person faces is deciding what to do about a career.
There are individuals, of course, who from the time they are six years old "know" that they want to be doc-
tors or pilots or fire fighters, but the majority of us do not get around to making a decision about an occupa-
tion or career until somebody or something forces us to face the problem.
Choosing an occupation takes time, and there are a lot of things you have to think about as you try to de-

cide what you would like to do. You may find that you will have to take special education in Czechia to
qualify for a particular kind of work, or may find out that you will need to get some actual work experience
to gain enough knowledge to qualify for a particular job.

Fortunately, there are a lot of people you can turn to for advice and help in making your decision. At most
schools, there are teachers who are professionally qualified to counsel you and to give detailed information
about job qualifications. And you can talk over your ideas with family members and friends who are al-
ways ready to listen and to offer suggestions. But even if you get other people involved in helping you
make a decision, self evaluation is an important part of the decision-making process.

Vocabulary

to make a decision — IpUHATH pelIeHue

to force — 3acTaByAThH, IPUHYKATh, BEIHYKIATh

qualify ['kwolifai] for — roToBuUTHCS K KaKOH-JI. AEATEIBLHOCTH; MPUOOPETATh KaKYyIO-J1. KBAJHU(PHUKAIIHIO;
MoJTy4aTh TIPaBo (Ha YTO-1100)

to counsel ['kaunsol] — maBaTh COBET; COBETOBATh, PEKOMEHIOBATh

self evaluation [i,vaelju'eifn] —CaMOOIICHKA
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Questions

What is the most difficult problem for a young person?

Why don't the majority of young people know what they want to be?
When do they make a decision about an occupation?

What things do you have to think about when choosing an occupation?
What should one do to qualify for a particular job?

Whom can you turn to for advice when making your decision?

What is the most important part of the decision-making process?

Nk LD —

Ex. 2. IlpouuTaiiTe H nepeBeauTe TEKCT, 0TBETbTE HA BONPOCHI NOCJIE TEKCTA.
My Future Profession (Business Economics)

There are many interesting and useful professions and it is really not an easy task to choose the right one.

I began to think about my future profession at the age of 15. My favourite subjects at school were mathe-
matics and English. My teachers were well-educated people with broad outlook and deep knowledge of the
subjects. They encouraged me in my desire to become an economist. Now [ know well what I'm going to
do after leaving school. I didn't make a blind choice. It was not a sudden flash either. I opted for a career in
business economics. I came to this decision little by little. It was my father who aroused my interest in that
field. You see, he is a chief economist at a large plant and I often saw him work at home and discuss busi-
ness matters with his colleagues. Later I got interested in the matter.

Economics is the science of making choices, which is based upon the facts of our everyday life. Econo-
mists study our everyday life and the system, which affects it. They try to describe the facts of the economy
in which we live and to explain how the system works. The science of economics is concerned with all our
material needs and wants.

To become a good specialist in economic matters and business one must know many sciences, such as
business economics, finance and credits, statistics, history of economic theory and philosophy, mathemat-
ics, as well as economic management, trade business and, of course, marketing, which is a modern philos-
ophy of business.

It is very important for a specialist in business matters to be a skilful user of computers and to speak at least
one foreign language. It should better be English as it is the most popular language of international busi-
ness communication. You'll be able to follow business developments in the world by listening to radio and

TV news, by reading newspapers or magazines, or by getting in contact with your business partners abroad.
If I pass my entrance exams successfully and enter the University I'll try to study to the best of my abilities
to achieve my life's ambition and to justify the hopes of my parents. I also hope that I'll never regret my
choice and get a well-paid and interesting job afterwards.

Maybe I should consider a job in a world of banking. There's a surprisingly wide range to choose from, in
the financial world. For example, I could work for a big international company, run my own company,
write about economics as a financial journalist, run my own International Business Research Agency, raise
money for charities or just sell famous paintings...

Vocabulary
broad outlook — mmpoxkas mepcnexkTuBa
to encourage me in my desire — MOOMIPATH MEHSI B MOEM KEJIaHUU
a blind [blaind] choice — cnenoii BeIOOD
a sudden flash — BHe3amHast BcmbITKa
to opt — BBIOMpATH(PEITUTH)
to arise — BO3HHKaTh
to get interested in — 3aMHTEPECOBHIBATHCS
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to affect — 3aTparuBath

to be concerned — OBITH 3aMHTEPECOBAHHBIM

to justify the hopes of my parents — onpaBabsIBaTh Ha/IEX/Ibl MOUX POJTUTEIICH
wide range — mUpOKUi AUaNa3oH, KPyr, 001acTk, chepa

to run — ynpaBJIATh

to raise money for charities — cobupartpb neHbru Ha 6J1arOTBOPUTEITHLHOCTH

Questions

1. When did you start to think about your future profession?

What professions do you like best of all?

Who helped you to make your choice?

What do you know about your future profession?

What are your parents’ professions?

What do you know about them?

Have you got any traditional professions in your family?

Is your future profession interesting and modern?

@®opMa KOHTPOJISI [0 TeMe: COCTaBJIeHHe MUCbMEHHOro coo01enus (15 npeasioxkenuii).

PN RN

I'pammaruyecknii matepuas: I'epynanii (The Gerund)

TI'epynouii — 5To Henm4aHas (hopma riiaroja, UIMEIIas rpaMMaTHYECKUE OCOOCHHOCTH, KaK TJaroJa,
TaK ¥ CYIIECTBUTEIBHOTO, U BCET/Ia BBIPAKAIOIIAS Oelicmeue Kak npoyecc. COOTBETCTBYIONIECH (OPMEI B
PYCCKOM S3BIKC HCT. I1o 3HAa4eHMIO K repyHaunro 6JII/I3KI/I TAKUC PYCCKUC OTIJIArOJIbHLIC CYIICCTBUTCIILHEBIC,
Kak Kyperue, oxcudanue (smoking, waiting) u T.1. K riaroiasHbIM CBOMCTBaM OTHOCHTCSI Halau4ue (GopM
3aJ10Tra 1 OTHOCUTCJIIbBHOI'O BPpCMCHU (TaKI/IX KC, KaK y HpI/I‘IaCTI/IH), BO3MOXHOCTb UMETH NOITIOJIHCHUE U OII-
penenarbess HapeuneM. Kak M CcymecTBUTENBHOE, TEPYHIUH MOXKET OBITh B MPEIOKEHUH TTOICKAIINM,
YaCTbO COCTABHOTO CKAa3yCMOT'O, IPAMBIM U NPCIJIOKHBIM JOIMOJIHCHUCM, OIIPCACICHUCM U 06CTO$ITCJII>CT-
BOM. EMy MOTyT mpeniecTBoBaTh ONMpeaeITENIN: MECTOMMEHHS ¥ CYIIECTBUTENBHBIC B MIPUTKATECIHHOM
[aJIeKe, MIPEIIOTH, YTO HE XapaKTEPHO I IPUYaCTHS:

Active Passive
Indefinite doing being done
Perfect having done having been done

Otauume repyHaus oT npuyactusa I
Ilpuuacmue — HenaHas opma riaroja, MPOMEXyTOIHAS MEXKIY TJIaroJIoM U IpUIaraTeIbHbIM:

The boy playing in the room is my son. - Manvyuk (xakoit?), ueparowuii 6 komHame, -
MO CbiH.

['epynauii Takxke SBISICTCS HEMTWYHOW (POpMOI rimarosa, MpOMEKYTOUHON MEXKIY CYIIECCTBUTEIb-
HBIM U I'JIaroJIoM:

Smoking is harmful. - (Uto?) Kypenue gpeono.

WHbIMU clTOBaMH, TPUYACTHE — B OOJIBIICH CTEIICHU IIPHJIAraTeIbHOS» 10 CBOMM (YHKITUSAM, a Te-
PYHAMIA — «CYIIECTBUTEILHOCY.
DOYHKIWYU TePYHIUS:
1. xak momyexaiee:
Dancing is my hobby. - Tanywvl — moe ysneuenue.
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2. Kak mpsiMoe JI0NOJIHeHHe YIOTpeOsieTcs Tociie TaKUX TJ1arojoB Kak fo like, to need, to prefer, to
remember, to enjoy:

I enjoy swimming in the river. - A mobnio niasamo 6 pexe.
She prefers reading books on Psychology. - OHa npeonoyumaem 4umams KHUSU NO NCU-
xonoeuu.

3. Kak Mpeasio:KHOe TOMOJHEHHE MOXET YIOTPEOJATHCS IMOCIe JIF0OOro TJarojia ¢ Mpeiorom: fo
thank for, to be responsible for, to be fond of, to be tired of, to look forward to, to be interested in.

All boys of our yard are fond of playing foot- - Bce manvuuwku Hawezo 080pa yeieKaromcs
ball. uepoti 6 pymoon.

He is interested in reading of English litera- - OH unmepecyemcsi ymenuem aHeautcKou
ture. Jumepamypbl.

4. xak ompeaesjeHHe yrnoTpeOusercs mocie abCTpaKTHBIX CYIIECTBUTEIBHBIX C Ipeasioramu: the idea
(of), importance (of), way (of), experience (in), interest (in), reason (for):
I saw no other way of doing it. - A ne suden opy2oeo cnocoba coenams 3mo.
He has no reason for quarrelling with you. - V ne2o nem npuuunsi ccopumvcsi ¢ moooul.

5. Kak 00CTOAITENILCTBO ynoTpedisieTcss Bceraa ¢ mpeaioroM. B ¢yHknmm oOCTosSTEIHCTBA BpEMEHU
OH ymnoTpeOJsieTcs ¢ npeanoramu after, before, on; o6pasa nevictsust — by, without, instead of, besides:

Before having dinner, you must wash your - Ileped obedom HeobX00uMO Mblmb pYKU.
hands.

Besides playing agility games students should - Kpome 3ansamuii noogudicHviMu uepamu
study different theoretical subjects. CmMyOeHmbl Q0JIHCHbL U3YYAMb PA3IUYHbLE

meopemu4ecKkue npe()/wembl.

6. Kak yacThb CKa3yeMOro yroTpeOsieTcs Mmocie TIaroyioB to stop, to finish, to continue, to go on, to
keep on, to begin, to start:
Continue reading this article. - IIpooonicaiime uumams cmamwio.
Stop laughing/ - Ilpexpamume cmesamwvcs!

[Tocne ciieayronyx riarojoB U COYETAaHUN BO3MOXKHO YIIOTpeOJIeHHEe, KaK TepyHAus, Tak U WHU-
HutuBa (doing or to do):

to like - Hpasumwvcsl, 10OUMb

to hate - HeHaguoems

to love - 1106Umo

to stop - npexpamumaop

to prefer - npeonoYumamas

to begin - HaUuHamo

to start - HQYUHamMb, NPUCHYNAMb

to continue - npoooadxcams

to intend - HamMepesamuv s, Xomems, COOUPamuvcs
it’s (of) no use - MO HU K Yemy

it’s useless - becnonesHo, HanpacHo, Hezawem
it’s no good - beccmplcieHHo, OecnonesHo

It began raining (it began to rain) early in the - J{oocOb nauancs pano ympom.
morning.
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It’s no use talking (it’s no use to talk) about - becnonesno 208opumsv 06 smom.
it.

[Tocne cnexyromux riaronoB u cnoBocouetanuid ynorpedmsiercs TOJIBKO repynauii (doing):

to finish - 3aKAHYUBAMb

to go on - npoooadHCaAmb

to keep on - npodoadxcams

to enjoy - noYuams y0080IbCMEUe, HACIAHCOAMbCS

to dislike - He HpasuUMbCsl

to excuse - U3BUHAMb, NPOWYAMD

to forgive - npowams

to mind’ - o3pasicamb

to imagine - 8000Opascams, npeononazams

to give up - bpocamv, OMKA3LIEAMbCS

it’s worth - yenecooopasHo, umeem cmbiCl, CHoum

can’t help - He M0o2y y0epHcamuvcsl

can’t stand - He M02y 8bIHOCUMb

it’s no use - 3MO HU K Yemy

it’s no good - beccmplcnieHHo, OecnonesHo

Do you mind my smoking here? - Bul ne soszpaosicaeme, umo s 30eco kypro?
Go on writing this exercise. - IIpooonoicaiime nucamv 25mo ynpasjicHeHue.

1
TOJIBKO B BOIIPOCUTCIILHBIX U OTPHULIATCIBHBIX MPCAJIOKCHUAX

[Tocne cnenyromux raaronos ¢ npepioramu ynorpednsercs TOJDBKO repynnuii (doing):

to depend on - 3a8ucems om

to rely on - nonazamscs Ha

to insist on - Hacmaueéamy Ha

to object to - o3pasicamv NPOMus

to agree to - coenauamscs Ha

to hear of - CABIUAMb O

to think of - dymams o

to thank for - bnazo0apums 3a

to prevent from - nomeuamy, NPensimcmeo6amnb

to be fond of - 1106umo

to be sure of - ObIMb Y8EPEHHbIM 8 UeM-TUOO

to be pleased at (with) - O661Mb 008OILHBIM U-J1. (K-]1.)

to be surprised at - YOUBIAMbCA 4eMYy-TUO0

to be interested in - UHMEPeco8amvb s YemM-1ubo

to be afraid of - boambcs ye20-1ub0o

to look forward to - arc0ams ¢ HemepneHuem

D’m interested in skiing. - A ysnekarocy kamanuem Ha J1bloCax.
1 insist on doing what you want. - A nacmausaro Ha mom, YmooObvl 8bl 3aHUMA-

JIUCL meM, yem xomume.
W3 BeIIENPUBENCHHBIX IPUMEPOB BUAHO, YTO FEPYHIUN MOXKET MEPEBOAUTHCA HA PYCCKUHM A3BIK

OTIJIarOJIbHBIM CYHIECTBUTENbHBIM, HEOIPeIeIeHHO-INYHOW (OopMOii Tiarosa, JeenpuyacTHeM U MpHuaa-
TOYHBIM MPEIOKEHUEM.
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lepyHnuii B COYETaHUH C CYIIECTBUTEIBHBIM B OOIIEM WU MPUTSHKATEILHOM MAJeKe WIH MECTO-
MMEHHEM B MIPUTSHKATEIILHOM HIIM O0OBEKTHOM Majiexke 00pasyet eepyrouanvruiti obopom (The Gerundial
Complex), BeimonHstOmMMUN 100yI0 QYHKIMIO B MPEIIOKEHNN, CBOMCTBEHHYIO repyHauio. Ha pycckwii
SI3BIK JTAHHBIA 000POT MEPEBOIUTCS MPHUAATOYHBIM MIPEITIOKEHUEM C COI3aMH 4mo (¥moobwl) C TIPEIIIECT-
BYIOILIMMHU €My MECTOUMEHUSMH M0, mem 4mo, Kax.

Thank you for your answering my letter. - Cnacubo 3a mo, umo omeemuiu Ha Moe
AUCLMO.
1 dislike my relatives’ interfering in my affairs. - Mrue ne npasumcs mo, ymo pooCmeeHHUKU

BMEUUBAIOMCS. 8 MOU Oeld.

EXERCISES
Ex.1. IlepeBenurte npeajio:keHusi HA PyCCKUM A3bIK, onpeaeans GopmMy U GYHKIIUIO TepyHIMSI.
1. Stop arguing and start working. 2. Modern children prefer watching TV and playing computer
games to reading. 3. Walking is very useful for cardiovascular system. 4. These psychologists are thinking
of leaving their job and going to America. 5. Did you hear of Olivia’s having been sent abroad? 6. She is
looking forward to reading a new book of this author. 7. It seems to me that nobody enjoys going to the
doctor. 8. Grammar is the art of speaking, reading and writing.

Ex.2. 3akoHuMTe NpeAI0KeHUs], yIOTPeOUB repyHauii.
1. There are a lot of ways of (caemars 310). 2. What is your idea of (o6cyauts 3Ty mpobaemy ceitvac)?
3. Does she have the opportunity of (mocetuts Hay4HYyI0 KOH(PEpPEHIIHIO IO TpobiIeMaM BO3PACTHOM MCH-
xonorun)? 4. This film is worth (mocmotpets). 5. I don’t like (HamomMunatTh emy 00 3TOM). 6. It’s no use
(mnakate). 7. Do you remember (4T0 OHH yke pacckasbiBaim 00 3Tom). 8. He is busy (moAroToBKoi K mpe-
3eHTarun). 9. There is no other way (MCTIpaBUTh ATy OIMIKOKY).

Ex.3. IIpeoOpa3yiiTe npeasio:keHusi, ynorpeoOuB repyHauii BMecTo HHQUHUTHUBA.
Eg: I like to read. I like reading.
1. Tlike to dance. 2. I hate to watch different talk-shows. 3. I think to write him a letter. 4. I remember
to tell you about this accident. 5. They stopped to smoke. 6. They prefer to stay at home. 7. He continued to
speak to his friends. 8. She kept to talk about her competitions.

Ex.4. YnorpeOure HHOUHUTHB WIN FePYHANI, HCIIOJIb3Ysl JaHHbIE IJ1aroJbl.

1. Tused ...the shopping in this shop when I lived here. do

2. Thaven’t yet got used to ... in this house. live
3. DP’mtrying ... to you the point. Why aren’t you listening? explain
4. Stop ... I can hear you very well. shout
5. On his way to the office he often stops ... to this man or that. talk
6. I remember ... arest there. It’s really a wonderful place. have
7. Please, remember ... them an invitation card. send
8. She is used to ... coffee in the morning. drink
9. Itried ... Italian with him but I failed. My Italian is too bad. speak
10. Try ... French with him. You know French, don’t you? speak
11. He stopped ... a stranger the way to the nearest bank. show
12. While living in England I used... this newspaper in the morning. read
13. T didn’t like ... the letter as it wasn’t addressed to me. open
14. Many dentists don’t allow ... gum. chew
15. The doctor doesn’t allow me ... drive
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Ex.5. YnorpeOure ogny u3 ¢popm repyHaust Wi HHQUHUTHBA.

1. I’'m beginning (understand) what you mean. 2. The boys like (dance) but hate (do) lessons. 3.
Please, go on (write), I don’t mind (wait). 4. The doctor advised him (give up) (smoke). 5. I prefer (drive)
to (be driven). 6. I advise you (start) (look) for a good psychologist at once. 7. After (discuss) the matter for
an hour the committee left without (reach) any decision. 8. Most people prefer (spend) money to (earn) it.
9. It’s not good for children and teenagers (eat) too many sweets.

Ex.6. 3anoanuTe nponycku, BbIOMpasi He00X0AUMBbII 10 CMBICJIY IJ1aroJl.

1. Please stop ... silly questions. a. meet
2. He stopped ... the toy the child had dropped. b. pay attention
3. I remember ... to him. He is an interesting man. c. ask
4. Remember ... him at the station. d. punish
5.He lives in the suburbs and he is used to ... a train to go to e. talk
work and back.
6. When I lived in the suburbs I used ... by train to work and back. 1. pickup
7. 1tried not ... to what he was saying but it was impossible. g. take
8. I can’t stand his presence any more. — Try ... all his remarks. h. go
9. She regrets ... the child. She thinks it wasn’t his fault. i. work
10. She is busy ... in the garden. J. wait
11. I’'m too busy ... for them. I don’t want to be late. k. tell
12. Iregret ... you that he has fallen ill. . explain
13. I don’t like ... everything to him but he expects an explanation m. eat
14. The mother didn’t allow the child ... so many sweets. n. ignore
15. Tlike ... when I’m tired. 0. stay in bed

Ex.7. Ynorpeoure oaHy U3 HeJJMYHbIX opM: HHPUHUTHUB, TePYHANA, TPHUYACTHE.

1. He offered (lend) us the money. We didn’t like (takeO it but we had no other way out. 2. He heard
the clock striking 7 and knew it was time for him (get) up. 3. I can hear the bell (ring) but nobody seems
(be coming) (open) the door. 4. Did you advise him (go) to the police? — No, I didn’t like (give) any advice
on such a difficult matter. 5. I’'m not used to (drive) on the right. 6. It’s pleasant (sit) by the fire at night and
(hear) the wind (blow) outside. 7. It’s no use (write) to them, they never answer letters. The only thing (do)
is (go) and (see) them.

Tema 1.5. YcrpoiicTBo Ha padoty (3ansaTue 14-18)

Lesb: pa3BuBaTh YMEHUE PUMEHITh HMEIONIHECS KOMMYHHUKATHBHBIC YMEHHS B CUTYaIUsX, CBSI3aHHBIX C
Oynyiei mpodecCHOHATBHOM IS TEIIBHOCTHIO.

CnucoK peKoOMeH1yeMOi JIUTepaTyphbl:

1. AHrnuiickuii a3pIk: yue0. mocodue i CTyJeHTOB 00pa30BaT. YUpEKICHHUH cpen. mpod. oOpazoBaHUs
/ W. T1. AraGeksiH. — 3-¢ u3., nepepad. u gom. — Pocros-na-Jlony: ®enukc, 2019. — 316 c.: Tabn. — (Cpen-
Hee npodeccruoHanbHoe oOpazoBanue). — [ISBN 978-5-222-31012-0. — C. 158-162.

2. [lony6uuenko, JI. B. AHrmuiickuii 361K 1151 KoJulepke (a2-b2): yueOHOe mocodue sl CPeHETo Mmpo-
¢beccuonanpHoro odpasosanus / A. C. U3Bonenckas, E. D. Koxapckast; moa penakuueit JI. B. Ilony6uuen-
k0. — Mocksa: UznatenscTBo FOpaiit, 2020. — 184 c. — (IIpodeccuonanpHoe oO6pazoBanue). — ISBN
978-5-534-09287-5. — Tekct: osnektponnsiidi // DBbC IOpaiit [caiit]. — URL: https://biblio-
online.ru/bcode/427572 (nara obpamenus: 16.07.2021).
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2. 3. lllnsxoBa, B. A. AHIIMHACKHIA S3BIK IS CTYICHTOB SKOHOMHYECKHX criennaibHocTed. English for

students of Economics : yue6Hoe mocobue mnsa cno / B. A. lllmsxosa. — 3-e m3xa., crep. — CaHKT-
ITerepOypr : Jlanb, 2022. — 156 ¢. — ISBN 978-5-8114-9161-2. — TekcT : 3aeKTpoHHbIH // JIaHb : 3J1eK-
TpoHHO-OMOMMoTeyHass cuctema. — URL: https://e.lanbook.com/book/187723 (mara oOpamieHus:

03.06.2022). — Pexxum nocTtyna: ajis aBTopu3. nonb3osareneit. — C. 178-179.

B pe3ysabTaTe NpoXosKIeHUsI TEMbI CTY€HThI 10JIKHbI BJIa1eTh JEKCHKOWH H BeCTH IHAJIOTH:

a) CobecenoBaHue pu MpueMe Ha padboTy

b) IIpodeccuonanbHble KauecTBa U XapaKTEPUCTUKU

C) YMETh COCTaBJISATh PE3IOME U COMPOBOAUTEIHHOE TUCHMO, 3aIIOJIHATH AHKETHI U 3asIBJICHUS.
I'pammaTuyeckuii MaTepuas: BpeMeHa aHTIUHCKOTO riaroja (IIOBTOPEHHE)

Ex. 1 IlepeBeaure HA PyCCKHH CJIeAYIOLIME BbIPAKEHUS.
1. to employ accountants

. to do the secretarial work

. recreational facilities

. meet obligations

. obtain money

. Income

. salary

. consumer market

9. competitor

10. to produce goods and services
11. borrow and lend money

12. shift (shift work)

01O\ L B~ W

Ex. 2. O0cyauTe B rpynie cjaeayroiuue BOMpochl.

What qualities should an economist have?

What qualities will interfere with the work of an economist. What is your opinion? Discuss with your
group mates.

Ex. 3. OTBeTbTe Ha BONPOCHI 110 TeMe «Y CTPOMCTBO HA padoTy»:

1. Where can you find the advertisement when you are looking for the job?
2. How do you prepare for the interview with an employee?

3. How should you behave yourself while the interview?

4. How should you be dressed?

5. What written documents should you present when you apply for the job?
6. What is the difference between covering letter and CV?

7. What information does resume include and what is the order of it?

8. Would you like to have a part — time or a full time job?

9. What job conditions would you like to have?

10. How much would you like to earn?/What salary do you think will be enough for you?

Ex. 4. CocTaBbTe I1uAJI0T, 3aKOHYUB (pa3bl:
1) - Why are you interested in joining our company?

What is your professional experience?

What do you know about this company?
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What kind of position do you want?

Why do you feel qualified for this job?

What is your marital status?

What are your two main strengths for this job?

What is your objective? What kind of position do you want in the future?

Ex. 5. 3akoH4uTe 1uaJior, nepeseasi pelInKU ¢ PyCCKOr0 HA AHIVIMHCKUH.

Tell me, how long were you in your last job?

5 et

What do you know about our company?

51 3Ha10, 4TO Ballla KOMIAHHUS OYEHb MEPCIIEKTUBHAS. 3a YTO 51 Oyy OTBEYaTh, U KaKue y MEHs OyayT 00s-
3aHHOCTH?

You will buy good equipment and you’ll be responsible for negotiations.

Xoporo

I am quite prepared to offer you a job with us. What do you find a fair salary?

500 nostapoB

O.K. you may start tomorrow.

CTyaeHTbI 101KHbI YMETh BECTH IMAJIOT B PAMKAX TeMbl, IOHMMATh peYb HA CJIYX.

I'pammaTHKa: BpeMeHa aHIVIMHCKOIO I71aroJia (IoBTopeHue)

Ex. 1. [loqyepkHUuTE NPABUJILHO BHIOPAHHOE BpeMs.

1. Tam writing in connection with the advertisement which appeared / has appeared on 12 April.

2. 1 originally studied/ have studied chemistry at university. I graduated / have been graduating with a
first-class degree.

3. Inow completed / have now completed a postgraduate degree in administration.

4. T’ve been trying / I’ve tried to find a permanent job for a considerable time.

5. Indeed, I have already worked /I have already been working for several companies on a temporary ba-

6. Inmy first job, I was / have been responsible for marketing,

7. I’ve been applying / have applied for several posts this year but I did not manage / have not managed
to find what I’'m looking for.

8. The last job I applied / have applied for required applicants to speak some Japanese,

9. I started learning / have been learning Spanish a few months ago I did not obtain / have not obtained a
qualification in it yet.

10. Idid not apply / have not applied for a job with your company before.

11. Thoped /have hoped that you would consider my application favourably.

12. However, I have been waiting/ have waited for a reply for weeks and I still have not received / did not
receive any answer.
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3 kypc S cemecTp

Tema 1.6. /le1oBoe o0menne (19-21)
Lesib: COBEpIICHCTBOBAHHE PEUCBBIX HABBIKOB O0YUAIOIIUXCS C JICKCUKO-TPAMMATHYECKUM MaTEpUATIOM
1o TeMe «JleaoBoe oOIeHue.
B pe3ysabTaTe mpoXo:KaeHUs TeMbI CTYA€HTHI 10JIKHBI BJIaT€eTh JEeKCHKOM:
- IEJIOBOM 3TUKET
- JIeNToBast eperucKa
- IEPETOBOPHI C TAPTHEPOM
- ciy>)keOHOE COBEIIaHNE
I'pammaTnyecknii MaTepuas:
- MPUJIATOYHBIC JOTIOTHUTENbHBIC 1ocie | wish
Cnucok peKoMeH/yeMoii JuTepaTyphbl:
Mouceesa, T. B. AHTIMACKUH SI3BIK I SdKOHOMHCTOB: y4eOHOE IMocoOue ISl CPeIHETo MpodhecCHoHab-
Horo oOpazoBanus / T. B. MouceeBa, A. FO. Illupokux, H. H. Lannuna. — 2-e u3z., nepepad. u gom. —
Mocksa: U3narensctBo FOpaiit, 2021. — 157 ¢. — (IlpodeccuonanpHoe obpazoBanue). — ISBN 978-5-
534-09844-0. — Tekcrt: anextponnslii // DbC KOpaiit [caiit]. — URL: https://urait.ru/bcode/474199

1. U3yunTe OCHOBHBIE MpaBuUja AEJIOBOTO ATUKETA

1. [IpuserctBus (Greetings)
B aHTIOS3BIYHBIX CTpaHaxX Hauboyiee «HEHTPAIbHBIMU» MPUBETCTBUSMH, KOTOPBIC YIMOTPEOISIOTCS MPH
oOpaIleHruH Kak K XOpOIIO 3HAKOMBIM, TaK ¥ K MaJIO 3HAKOMBIM JTFO/ISIM, SIBIISTFOTCSL:

“Good morning!” («Jo6poe yrpo» — g0 12: 00),

“Good afternoon!” («1o0psrtit neab» — ¢ 12:00 go 17:00) u

“Good evening!” («J1o6psrii Beuep» — 1o 20:00).
OTBeTHI HA 3TU IPUBETCTBHUSI SIBJISTFOTCS] TEMHU KE CAMBIMH.
HaubGonee dhopmanbHOl (Gpa3oit, HCIIONIB3yeMON TP MPEACTABICHUH JTIOACH APYT APYTY, sIBIseTcCs ¢pasa:
“How do you do?”. DT0O TpUBETCTBUE MPEAINONAracT Takod ke orBeT. Yacto ymorpebnsieTcs: Qpasa:
“Pleased (unu glad) to meet you. — Pleased (unu glad) to meet you too” («Pag mo3nakoMutbcsi ¢ Bamu. —
A roxey). Yacto ucnonb3yercs Takxke gpaza: “(It’s) nice to meet you”.
Haumenee popmanbubiMu nipuBeTcTBUSAMHE siBisitoTes: “‘Hello!” («3npaBctByii!») u “Hi!” («I[Ipuset!»),
KOTOpble B AMEpPHUKE YacTO YHNOTPEOISIOTCS MpU OOpAIIEHUN K HE3HAKOMBIM M €Ba 3HAKOMBIM JIOISM.
CrpocuTs 4enoBeKa 0 TOM, KaK y HEro 0O0CTOAT Jieia, MOKHO CIICIYIOITUM o0pazom: “How are you?” wim
“How are you getting on?” - OTBeThl Ha 3TH BOMPOCHI MOTYT ObITh Takumu: “‘(I'm) all right. Thank you™
(«Xopomo. brarogapro Bacy), “(I’'m) fine. Thanks” («IlpexpacHo. Cnacuboy), “So-so” («Tak cebe»).
2. [pomanwue (Saying Goodbye)
Camoe uHewTpanpHOe mipomanue: “‘Goodbye” («Jlo cBumanusy). [Ipu mpomanuu ¢ XOpomo 3HaKOMBIMU
JIOJIbMU MOKHO TOBOpUTE: “‘Bye-Bye” («Ilokaw) u “So long” («Bcero»), YacTo nmpu mpomaHuy TaKxke ro-
BopsaT. “See you later” («[{o ckoporoy), “See you tomorrow” («Jlo 3aBTpa») u T. 1.
3. bnarogapHoctu u otBeTHl Ha HUX (Thanks and Possible Answers)
Haubonee pactipocTpaHeHHBIMEU (pazaMu, CITYKaIIUMH JJIs1 BBIDOKEHHSI 0JIarOAapHOCTH, SIBIISIFOTCS:
“Thank you very much” («Ouenp Bam Onmaromapen»), “Thank you” («bmaromapro Bac») u “Thanks”
(«Cnacu6oy).
OTBeThI Ha clIOBa OJIATOAAPHOCTH MOTYT OBITH TAKUMHU:

“Not at all” («He ctourt. [loxamnyticta»), “My pleasure”, “Anytime”, “You are welcome” («Iloxanyiicra»
— awmep.), “Don’t mention it” («He croury), “It’s nothing” («IlycTsxny).
Cremyer OTMETHTB, YTO PYCCKOMY CIIOBY «ITOXKaTyHCTa» B aHTIUHCKOM SI3bIKE COOTBETCTBYET HECKOJIBKO
Pa3IUYHBIX CJIOB:

A. Please give me the letter A. JlaiiTe MHE, TOXKaIyicTa, MUChbMO
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B. Here you are B. IToxanyiicta (BOT BO3bMHTE).

A. Thanks A. Cnacu0bo

B. Not at all B. Ioxanyiicta (He CTOUT)

4. ®opwmel obpamienus (Forms of Address)

oOpaineHre K My>K4iHe: Mister (Mr) Johnson, Mr Sage.

3aMyKHEH KEHIIMHE: Mistress (Mrs) Joseph, Mrs Green.

He3aMY>KHEU JEBYIIKE: Miss Lee, Miss White.

JKEHIIMHE HE3aBUCHUMO OT €€ CTaryca: Ms Lee, Ms White (IpOW3HOCUTCS KakK
[miz]).

YeJI0BEKY, UMEIOLIEMY YUECHYIO CTEIICHb: Doctor (Dr) Sage, Dr White

(Doctor of Philosophy (Ph.D.),

Doctor of Law (LL.D.),

Doctor of Medicine (M.D.) u 1. 1.):

ayJIUTOpUU Ha coOpaHuu, KoHpepeHumu u T. Ladies and Gentlemen.

.

KIIMEHTYy B pecTopaHe, MarazuHe u T. I[I. sir (k myorcuune), madam (ma’am) (k orcen-
(dacTo Tak OoOpamarTCcs JaKe K HE3HAKO- wWuHe).

MOMY YE€JIOBEKY):

5. Bompocs 0 npodeccun (HOKHOCTH) U UMEHH YeIOBEKa

Bompocsl, HaunHarommecst ¢ BompocutenbHoro cioBa Who, oTHocaTcss Kk uMeHH ((paMUIuN) YesoBeKa,
CTETIeHH €r0 POJICTBA, TOJKHOCTH U T. TI.

Who is she?  She is Mrs Baker.

Who is he?  He is my brother.

Bomnpoc nomo6Horo THMNA, oOpameHHblii kKo BTopomy auity (Who are you?), 3ByduT HE COBCEM BEXIIMBO.
[ToaToMy ecnu B a3pornopry, Ha BOK3aJe WIM Ha npueMe Bac XJIonmHer 1o niedy He3HakoMblil Bam uerno-
BEK, BOTIPOC O TOM, KTO OH, JIy4IIle 3a7aTh B 00Jiee BEXKIUBOH (hopme:

I am sorry... Do I know you? [Ipocture... Mbl 3HaKOMBI?

Bonpoc o nomxHocTH min npodeccuu 4eIoBeka MOXKHO KOHKPETU3UPOBATh:

What does he do? YeMm o 3anuMaercs?

He is the CEO of a large corporation. On wucnomauTenbHBIN gupekTop (chief
executive officer) 60110l KOpHIOpaIUH.

What is your occupation? Uem Bl 3anumaerech (kakast y Bac mpo-
dbeccust)?

I'm a businessman. S 6uzHecMeH.

What is Miss Jane’s profession? Kto mucc [Ixeitn mo npodeccun?

She’s a secretary. OHa cekperapb.

Bonpoc 06 nmenu (haMuanm) 4enoBeka TakKe MOXKHO 33/1aTh B 00j1ee KOHKpETHOM (hopme:
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What is your name (first name, surname)? Kaxk Bac 3oByT (Kakoe y Bac ums, ¢a-
Mumus)?
Pycckue cioBa «umsi», «(haMIIInsD», «OTYECTBO» UMEIOT B aHTJIMHCKOM SI3bIKE CIICYIONINE SKBUBAJICHTHI:
uMs1 — name, first name, given name;
dhamunus — surname, family name, last name;
otuectBo — middle name, patronymic.

6. Boripocel 0 MecTe paboThI U MECTE KUTEIIbCTBA YEIOBEKA

Bonpocsr tuna: Where are you from?, Where is he from? m T.11., HAYMHAIONTUECS C BOIMPOCUTEIHLHOTO CJIO-
Ba Where, OTHOCATCS K MECTY JKUTEIBCTBA YEJIOBEKA (CTpaHe, TOpoay, ITATy U T.1.) TM00 K MECTy ero pa-
00THI (KOMIIaHWH, opraHu3anun). Hampumep:

Where are you from? I'm from Ukraine.
Where is she from? She’s from Kiev.
Where is he from? He’s from TST Systems.
Jlist TOro 4TOOBI OBLTO OOJIee TTOHATHO, O YeM UJET Peub, BOIPOC MOKHO KOHKPETH3UPOBATH:
What company are you from? I'm from Continental
Equipment. What country (town, state) are you I'm from the USA.
from?

Bormpoc o mecte paboTsl uenoBeka ayuiie chopMyIupoBaTh CICTYIONTUM 00pa3oM:
What company do you work for? I’'m with TST Systems.

OTBeThTE HAa BOIPOCHI IO TEME:!
1) Kaxkue BUIbI NPUBETCTBUS Bbl 3HAETE?
2) HazoBute GopMmbl IpoIIaHHs CO 3HAKOMBIMU U HE3HAKOMBIMHU JIIOJIbMHU.
3) HazoBute ocHOBHBIE (POPMBI 01ar0JAPHOCTH.
4) Ilepeunciure GopMbl OOpAIICHHS K KEHITMHE, MYXYHHE, HE3aMY>KHEH JKCHIIIMHE | T.]I.

Jomarmiaee 3amanue:

1. Ilpeocmasvme, umo Bvi 6cmpeuaeme npedcmasumens aneiulickou komnanuu. B asponopmy Bul ysuode-
JIU MYIHCUUHY, BHEUHUL BUO KOMOPO2O COOMBEMCMEYen ONUCAHUIO MO20 YelloseKd, Komopozo Bul donicHb
scmpemums. Bvinonnume cnedyrowue deticmeus:

A) o0OparuTech K HEMyY Ha aHTJIMICKOM SI3bIKE U y3HAWTE, TOT JIM 3TO YEJIOBEK, KOTOPhIi BaM HyXeH;
b) npeacTaBbTe ceOsl (Ha30BUTE CBOE MMS W (HhaMHIIMIO, a TaK)Ke KOMIaHUIO, KOTopyto Bl mpeacras-
nsiere);

B) u3zBuHMTECH 32 CBOE OMO3/JaHMUE;

I') cipocuTe, kak OH AOJETEN;

J1) mpemyioxkuTe eMy nMpoiTH kK Bameir mammnae;

E) CIIPpOCUTE €r0, HC ITIOMOYb JIM €MY NOHCCTH €0 UCMOIAAaH;

’K) mpeacraBeTe cebe, UTO ITOT YETOBEK OKa3aJicsi He TeM YeJIOBEKOM, KOTopblii Bam HyxeH. [lonpocute y
3TOTO YEeJIOBEKa MPOIIEHHE 32 OECITOKONUCTBO.

2. Ilpeocmagvme, ymo Kk Bam 6 komnanuto npuexai npedcmasumenb UHOCMPAHHOU Gupmbl. Beinoanume
credyroujue 0eucmeust:

a) MPEJICTaBbTECh CAMU U TIPEJCTaBbTE MYy COTPYAHHKOB Barelt koMnaHuu ¢ MCTIOIB30BAHUEM Clic-

JYIOIIUX BBIPAKCHUM:
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Let me introduce myself. I am ... .

Let me introduce my staff to you. This is ... . He (she) is ... .

1'd like you to meet... .He (she) is ... .

May I introduce ... to you. He (she) is ... .

0) CIIPOCHUTE Y HET0, KaKyr0 KOMITAHUIO OH MPEJCTABIISCT, KaKas Y Hero JOHKHOCTb, U3 KaKOro Topoa
OH TIpuexal;

B) CIIPOCHUTE y HETO, HE XOTeJNl Obl OH 4ero-HUOY b BBIMKTD; MPEIJIOKHUTE EMY CUTapeTy, Yaliky Kode,
Yasi, COKa U T. I1.; CIPOCHTE y HEero, He OyJIeT JI OH BO3pakaTh, eciii BeI 3akypure.

r) Ha3HAYbTE €My BCTPEUY Ha 3aBTPA M MOMPOIIANTECh C HUM.

«Telephone Conversation»

[lenb: COBEpIICHCTBOBAHKE M PAa3BUTHE HABBHIKOB YCTHOW M MHCbMEHHON PEUM, HABBIKOB YTCHUS W TEpe-
BOJIa TEKCTa MPOPECCHOHATHLHON HAIIPABICHHOCTH HA aHTJIMHCKOM SI3BIKE.

[IpakTUyeckue 3aqaHus 1O TEME:

1. Ilpouumaiime u nepegedume ompviéKu MeiePOHHbIX PA32080PO8, BLINULLUME CLOBA U BbIPANCEHUS, C65l-
3anHble ¢ mene@OHHbIM 0OUeHUEM.

1. A: Hello!

B: May I speak to Mr Stock, please?

A: Speaking.

B: Good morning, Mr Stock. This is Surkov calling.

A: Good morning. Mr Surikov.

2. A: Hello.

B: Could I speak to Mr Ivanov?

A: Who's calling, please?

B: This is Brown from the Foreign Office.
A: Thank you. I'm putting you through.

I: Ivanov, speaking.

3. A: Russian Embassy. Good morning.

B: Good morning. Could you put me through to Mr Sokolov?
A: Sorry. The line is engaged. Can you hold on?

B: All right. Thank you.

4. A: Five-seven-three; one-nine-oh-four.

B: Good evening. Can I speak to Mr Jones, please?

A: Sorry. Mr Jones is on the other line. Will you wait, please?

B: All right.

A: Sorry to have kept you waiting. I'm putting Mr Jones on the line.
B: Thank you.

5. A: Hello.

B: Hello, David Black speaking. May I have a word with Mr Ivanov?

A: T'll see if he is in. (A minute later.) [ m afraid Mr Ivanov is out at the moment.
B: Could you take a message?

A: Yes, of course.

6. A: Hello. This is Petrov from the Russian Trade Delegation. Could you put me through to Mr Russell,
please?
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B: Hold on a moment, please. Sorry. Mr Russell is not in now and he won't be back until late this after-
noon.

A: Would you ask him to call me when he gets back?

B: Certainly.

7. A: Hello. May I speak to Mr Roberts?

B: Sorry, sir. Mr Roberts is not available. Is there any message?
A: No, thank you. I'll call back later.

B: Right. Good-bye.

8. A: Hello. May I speak with Mr Black for a minute?
B: Hold the line, please.

A: Thank you.

B: Sorry. There is no reply at his number.

9. A: Foreign Office. Good afternoon. Can I help you?
B: Good afternoon. I'd like to speak to Mr Tate.

A: What extension, please?

B: I think it's twenty three.

A: Thank you. (After a moment.) You are through.

10. A: Good morning.

B: Good morning. May I have extension thirty-two, please?
A: Busy. Will you hold on, please?

B: Yes. Thank you.

2. Haiioume 6 ouanozax, npedcmasienHvlx 8bliie IKBUBAIEHMbL CLEOVIOWUM NPEOIOHCEHUSIM.

1. ToBoput Cypukos. 2. Coenunsito. 3. 'oBoput MBaHoB. 4. Bbl HE MOTTIM OBl COEIMHUTH MEHS C T-HOM
CokomnoBeiM? 5. Homep 3ansT. 6. I'-H JI)kOyH3 pasroBapuBaet 1o apyromy tenedony. 7. U3Bunute, 4TO 5
3actaBui Bac xkaaTh. 8. ['-Ha MBanoBa ceituac Het. 9. Ilogoxaure mMuHyTOuky, noxamyicra. 10. 5 mo-
3BOHIO emie pa3 mozxke. 11. Ero Homep He otBewaert. 12. Jlo6aBouHbIl, moxanyicra. 13. JloGaBOYHBIIA
32, noxanyiicra. 14. 3ausat. 15. Bel onmmbmuce Homepom. 16. IIpocture 3a OecniokoiictBo. 17. 3aech Her
HUKoro o pammmru Cmut. 18. M3BuHUTE 32 GECITIOKONCTBO.

3. 3anonnume nponycku 6 ciedyrowux npeonodxcenusx. Mcnonv3yiime ciosa nocie ynparCHeHus..
. The phone’s ringing. Why don’t you... the receiver?

2. Mrs. Scott isn’t available at the moment. Can you... later?

3. Can you... Mr. Brown’s number in the directory, please?

4.
5
6
7
9

I’'m afraid she’s with a client. Shall I... you... to her secretary?

. ’m sorry about that. I'm glad you are still there. We must have been... for a moment.

. Mr. Green never seems to be in the office. I’ve been trying to... to him all the morning.
. Could you... for a moment, I’ll just find out for you.

8.

Is Graham there? It so, could you... him..., please?
If an American telephonist asks “Are you through?”” she wants to know if your call...

(pick up, put trough, look up, call back, cut off, hold on, get trough, put on, to be over)

WRITING A LETTER
CITPABOYHA S UTHOOPMAILIVA
JlemoBoe MUCHLMO
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[Ipexne Bcero, ciaenyeT UMETh B BUY, YTO CETMEHTHI TAKOT'O MMCbMa M UX PacIIOIoKEeHUE Ha JucTe Oyma-
T'H CYIIECTBEHHO OTJIMYATCS OT TOTO, YTO CYUTAETCS HOPMOM ISl pyCCKOIro JEI0OBOro MmuchMa. Anpec oT-
MPABUTEIISA, €CIIM OTCYTCTBYET THUIOTPa(CKUM CIIOCOOOM BBIMTOJHEHHAS «IIANKa» HAUMEHOBAaHUS (HUPMBI
ee ajipeca U TelaeOoHOB, MeYaTaeTcsl B BEPXHEM MIPaBOM YyIiIy Oymaru (eciid pedb UAET O JIEJIOBOM MHChME
B AHIJIMM) WM B HWKHEM JIEBOM YTy aMEpPHKAHCKOTO JIeJI0BOro nuckMa. Hike aapeca oTnpaBuTens mu-
miercs Aara otnpanieHus. Heckonbko HuXKe, B JIEBOM 4yacTH JIMCTa MUIIETC ajapec nonydarens. [lanee
pacriosiaraercsi oopaiieHie K moiaydarento nucbma. Ecnu momydareneM siBisieTcsl H3BECTHOE JIMIO, TO 00-
parieHueM K Hemy OyzaeT Beipakenre Dear Mr. Smith wimm Dear Ms Johnson. Eciu ke nmonydarenem siBisi-
eTcs opraHu3anus (KOHKPETHBIA COTPYIHUK €€ HEM3BECTEH), TO B TAKOM ciiyyae oOpaiieHueM OyayT BbI-
paxenus Dear Sir, Dear Madam, Dear Sirs, Gentlemen. /lanee uner conepkanue nucbma. [locne uznoxe-
HUS CYTH IUCHhMa cienyet ero gpunHanbHas gpasa tuna: We look forward to hearing from you soon (Msr ¢
HerepnieHrueM xzaem Bamero orsera), I look forward to our successful cooperation (S ouenp Haneroch Ha
Hallle YCIEIHOe COTPYIHIYECTBO), Your prompt reply will be appreciated (Ms1 6ynem GiiarogapHsl 3a ObI-
ctpeiid otBeT), If I may be of any assistance, please don’t hesitate to contact me (Ecnu Bam motpeOyercst
MOSI TIOMOIIb, TO HENpeMeHHO coobuuTe MHE). [locne Takoil ¢passl cieayeT aHTIHICKHE SKBUBAJICHTHI
pycckoro «C yBaxxeHHeM Takou-To»: Yours sincerely John Brown umu Yours faithfully Tom Bryan. Ecim
B KOHBEPT BKJIQJBIBAIOTCS €IIe KaKWe-TO TOKYMEHTBHI, TO MOCJE MOANUCH OTIPABUTENS HMHUILETCS CIOBO
Enclosures nm, cokpaienHo, Enc., o3Hauaroiee «BIOXKEHH» C YKa3aHUEM KOJIMYeCcTBa CTpaHUL. Takum
00pa3om, IeI0BOE MUCbMO OY/ET BHIMTISIIETh CIACIYIOIUM 00pa3oM.

Bob Simpson

25 Baker St
London W25
12 October, 2021
Texto Co.,
24 Bridge Walk
London

Dear Mr. Smith,
In reply to your letter of 2nd October we would like to let you know that

Yours sincerely

Bob Simpson

Sales manager

Enc.: Specification (3 pages)

Tunel AeTOBBIX MHICEM
[To cBOEMY CO/lepKaHUIO JIEIOBBIC TIMCbMa MOT'YT OBITh:
- 3aIIpOCOM, T.€. IUCBMOM, COEPIKAIMM 3aIlPOC Ha KaKyro-To HH(opMaIuio (inquiry);
- MPEJIOKEHUEM, T.€. H3JI0’)KEHHEM KaKOTr0-TO TOBapa, yCciayru u T.11. (offer);
- 3aKa30M, T.€. COOOILEHHEM O TOTOBHOCTH MPUOOPECTH KAKOM-TO TOBAP, MOTYYUTh KaKyIO-TO YCIYTY H.T.IL.
(order);
- pekJamManuei UM kajao0oH, T.e. COOOIIEHHEM 0 KaKOM-TTHOO0 JedeKTe, HeJocTaue, NOoJydeHUH HeKaye-
CTBEHHOT'O TOBapa M T.I1. (complaint);
- IOATBEPkKJACHUEM MOJTYUYEHHUs KaKOT0-T100 MIChMa, COOOIIEHUS, TOCBUTKH U T.1. (confirmation);
- 3asIBIICHHEM O MpHeMe Ha paboTy, T.€. COOOIIEHHEM O TOTOBHOCTH Y4aCTBOBATh B COOECEIOBAHUH B CBSI3H
c 00BsIBICHHO BakaHcueil (application).
Exercise 1. Here is a typical layout of a simple commercial letter. Use the twelve different parts shown to
put together the letter below. e.g. 12 =a
1. Letterhead
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. References
. Date
. Addressee’s name and address
. Salutation
. Subject line
. Body of letter
. Complimentary close
. Signature

10.Company position

11.Enclosure

12.Copies
a. c.c. Martin Naylor, International Holdings, Singapore
b. Yours sincerely,
c. J.Hardy Janet Hardy
d. 23 June 1992
e. Dear Mr Mexford,
f. Enc. Managing Director’s itinerary
g. Due to a change of programme, Mr Gilbert Smethers will not be arriving in Singapore on 18 July and not
16 July as originally planned. Would it be convenient 17 to re-schedule your meeting with him for 19 July
at 10.30 a.m.? Please contact our agent, Martin Naylor, to confirm that this possible or to suggest an alter-
native time.
h. INTERNATIONAL HOLDINGS PLC Nelson House, Grovenor Street, London W1X9FH Tel: 071-444-
2121 Fax 071- 443-0896 Telex: 514050

1. Our ref: JH/298

j. Personal Assistant to the Managing Director
k. Visit of Mr Gilbert Smethers, Managing Director, International Holdings

1. Mr Alan Mexford, Financial Consultant, 2 Victoria Buildings, New Bridge road, Singapore

O 00 O\ L B W

Exercise 2. Here are some examples of phrases often used in formal letters. Complete the sentences with
the words in the box.

Apply unfortunately hearing response complain 16th May confirm enclose
grateful pleased

a) Thank you for your letter of the which I received this morning.
b) I would be if you could send me some information about summer courses at your school.
o)l my curriculum vitae for your attention.
d) I am not available on the date you suggest in your letter.
e) [ would be to attend an interview at any time convenient to you.
f) I am writing to about damage caused by your company when they delivered a sofa to my home
last week.
g) We look forward to from you as soon as possible.
h) We would be grateful if you could your reservation in writing.
1) [ am writing in to your advertisement in The Gardian.
1) I would like to for the position of a grader in your company.

ITnceMo-3asBICHIE
27 Baker Street
London HW 15
24th May 2021
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John Smith
Glaxton, Ltd.
Edinburgh

EH2 5LM

UK

Dear Mr. Smith,

Although I am presently employed by Exton Company, it has always been my intention to work for
a company of international scale and prestige. I would be particularly happy to have the chance to work for
your company.

I am writing to apply for the position which was advertised in The Independent.

My previous employment has made me familiar with many of the challenges involved in the kind
of work your company is interested in. But I am sure that my professional experience, together with my
understanding of the needs of your company, will enable me to meet your corporate needs.

I would be happy to discuss my curriculum vitae with you in more detail at the interview. I am
ready to attend the interview at any appropriate time.

Yours sincerely

Barbara Bryan

Exercise 3. Write your own CV and Letter of Application.

I'pammaTuyeckunii MaTepuas:
- IPUAATOYHBIE TONOTHUTENbHEIE ocie | wish

Bpems ria-

3HayeHue IIpume Ilepeso
roJjia punmep peBoi
MHe xajib, 4YTO THI He
Coxanenue o He- I wish tudied the Enclish Y HIE AQHTJIMACKUH s3BIK. /XOTem
BBIIONTHEHHEIX jeif- + WIS youls udied the Englhs 61 5, 4TOGHI
anguage. N
CTBUAX, HE TIPOU30- guag Thl Y4HJI aHIJIMACKUHN (HO ThI HE
Past Simple 1meammux coObITUAX VUHIIIB).
B HacToseM (pef-
. Xorten OBl 51 3HATH OTBET (HO HE
Ko B Oyzymiem) I wish I knew the answer. K (
BPEMEHIL 3Hat0). / Xaib, 4To 5 He
3HAI0 OTBETAa Ha ITO.
CosKaseHie 0 coBbI- S 6B1 X0TEN, 9TOOBI OHA He pac-
THSIX, KOTOPBIE TPO- I wish cxa3bma.ga MHE MOCTOSIHHO O
. CBOHMX mpoliieMax (a OHa paccka-
HUCXOIAT MPSAMO she weren’t always telling me BB?BaeT) / }K(aJIB qTI:)
Past CcHac M I10CTOo- about her problems. ’ ’
Contimuon( AHHO, IEpHOIC- OHa MOCTOSIHHO PAcCKa3bIBa-
cku (B HETATHBHOM eT MHE O CBOMX Mpo0ieMax.
cMeicie). Pesko Kanp, uto ceiiuac He HAET CHET. /
ynorpebusiercs B I wish it were snowing now. S GbI XOTeJ1, YTOOKI ceifuac ma-
bynymem Bpemeny. AaJ cHer(HO OH He Tafaer).
Coxarnenue o JaBHO S coskanedn, 4TO S He 3HAJ ITOTO
Past Perfect CCBCPIICHHBIX neii- [ wished I had known it be- panbie. /MHe ObITO JKajlb,
CTBUSIX, IPOIIE/- fore. s X0TeJ Obl 3HATH OTO PAHbIIE
IIUX COOBITHSIX. (HO HE 3Ha).
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CosxalIeHuE K TOMY, Xoresia 061 OHA padOTATH B TOT
yto monyuniock  She wishes she had worked on JeHb (HO OHa He paborana)./
WMEHHO TaK, a He that day. Eii sxanb, 9To OHa He padoTaJa B

HNHa4e. TOT OCHB.

['pammarudeckre 3amMeuaHWs: IJIaroni to be B IPUIATOYHBIX TPEMIOKEHHUSX C wish Bcerna umeer ¢op-
My were, HE3aBHCHUMO OT TOro, O KakOM HWMEHHO JIMIe UIeT pedb (s, Mbl, mbvl, OH U
m.o.): I wish my mother were here. IT0 MpaBWJIO PacHpOCTPaAHSIETCS Ha MpeyiokeHus wish past simple u
wish past continuous.
BTopo#i BaxHBIF MOMEHT OTHOCUTCS K MEPEBOAY KOHCTPYKIIMH Ha PYCCKUU s3bIK. ECiu B mpemyioxkeHun
CKa3zyeMoe MPUAATOYHOTO CTOUT B OTPUIATEIBHON opMe, TO ¢ 000POTOM «fcdlb, ...» MBI €T0 IEPEBOAUM
B YTBEPAUTEIBHON dbopwme: I wish you didn’t spend so much money on cosmetics (Kanw, umo
Mbl MPAMUULL CMOTLKO 0eHe2 HA KOCMEMUKY).
[IpaBuno crpaBemmBo U B oopatHoM otHotneHuu: [ wish I had 5 dollars (VKane, umo y mens nem namu
oonnapog). OOOPOTHI «1 Obl Xomen...» U «X0menocs Obl...» He TPeOYIOT W3MEHEHHs (POpMBI CKazyeMo-
ro: [ wish I spoke English (I xomen 6bt 2060pumo Ha aneaulickom (HO He 2080PI0).
1. Ucnonb3yiiTe koHCTpYKIUIO | wish 111t BEIpakeHUsI TOTO, YTO XOTENOCHh ObI U3MEHHUTH B HACTOSIIIIEM.
H-p: Idon’t have a dog. — [ wish I had a dog. (Kak 651 MHE XOTEIOCH UMETH COOAKY.)
I can’t use a computer.
He doesn’t have a good job.
She isn’t rich.
It is so cold today.

5. They don’t know my phone number.
2. Vcnonp3yiiTe KOHCTPYKIHIO [ wish 17151 BEIpa)KeHHs TOTO, YTO XOTEJIOCh ObI N3MEHUTH B MTPOIILJIOM.
H-p: 1 forgot to visit her on Monday. — I wish I hadn’t forgotten to visit her on Monday. (OKans, uto s 3a-
OBLIT HABECTUTD €€ B MOHECIIHPHUK. )
We missed the last train.
You didn’t take my advice.
It rained cats and dogs yesterday.
Nina couldn’t arrive on time.

5. Bruce didn’t pass the driving test.
3. Ucnonw3yiiTe KoHCTpYKIHIO | wish aiist BeIpakeHUs OXKENaHUS U3MEHUTh CUTYAIUIO B Oy TyIeM.
H-p: Bob interrupts me all the time. — I wish Bob wouldn’t interrupt me. (Xotemnock 0b1, uT0061 b00O He
nepeOuBa MeHs. )

1. You are so rude when you drink alcohol.
Our secretary uses my computer without my permission.
My husband doesn’t care much about our children.
This printer makes too much noise.
He doesn’t love me.

P

b=

ol ol

Ilo oxoHYaHUH TeMbl HE0OOX0JUMO COCTABUThH pe€3loMe WM IMTUCbMO - 3asiBJICHUC.

Tema 1.7. IxoHomuka (22-24)

Ilesb: COBEPLICHCTBOBAHUE U PA3BUTHE HABBIKOB YCTHOM M IMCBbMEHHOM pE4YH, HABBIKOB UTEHUS U Iepe-
BOJIa TEKCTa MPOQPECCHOHAIIBHON HANPABJICHHOCTH Ha aHTIIMHACKOM SI3BIKE.

B pe3yabTare npoxoxkaeHus TeMbl CTYAEHTbI J0JKHbI BJIa/IeTh JEKCUKOI:

- DKOHOMHUECKas cucTteMa Poccuu

- BKOHOMHUYECKas crucreMa BenukoOpuranuu

- skoHomu4eckas cucrema CIIA
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I'pammaTnyecknii MaTepuas:
- "HOUHUTHUBHBIE 0OOPOTHI
CnucoK pekoMeH/1yeMoii JTuTepaTyphbl:
Mouceesa, T. B. AHTIMIACKUH SI3BIK I 2dKOHOMHCTOB: y4eOHOE IMOCOOHe ISl CPeHETO NMpodhecCHoHab-
Horo oOpazoBanus / T. B. MouceeBa, A. FO. Illupokux, H. H. Hannuna. — 2-e u3z., nepepad. u gom. —
Mocksa: U3narensctBo FOpaiit, 2021. — 157 ¢. — (IlpodeccuonanpHoe odpaszoBanue). — ISBN 978-5-
534-09844-0. — Tekcrt: anextponnslii // DbC KOpaiT [caiit]. — URL: https://urait.ru/bcode/474199
3aoanue 1. Ilepesedume mexcm Ha aH2TUUCKUL A3bIK.

WHAT IS ECONOMICS?

One of the things that people discover every day is that you can't have everything. You are re-
minded of it every time you shop. Although you may see twenty or thirty items that you would really like
to buy, you know that you will have to limit your selection to one or two. Everyone goes through life hav-
ing to make choices.

Every business, even sports teams, must choose from among the things they would like to have be-
cause they cannot have everything. Governments, too, cannot have everything. Every year the most impor-
tant political debates concern questions about spending taxpayers' money.

The need to choose is imposed on us all by our income, wealth and ability to borrow. Individuals and
families are limited by the size of their personal income, savings and ability to borrow. Similarly, busi-
ness firms are limited by their profits, savings and borrowing power, and governments by their ability to
tax and borrow.

Neither individuals nor societies can have all the things they would like to have. There simply is not
enough of everything. Economists note that there is no limit to the amount or kinds of things that people
want. There is, however, a limit to the resources, things used to produce goods and services, available to
satisfy those wants. Scarcity of resources makes it necessary to save them. As a result any economic sys-
tem is trying to find most effective and efficient ways of utilizing resources for the production of goods
and services.

To summarize: human wants are unlimited, but the resources necessary to satisfy those wants are li-
mited. Thus, economics deals with the problems of scarcity and choice that have faced societies and na-
tions throughout history.

With this in mind, we can define economics as the social science that describes and analyzes how
society chooses from among scarce resources to satisfy its wants.

Vocabulary:

to make choice — nenats BeIOOD

item — KaXXblil OTACIbHBINA MTPEAMET

selections — moa6op, Habop mpeaMeToB

to spend (on) — TpaTUTh, pacX010BATh YTO-THOO
taxpayers’ money — J€HbI'M HaJOTOIIATENILITUKOB
to impose — HAJIOKUTh, HAKJIABIBATH

income — 10Xx0x

wealth — GoratcTBo, MaTepualibHBIE IICHHOCTH
to borrow — 3aHnMarh, OpaTh B3alMBbl

to save — 371. Oepeyb, SKOHOMUTH

savings — cOepexxeHus

profits — npuGbLIB, 1OX0A

wants — ToTpeOGHOCTH

scarce — CKy/IHBIH, JePUITUTHBIN, peAKUI
scarcity — HeIOCTaTOK, HeXBaTKa

to satisfy — ynoBneTBopATh

to utilize — ncronp3oBaTh
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3aoanue 2. Hatioume 6 mexcme anenutickue 9K8UBALIEHNbI.

1) y3HaBathb; 2) OrpaHU4UTh BBIOOD; 3) ABAaAIATh-TPUALIATE HAUMEHOBAHMN NpenIMEeTOB; 4) aenarb
BBIOOD; 5) MOJIMTHYECKHUE CIIOPHI; 6) 3aTparuBaTh BOMPOCHI; 7) IEHBIH HAJOTOIIATENIBIINKOB; §) HE00X0-
JTUMOCTB JIenaTh BeIOOp; 9) HakmanbBaeTcs Ha Hac; 10) moxox; 11) matepuanbHble ieHHOCTH; 12) cOepe-
xeHus;, 13) OpaTh B3aiimMbl, 14) pecypchl, UMEIOIKUECS B HATHYHH; 15) yIOBIETBOPATHh MOTpeOHOCTH; 16)
OTPaHUYEHHBIC PECYPCHI.

3aoanue 3. 3anonnume nponyckamu gpazamu u3 mexcma.
1. People ... every day that they can't have everything.
2. When you do shopping, you can see a lot of items you would like to buy, but each time
you have to ... ... to one or two.
The need to choose is imposed to us all by our ... , wealth and ability to borrow.
Business enterprises are limited by ..., ..., ... .
5. It is characteristic of any society that human wants are ..., but the resources necessary ...
those wants are limited.
6. Every society has to solve the problem ... .
7. Economics is the social science that deals with the problem of scarcity and ... .

P w

3adanue 4. Kaxoe u3z npeonodiceHutl 6epHoO Uil KaKoe HeGepHO?
1.Every day people discover that they can have everything.
2. Everyone goes through life having to make choices.
3.The need to choose is imposed on us all by our wants.
4.Every year the most important political debates concern problems of revenue —raising sources.
5.Economists note that there is a limit to people’s wants.
6.The resources necessary to satisfy human wants are limited.
7.Every society is faced with the problem of scarcity.

3aoanue 5. Omeemvme Ha 60NPOCHI.

Why do people have to make choices?

What is the need to choose imposed on us by?
What is the problem of scarcity?

How can we define economics?

-lkUJ.[\)r—t

TEXT B
3aoanue 1. Ilepeseoume mexcm Ha AHSIUNUCKULL A3IK.
The Development of Economics

Economics, like every other intellectual discipline, has its roots in early Greece and Rome; but eco-
nomics was first considered as a branch of domestic science (home economics) dealing with such matters
as the management of slaves and the allocation of manure among alternative agricultural uses. In the reviv-
al of learning that followed the Middle Ages, economics emerged as a branch of moral philosophy con-
cerned with such issues as the ethics of loan interest and the «justness» of market-determined wages and
prices.

By the beginning of the eighteenth century, the subject had lost most of its theological overtones and
had taken shape as an academic discipline, largely as a branch of political theory dealing with problems of
government intervention in economic affairs.

Then in 1776 the Scottish moral philosopher Adam Smith published the first edition of his monumental
Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations, and economics soon became an independent
science.
3aoanue 2. Ilepeckasicume mexcm, UCnonwb3ys ¢paszvl Huice.

1. 3arosioBok Tekcra (the head-line).
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— The text is head-lined ... — TekcT o3arnasJieH ...
— The head-line of the text under discussion is ... — 3arojoBox 00Cy)1aeMOro TEKCTa...
2. ABTop Tekcra (The author of the text).
1. The author of the text is ... — ABTOpOM TeKcTa SBISAETCH ...
2. The text is written by ...— TekcT HanucaH (TeM-TO) ...
3. I'naBHas nuaena tekcra (The main idea of the text).
1. The main idea of the text is ...—I maBHOI1 uneeit Tekcra sBIsSETCS. ..
2. The text is about...— TekcT pacckas3bIBaeT o ...
3.The text deals with ...— B Tekcre paccMarpuBaeTcst BOIIpocC O ...
4.The text touches upon ...—TekcT 3aTparuBaeTr BOIpoc o ...
5.The purpose of the text is to give the reader some information on ...— I{enp TekcTa —
JaTh YUTATEINI0 HEKOTOPYIO HH(POPMAIHIO O ...
4. Copnep:xkanne Texkcra (The contents of the text).
— The author starts telling the readers about ...— ABTOp HaurHAET CBOM pacckas...
— The author writes (states, thinks) that— ABTop numier (yTBepkaaeT, Iymaer). uTo...
— According to the text — B coOTBETCTBHH C TEKCTOM ...
— Further the author says that — B manpHelimem aBTop nuuier, 4uro...
— In conclusion ...— B 3akitouenue ...
— The author comes to the conclusion that — ABTop, nenaet BeIBO, YTO...
5. Bame MHeHHe OTHOCUTEJIbHO MPouYnTaHHOro (Your opinion of the text).

— I found the article (the text) interesting (important, informative, dull, too hard to understand) ...— Ilo-
MOEMY, TeKCT MHTEePECEH (BaKeH, HeceT B ceOe MH(POpMaIInIo, CKYUEH, CIIUIITKOM CIIOKEH I TOHUMAaHHS )

TEXT C
3aoanue 1. Ilepesedume mexcm Ha aH2TUUCKUL A3bIK.

The economy of Russia
Natural resources

The basis of the Russian economy is the extraction, processing and export of various types of mineral raw
materials: oil and natural gas, coal, iron ore, apatites, potassium salts, phosphorites, diamonds, gold, silver,
nickel, platinum, copper, etc.
Russia is one of the world leaders in production of oil (547.5 million tons in 2016) and natural gas (640.2
billion cubic meters in 2016). The total reserves of coal are more than 200 billion tons (more than 5% of
world reserves). The main extraction is conducted at the Kuznetsk coal basin. In 2016, Russia produced
385.4 million tons of coal.
In Yakutia, there is the Elkon uranium deposit - the richest of the explored uranium deposits in Russia, one
of the largest in the world. It accounts for more than half of the explored uranium reserves in the country -
about 344 thousand tons.
The Russian company ALROSA is the world’s largest company in the exploration, production and sale of
diamonds. In 2015, diamond mining in Russia amounted to 38.26 million carats. In 2016, Russia produced
288.55 tons of gold.
Russia accounts for about 3% of the world’s copper reserves. The Udokan deposit is one of the largest in
the world. There are large reserves of copper in Norilsk.
3aganue 2. CocTaBUTH 7 BOIPOCOB K TEKCTY.
I'pammaTnyecknii MmaTrepuas:

OObexTHbIN nHGUHUTUBHBIA 000poT (The Objective-with-the-Infinitive Construction)
I'marosnel, mocie KOTOpBIX ynoTpeOisiercs: cnoxxknoe Ilpumep/mepeBon:
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JOTIOJTHEHUE
Kenanme/nexxenanue: to want, to wish, to like, to
dislike, to hate

UyBCTBEHHBIE BOCOPUATHS W OLIYIIEHUs: to see, to
watch, to notice, to hear, to feel (mHpuUHUTHB Oe3
YaCTHIIHI t0)

YMcTBeHHas neATenbHOCTh: to expect, to think, to
believe, to suppose, to consider, to find, to know, to
suspect, to understand, to mean

[ToGyxnenue, nomymieHue: to make, to get, to order,
to ask, to allow, to let

I like people to tell the truth. S mro6iro, Korna aroau
TOBOPSIT MPaBy.

I saw him enter the room. Mgl Buaenu, 4To OH BO-
men B komHaty. I’ve never heard her sing. I Huko-
IrZla He CJIBIIAN, KaK OHa TOeT.

They expect us to come. OHU OXUAATU, YTO MBI
npugem. We believe him to be a good teacher. Mp1
CYHUTAEM, YTO OH XOPOIIHIA MPENOIaBaATENb.

He made me do it again. OH 3acTaBiJI MEHS clienaTh
aTo eme pas. Let her go home. [Tycts ona uzaer mo-
MOW.

CrpykTypa: nmojiexaniee + riaroj-cBs3ka + gomnojgHeHue + nHGuHUTHB ¢/0e3 to. I want him to come to-

morrow. Sl Xo4y, YTOOBI OH IPUIIIET 3aBTpa.

CyOnexTHbiit uHGuHUTHBHBIN 000poT (The Subjective Infinitive Construction)

I'marosel, ¢ KOTOPBIMHU YIOTPEOISIETCS CIIOKHOE
o yICKAIIee

B crpanarensHOM 3amore: to know, to announce, to
believe, to consider, to expect, to report, to say, to
state, to suppose, to think, to understand

B neitctBuTensHOM 3anore: to seem, to appear, to
happen, to prove

C rnaronowm to be + npunararensroe: likely, unlike-
ly certain, sure

IIpumep/nepeBon:

The delegation is known to arrive soon. 13BecTHoO,
9TO JIeJIeTanus CKOpo MpHOyIeT.

He is said to have been working here long.I'oBopsr,
YTO OH pabOTaeT 3/1eCh JaBHO.

He is supposed to be in Moscow now. [Ipenmomna-
raroT, 4To OH ceiigac B MockBe.

He seems to work much. Kaxercs, on mHOTO pabo-
Taer.

I happened to see such films. Mue cimydanock
CMOTPETh TaKHe (PUITbMBI.

She appeared to be studying now. Oxa3piBaercs,
OHAa cerlvac y4uTcs.

The weather is likely to change. ITorona, BeposiTHO,
NU3MCHUTCA.

She is unlikely to arrive today. MamoBeposiTHO, 4TO
OHa TPUEIET CETOTHS.

He is sure to come. OH 00s13aTeILHO MPUIET.

CrpykTypa: nmoajexkaiiee + riaroj-ckazyemoe +unpunutus. He is known to be a good scientist.

N3BeCcTHO, UTO OH XOPOUIUIA YUEHBIH.

1. Translate the sentences into Russian. Mind the complex object.

1. We cannot believe him to have robbed the bank. 2. He hated her to wake him up every morning. 3. They
reported the train to have arrived. 4. She wanted the house to be let as soon as possible. 5. Susan ordered
the tea to be brought. 6. I would not allow my cottage to be sold. 7. I cannot make you obey. 8. She saw a
little girl approach the house. 9. I am sorry. I did not notice you enter the room. 10. Let her say whatever
she wants to. 11. We relied on her to book the tickets. 12. Jill loved her child to recite nursery rhymes at
their family parties. 13. I did not mean her to be invited here. 14. I'd like my book to be published in Eng-

lish.
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Tema 1.8. MenemxxxkmenT (25-26)

Heab: coBepiieHCTBOBaHNE U Pa3BUTHE HABBIKOB YCTHOM M MHCbMEHHOH pedM, HAaBBIKOB UTEHUS U Iepe-
BOJ/Ia TeKCTa MPO(EeCCUOHATLHON HAIIPABICHHOCTH HA aHTIIUHCKOM SI3BIKE.

B pe3yabTare npoxoxkieHus: TeMbl CTY€HTbI J0JIKHbI BJIaJeTh JEKCHKOI:

- MEHEDKMEHT TIPEATIPUATHS

I'pammaTuyveckuii MaTepuas:

- UTH()UHUTUB WUJIH TEPYH AU

CnucoK peKoOMeH1yeMOi JIUTepaTyphbl:

VYBapos, B. 1. Aurnmiickuii s3b1Kk 15151 5koHOMUCTOB (A2-B2). English for Business + ayaunomaTepuains! B
OBC: y4eOHHK 1 TPaKTUKYM IS cpeHero npodeccuoHanbHoro odopazosanus / B. U. YBapos. — 2-¢ u3.,
nepepad. u gon. — Mocksa: U3marensctBo KOpaiit, 2020. — 393 ¢. — (IIpodeccuonanproe oOpa3oBa-
Hue). — ISBN 978-5-534-09824-2. — Texkcr: snexrponusiii / ObC FOpaiit [caiiT]. — ¢. 97 — 101.

3aoanue 1. Ilpouumatime u nepeeedume mexkcm.
Text 1

What do managers do?
There are two approaches to the functions of a manager: traditional and environmental.
In the traditional approach managers perform the four classic functions of management—planning, orga-
nizing, leading, and controlling.
* Planning: Running an organization is kind of like steering a ship on the ocean; to get where you want to
go, you’ve got to have a plan—a map—that tells you where you’re headed. It’s the job of managers to de-
velop the plans that determine the goals an organization will pursue, the products and services it will pro-
vide, how it will manufacture and deliver them, to whom, and at what price. These plans include creat-
ing an organizational vision and mission and specific tactics for achieving the organization’s goals.
* Organizing: After managers develop their plans, they have to build an organization that can put these
plans into effect. Managers do this by designing organizational structures to execute their plans (often
building elaborate organizational charts that divide an organization into divisions, departments, and other
parts and designate the people who reside in each position) and by developing systems and processes to
direct the allocation of human, financial, and other resources.
* Leading: Managers are expected to lead their employees, that is, to motivate them to achieve the organi-
zation’s goals—quickly and efficiently. Leadership is considered to be the most important ingredient for a
manager’s Success.
Controlling: To accomplish their goals and the goals of the organization, managers must establish perfor-
mance standards based on the organization’s goals and objectives, measure and report actual performance,
compare the two, and take corrective or preventive action as necessary. The environmental approach says
that managers and workers are entering into a new kind of partnership that is forming the basis of a new
reality in the workplace. Today’s managers are discovering that they cannot command an employee’s
bestwork; they can, however, create an environment that encourages employees to want
to do their best work. So, the new functions of management are:
* Energize: Today’s managers are masters of making things happen. The best managers create far more
energy than they consume. Successful managers create compelling visions—visions that inspire employees
to bring out their very best performance—and they encourage their employees to act on these visions.
* Empower: Empowering employees doesn’t mean that you stop managing. Empowering employees means
giving them the tools and the authority to do great work. Effective management is the leveraging of the ef-
forts of your team to a common purpose.
* Support: Today’s managers need to be coaches, counselors, and colleagues instead of watchdogs or ex-
ecutioners. The key to developing a supportive environment is the establishment of a climate of open
communication throughout the organization. Employees must be able to express their concerns—truthfully
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and completely—without fear of retribution. Similarly, employees must be able to make honest mistakes

and be encouraged to learn from those mistakes.

» Communicate: Communication is the lifeblood of every organization. Information is power, and, as the
speed of business continues to accelerate, information—the right information—must be communicated to

employees faster than ever.

Vocabulary list

approaches - moaxo eI

run - yrpaBJsTh

goals - menu

pursue — rmpecieaoBaTh
provide - obecnieunBaTh
manufacture - IpOU3BOACTBO
deliver - pactipocTpassTh
achievee - gocturarb

execute - BBIITOJIHATD
elaborate pazpabaTsiBaTh
organizational charts - opranu3zanoOHHBIE CXEMBI
designate -Ha3HaYaTh

reside - HaXOIUTHCS
allocation - pacnpeneneHue
accomplish - BBITIOTHATH
establish - ycranaBnuBath
performance standards - cTanzapThl MPOU3BOICTBA
objectives - rienu

measure - Mmepa

encourage - IooLIPsThH
consume - MOTpedIIATh
compelling - yoeauTenbHbIN
empower- yIoJIHOMOYUBATh
leveraging - a3 (peKTHBHOE UCIIOTB30BAHHE
coaches - HacTaBHHK, TpeHEP
counselor - COBETHHK
watchdogs - cropoxeBble IChI
executioner - mauay
retribution - Bo3me3aue
accelerate - yckopsTh

3aoanue 2. Hatioume 6 mexcme 3K8uU8aieHmol K C1e0yOuWUM C108AM. bINOIHAMb QYHKYUU

yIIpaBJICHUE OpraHU3aLKen
OIIPEACIIUTD LIEIIN

BUJICHUE

oco0ast TAKTHKa

COCTaBUTb IUIaH
MIOIpa3ICIICHNE

oTaen

YEJI0BEYECKUE PECYPCHI
BBITIOJIHUTH TJIaH
JOCTUTATh LIEIU
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YCTAaHOBUTDH MMPOU3BOACTBCHHBIC CTAHAAPTHI

IPUHUMATh NPOPUIAKTUYECKHE MEPBI

MIapTHEPCTBO

3adanue 3. 3anonnume nponycku NOOXOOAUWUMU NO CMBLCTLY 8bIOETIEHHBIMU CTO8AMU.
communication mission partnership motivate concerns

1) Managers are expected to lead their employees, that is, to...... them to achieve the organization’s
goals—quickly and efficiently.
2) The environmental approach says that managers and workers are entering into a new kind of ...... that is

forming the basis of a new reality in the workplace.

3) The key to developing a supportive environment is the establishment of a climate of open........
throughout the organization.

4) Employees must be able to express their ...... —truthfully and completely— without fear of retribution.
5) These plans include creating an organizational vision and ...... and specific tactics for achieving the or-
ganization’s goals.

3aoanue 4. Omeemvme Ha 60NPOCHL.

1) What do the plans of a manager include?

2) What does leading means?

3) How can a manger energize people?

4) How one should empower people?

5) What does communication mean?

3aoanue 5. Ilepeseoume Ha aneIUNCKULL A3bIK.

1 PykoBomuTenu u paOOTHUKH BCTYIAIOT B HOBBIM BUJ MTAPTHEPCTBA, KOTOPBIH SBIISETCS OCHOBAHUEM IS
HOBOM peaIbHOCTH Ha pabodeM MecTe.

2 DTH m1aHbl BKIIIOYAIOT CO3/1aHUE OPTaHU3AI[MOHHOTO BUACHHS U MUCCUU U KOHKPETHYIO TAaKTUKY IS
JOCTHXKECHHUS TIeJIel OpraHu3allHu.

3 [ocrne Toro, Kak MEHeIKepbl pa3padboTalu IJIaHbl, OHU JOJHKHBI IOCTPOUTH OPTaHU3alIMIo, KOTOpask MO-
KET MPETBOPUTH ITH IJIaHbI B )KU3Hb.

4 PacmupeHue mpaB ¥ BO3MOXXHOCTEH paOOTHUKOB HE 03HAYAET, UTO BBl IEPECTAHETE YIPABIIATS.

5 OHuU MOTYT, OJTHAKO, CO3/1aTh CPEy, KOTOpask MOOIIPSET COTPYAHUKOB XOTETh BBIIIOJHUTE CBOIO paboTy
Tyy4Iiie.

6 CBsI3b SBIIICTCS HICTOYHUKOM YKU3HEHHOM CHUJTBI JTF0OO0H OpraHu3aIlvH.

['pammatnueckuii MmaTepua:
®opmbl HHOUHUTHBA

Tabmuma 1
Active Passive
Indefinite to write to be written
to ask to be asked
Continuous to be writing -
to be asking -
Perfect to have written to have been written

Perfect Continuous

to have asked
to have been writing
to have been going

to have been asked

Tab6muna 2
OyHKIMY HHOUHATHBA
OyHKIHS Mecto [Tpumep/IlepeBon
OUIEKAIIEE Havyayo MpeIoKeHUS To translate this article is diffi-
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cult. ITepeBectu 3Ty cTaThio
CIIOKHO.
00CTOSITENILCTBO Hayayo Wiy KoHel npeanoxenus  To translate this article you must
use a dictionary. UtoObI epeBec-
TH 3TY CTAThIO, ThI JOJIKECH HC-
MI0JIb30BATh CIIOBApPb.
onpeieNeHue MOCJI€ CYHIECTBUTEIBLHOTO The article to be translated tells
about new developments in engi-
neering. CtaThsi, KOTOPYIO HYKHO
MIEPEBECTH, PACCKA3bIBACT O HO-
BBIX pa3paboTKax B TEXHHKE.
JOTIOJTHEHNE MOCJIE TJIaroja-cKa3zyeMoro He asked me to translate the ar-
ticle. OH mompocuI1 MeHs nepe-
BECTH CTaThIO.
4acTh CKa3yeMoro MOCJI€ BCIOMOTaTEIbHOTO WIIH I must translate the article. 5
MOJIAJTEHOTO TJIaroJia JIOJDKEH TIepeBecTH cTaThio. Our
task is to translate the article.
Hama 3a1a4ya mepeBecTH cTaThio.

1. Analyze the ways to translate infinitives.

I am glad to help you. I pax nomous TeOe.

I am glad to be helped. 4 pan, uro MHE TOMOTAIOT.

I am glad to be helping them. 5 pan, yro momoraro um.

I am glad to have helped him. I pax, 4ro momor emy.

I am glad to have been helped. S pan, yTo MHE TOMOTJIH.

2. Translate into Russian.

1. To train highly qualified managers is extremely important for the development of economy.

1. To study this phenomenon requires much knowledge. 2. Our task is to increase production by 15 %
this year. 3. The economist must know the conditions under which the demand for an item grows. 4. Ac-
cording to Marx’s theory class struggle was to destroy capitalism. 5. They hope to be sent to the confe-
rence. 6. The manager was asked to tell about price policy in his company. 7. We must build as many
power stations as possible to meet all power needs in industry and agriculture. 8. To increase the
productivity of the machine tool one should know the characteristics of the material which is being ma-
chined. 9. In order to avoid the tax people will take more of their business across the state line. 10. This
problem is too complex to be solved by students. 11. This method is accurate enough to give reliable re-
sults. 12. The process to be analysed in this article is known as deflation. 13. Our plant produces auto-
matic and semiautomatic machine tools to be exported to Asian countries. 14. A famous economist and
philosopher Adam Smith was the first to describe the mechanism of self-regulation in economy. 15. The
laboratory assistant will be the last to leave the classroom. 16. The problem to find a more economical
way of production is to be solved soon.

3. Translate into Russian

1. To promote a product in the market means... To promote a product in the market one should ... 2. To
improve old processes one should... To improve old processes is vital for... 30 3. To increase production it
is necessary... To increase production requires... 4. To be launched to the market the product should be...
The product to be launched into the market should be... 5. To be utilized in industry the metals are to be...
The metals to be utilized in industry are to be... 6. Our task is to solve the problem of ... The company
management is to solve the problem of ... 7. The new director is to improve... The problem is to improve...
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I'epynnuii (The Gerund) 'epynauii — 310 HenuuHas ¢opMa riarona, Koropas obIamzaeT CBOMCTBAMH Kak
rjaroja, Tak ¥ CyIIECTBHTEIBHOTO M BCET/Ia BBIpaXKaeT ACHCTBHE Kak mporecc. ['epynnuii oOpaszyercst ot
OCHOBBI TJIaroJia ¢ MoMoInbko cyddukca —ing: to translate — translating, to put — putting. B ornuuue ot cy-
IIECTBUTENIFHOTO y TEPYH/IUs HE ObIBaCT apTHKIS U APYTHX OINpEIeICHUH, a TakKe HEeT (POpMBbI MHOXKECT-
BEHHOI'0 4ncia. B pycckom si3pIke cOOTBETCTBHS repyHAuI0 HeT. OTpunarenbHas ¢popma repyHaus oopa-
3yeTCsl MPHU OMOIIH YaCTHIIBI NOt.

@OopMBI repyHIus
Active Passive
Indefinite translating being translated
Perfect having translated having been translated

Il'epynnuit mmpoxo ynorpebisieTcss B QYHKIMH MPSIMOTO JOTOJIHEHHsI, 0COOCHHO TOCTe psja riiarojios, ¢
KOTOPBIMH TNIPSIMOE JONOJHEHHUE HE MOXKET OBbITh BBIPAXKEHO MH(MUHUTHBOM. DTH IIaroisl: to admit npu-
HUMaTh, to advice coBeToBarth, to avoid mzberarth, to burst out paszpasutbes, cannot help uzberats, ynep-
KHMBaThCs, to complete 3akaHuMBaTh, to consider paccMaTpuBaTth, to deny oTpunars, to discuss o0Cyx1aTh,
to dislike He moOUTH, to enjoy HacmaxaaThes, to fancy BooOpaxats, mpencTaBiarh cede, to finish 3akan-
yuBath, to forget 3a0wiBath, to forgive mpomars, to give up OTKa3bIBAaThCs, tO0 O On MPOJOJIKATH, tO
imagine mpeacTaBuTh cebde, to keep on mpogomxkaTe, to mind Bo3paxkaTk, to miss MpomyckaTh, to practice
yUuThC, to postpone, to put off oTkimaapBath, to quit 6pocats, to recommend coBeToBaTh, to regret coxa-
JeTh, to remember MOMHHTB, to risk puckoBarth, to stop mpekpariarh, to suggest nmpearats. [ epyHanii B
Ka4yecTBE JIOMOJIHEHUS MMPEUMYILECTBEHHO YMOTPEOIISAETCs ¢ TIarojamMy, UMEIOIUMH MPEJUI0KHOE YIIpaB-
JIeHUEe, TAKUMH, KaK:

to be afraid of - 6osaTbCs

to be famous for - mpocnaBuTHCS

to be interested in — ObITH 3aMHTEPECOBAHHBIM

to be responsible for — HeCTH OTBETCTBEHHOCTH 3a

to be sorry about - coxaners o

to be tired of - ycraTh OT

to accuse of - OOBUHSATH B

to apologize to smb. for — U3BUHSATHCS MEepea KEM-TO 3a YTO-TO

to confess to — mpu3HATHCA B

to depend on - 3aBUCETH OT

to dream of - meuTaTh O

to suffer from - ctpagars ot

to spend (money) on — TpaTUTh Ha

to warn smb. about - npeaynpeauTs KOro-To 0 Y4eM-To

to feel like - wyBcTBOBaTH CEOs

to look like - moxoske, 4uTo

to approve of - 01006pUTH

to complain of - >xamoBaThbCs Ha

to speak of — roBoputh 0

to suspect of — mogo3peBaTh B

to think of (about) - mymaTs 0

to insist on — HacTauBaTh HA

to rely on - moylaratecs Ha

to agree to — COIIacUTHLCS Ha

to look forward to — >knath ¢ HeTeprieHHEM

to thank for — 6marogaputs 3a

to prevent from - mpexOTBpaTUTD
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to worry about - 6€CITIOKOUTHCS O
to succeed in — mpeycreTs B
to count on — pacCYUTHIBAaTh Ha
to object to - Bo3paxkarth
Tak kaK B pycCKOM si3bIKe HET ()OPM, COOTBETCTBYIOLIUX T'€PYHIMIO, TO €ro MEepeBOIT HEONPEAEICHHOM
dbopMoOli Tarosa, OTIIIATOJIBHBIM CYIIECTBUTEIBLHBIM (XOXKICHUE, OKUIAHUE, YTCHUE), IeeTpUYacTHEM
WIH C TIOMOUIBIO MPUIATOYHOTO MPEATIOKEHHS € TIarojoM-CKa3yeMbIM B JIMYHOU (opMe.
Ex.1. Read and translate the sentences, analyze the functions of the gerund.
1. The idea of becoming famous attracted him. 2. The noise of the traffic prevented us from speaking. 3. I
know he dislikes being interrupted. 4. John insisted on sending the article to the magazine. 5. He was ac-
customed to having lunch at 1 o’clock. 6. Mrs. Harter couldn’t help smiling at him. 7. The book mustn’t be
published without being looked through by the author. 8. William regretted, having mentioned the incident
in the bar. 9. She hated being treated like a child. 10. The play was not worth seeing. 11. They parted at the
door without having spoken to each other again. 12. Their plan was rejected without having been dis-
cussed. 13. I remember reading about it in one of the historical novels. 14. Can you recall having men-
tioned the fact to anyone?
Ex.2. Fill in the blanks with prepositions.
1. He was afraid ... losing Irene forever. 2. I wondered if I should apologize ... having said it. 3. He in-
sisted ... coming downstairs with her and putting her into a cab. 4. He assured us it was the easiest way ...
doing it. 5. He never succeeded ... teaching her to drive. 6. I haven’t thanked you ... saving my life yet. 7.
There is no use ... trying to stop him. 8. He passed through the crowd of merry people in the square ... see-
ing anybody. 9. I’'m tired ... repeating the same thing several times. 10. I suspect him ... telling lies all the
time. 11. Her father strongly objected ... smoking. 12. I remember ... reading something about it in the pa-
per.
6 cemecTtp 3 KypcC

Tema 1.9. bByxraarepckuii yuer (27-36)
Llesib: COBEpIICHCTBOBAHKME U Pa3BUTHE HABBIKOB YCTHOW M MMCHMEHHOW pPEUYM, HABBIKOB YTECHUS W TEpe-
BOJIa TEKCTa MPOPEeCCUOHATHLHON HAIIPABICHHOCTH HA AHTJIMHCKOM SI3BIKE.
B pe3ysabTare npoXo:KaeHUs TeMbI CTYA€HTHI 10/KHBI BJIaT€eTh JEeKCHKOI:
- OyXranatepckuii yuer
- OaHKOBCKas cucTemMa
- (hvHAHCHI, IEHEKHOE OOpaIIeHue
- BaJIFOTHBIC OTICpAIHH
- HAJIOTH, HAJIOr000JIa)KEHHE
- KpeIuT
- ayIuT
- CTAaTHCTHKA
- Oyxranrepckast OTYETHOCTb
I'pammaTuyeckuii MaTepuas:
- IpUYacTHhe.
CnucoK peKoOMeH1yeMOi JIUTepaTyphbl:

[nsxoBa, B. A. AHIIMICKHIA S3bIK U CTYIEHTOB 3KOHOMUYECKHX crenuansHocTei. English

for students of Economics: yaebnoe mocooue mist co / B. A. IlnsxoBa. — 3-e uzn., crep. — CaHKT-
[TerepOypr: Jlanp, 2022. — 156 c. — ISBN 978-5-8114-9161-2. — TekcT: anekTpoHHbIH // JlaHb: dyek-
TpoHHO-OMOMMoTeuHass cuctema. — URL: https://e.lanbook.com/book/187723 (mara oOpamieHus:

03.06.2022). — Pexum noctyna: A aBTOPU3. II0Jb30BATENEH.

Marepuan usyqaercs no yueOnuky Llnsxosoir B.A. c.82-88.
1.JIexcuueckuii MmaTepuai no TemMe:
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[MpenrexcroBeie ynpaxHeHus (The exercisers to be done before reading the text)
VYnpaxnenue 2. [Ipoutute cioBa 1 CI0BOCOYETAHUS U MOCTAPANTECH 3aIIOMHUTH UX PYCCKUE SKBHUBAJICH-
Th. Accounting department — Oyxranrepus;
accounting — OyXTaJTepCKHI y4eT;
accountant — Oyxrainrep;
finance — ¢puHaHCHI;
financial conditions — (juHAHCOBOE MOJIOKEHUE;
financial data — ¢puHaHCOBEIC TaHHBIC;
activity of business — nelicTBue (aKTUBHOCTb) OM3HECA,
accounting records — OyXraaTepcKkue JOKyMEHTHI;
measure — U3MepsTh;
independent analyst — He3aBHCUMBII aHAJTUTHUK;
auditor — ayaurop;
income statement — OTYET O 10X01aX;
balance sheet — OamaHCOBBIH OTUET;
get profit — moxy4yaTs TpUOBLIE;
profitability — moXoqHOCTB;
ratio analysis — aHaJIN3 OTHOCUTEIBHBIX MOKa3aTenei (ko3 huIneHToB);
assets — aKTuB,
liability — maccus;
overall financial structure — nonHast pruHaHCOBas CTPYKTYpa;
efficiency — 3 eKTUBHOCTH, MPON3BOIUTEIHLHOCTE;
to evaluate — oIlcHUBATh,
value — IIeHHOCTb, CTOUMOCT;
ownership — coOCTBEHHOCTb.

[IpouTtuTe ¥ nepeBeaUTE TEKCT HA PYCCKHM S3BIK.
Accounting

Accounting shows firm’s financial conditions, it helps to measure the activity of a business. Ac-
counting records give important financial data of the firm and they can be used by managers, independent
analysts, auditors and government.

Usually accountants of the firm prepare two types of accounting records, namely: income statement
and balance sheet. A balance sheet is a statement of the assets and liabilities of an economic unit, such as a
household or a firm. It is necessary to prepare them as they show how money was get and how money was
spent by the firm.

In order to know that the firm is operating efficiently and gets profit the accounting department
should do ratio analysis.

There are three main types of ratio analysis, namely: ratio dealing with profitability, ratio dealing
with assets and liabilities, ratio dealing with the overall financial structure of the firm.

The first ratio analysis is used to measure the firm’s operating efficiency. The second is used to
evaluate the current financial position of the firm. 84 The third one analyses the value of the ownership of
the firm.

[MocnerexcroBeie ynpaxueHus (The exercises to be done after reading the text)

Yupaxuenue.l. Beibepute U3 mpaBoii KOJOHKH COOTBETCTBYIONINI MEPEBOI aHTIIMUCKUM CJIOBAM U3 JIEBOM
KOJIOHKH.

1. accounting a. JIOXOJTHOCTh

2. income statement  b. maccus
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3. balance sheet C. AKTUB

4. get profit d. Texymee (PMHAHCOBOE TMOJIOKEHNE
5. profitability €. UBMEpUTD FPPEKTUBHOCTD
6. assets f. GaslaHCOBBIN OTUET

7. liabilities €. CTOUMOCTh COOCTBEHHOCTH
8. current financial position  h. oT4eT o goxomax

9. value of the ownership 1. Oyxranrepus

10. measure the efficiency k. momydars npuObUIb

YrpaxHenue 2. 3aKOHYUTE TPETIOKECHHS, BRBIOPAaB COOTBETCTBYIOIINI BapUAHT OKOHYAHHS.
1. The purpose of accounting is to show ...

a) income statement and balance sheet.

b) overall financial structure.

¢) firm’s financial conditions.

2. Accountants prepare ... .

a) income statement and balance sheet.

b) overall financial structure of the firm.

¢) operating efficiency of the firm.

3. Ratio analysis is done to know ... .

a) income statement and balance sheet.

b) overall financial structure of the firm.

c) efficiency and profitability of the firm’s operation.

VYnpaxnenue 3. OTBEThTE Ha BONPOCHI.

1. What is the aim of accounting?
2. What do accounting records show?

3. Who uses the data prepared by the accounting department?
4. What types of accounting records do you know?
5. Why should the accounting department do ratio analysis?
6. What purposes is ratio analysis used for?

Vupaxunenue 4. [lepeBenure npeayioxKeHus: Ha aHTJIMHUCKUHN SI3BIK.

1.byxranrepckuit ydeT HeoOX0 UM, 4TOOBI MOKa3aTh (PMHAHCOBOE cocTosiHUE GupMbl. 2. CyIIecTByeT JaBa
TUMa OYXTalTepCKUX OTYETOB, & UMEHHO: OTYET O J0XOoJaX W OaynaHcoBBIA OoT4YeT. 3. s Toro uToObI
3HaTh, 4TO Gupma padoraet 3(hPeKTUBHO, HEOOXOAUMO MPOBOIUTH aHATU3 OTHOCHTEIIBHBIX IMOKa3aTeIeH.
4. Cy1iecTByeT TpH THUIA aHAIH3a OTHOCUTENIBHBIX MTOKA3aTeNel: MPUObUTLHOCTH, aKTUBA U TIACCHUBA, TOJ-
HOM ()MHAHCOBOW CTPYKTYPHI.

Vnpaxnenue 5. [Ipourure U nepeBeuTe TEKCT.

Accounting shows a financial picture of the firm (the enterprise). An accounting department records and
measures the activity of a business. Accounting records give a very important data. Managers, stockhold-
ers, creditors, banks and government use it.

Management of economic process dates back to ancient days. It originated from Egypt. It makes possible
efficient and coordinated development of production. To be effective a future manager must develop a set
of professional skills. They are of three types: technical, administrative, interpersonal, which probably is
the most important skill.

Marketing includes all the business activities connected with the movement of goods and services from
producers to consumers. Marketing operations include product planning, buying, storage, pricing, promo-
tion, selling, credit, traffic and marketing research. Traditionally, the computer in business is used to
process data. Now the computer has become more involved in business operations at the highest adminis-
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trative level. While studying at the Institute we get training in handling the computers because it is neces-
sary to know programming languages to be able to solve many complicated problems in economics. But
theory must be supported by practice. That is why students are engaged in practical work at the enterprise.
The cooperative plan of combining a strong academic program with the work at the enterprise helps the
students to become good specialists (experts) in economics.

Martepuan «baHkoBcKas cucremMa, (puHAHCHD n3ydaetcs o yueOHuky Lnsaxosoit B.A. ¢.98-104.
[IpenrexcroBeie ynpaxHeHus (The exercisers to be done before reading the text)

Vnpaxnenue 1. [Ipoutute cioBa v CIOBOCOYETAHUS U MOCTAPAUTECH 3aAIIOMHUTh UX PYCCKUE SKBUBAJICH-
THI.

Affect — BIUATE;

level of prices — ypoBeHb 11eH;

rate of economic growth — Temn pocta 3KOHOMHUKH;

level of employment — ypoBeHs 3aHATOCTH;

level of unemployment — ypoBeHb 6€3pabOTHIIBL;

production of commodity — mpou3BOCTBO MPEAMETOB OTPEOICHUS;

Governmental fiat — mpaBUTEILCTBEHHBIN ACKPET;

valuable metals — gparoreHHble MeTaIbI;

Federal Reserve System — ®denepanpHast pe3epBHas CUCTEMA,

Federal Reserve Board of Governors — Coser ympasisitoninx ®enepanbHoii pezepBHoii cuctemsl CIIIA;
appoint — Ha3Ha4aTh;

independent — He3aBUCUMBIIA;

commodity money — TOBapHbIE ICHbTH,

economic growth — poctT sKOHOMUKH;

Treasury — ['ocygapcTBeHHOE Ka3HAYEHCTBO;

issue — BBITYCKAaTh JICHBI'M B 00palleHHE;

demand — moTpeOHOCTH;

increase output — yBeJTUYUTH BBIMYCK;

fiat money — Hepa3MeHHbBIE OyMaXXHbIE EHBIU;

commodity money — TOBapHbIE ICHBTH,

intrinsic value — nelcTBUTENbHAS CTOMMOCTh TOBApa;

money supply — neHexHas Macca (Cymma JICHEeT B OOpaIlleHUuHN );

strengthen the supervision — ycunuTh HaaA30p 3a

[IpouTuTe ¥ nepeBeaUTE TEKCT HA PYCCKHM S3BIK.

Banks and Finance

The quantity of money in any economy is central to determining the state of that economy. It affects
the level of prices, the rate of economic growth and the level of employment.

A nation’s money supply is based on either the production of a commodity or governmental fiat.
Commodity money is based on valuable metals: gold or silver. Fiat money, on the other hand, does not
have intrinsic value. Today many countries are on a fiat money system, in which the government through
its central bank controls the money supply.

There are national banks and commerce banks. In the USA the Federal Reserve System is an inde-
pendent U.S. government agency. It was established by Congress in 1913 to strengthen the supervision of
the banking system. Its most important function is to manage the country’s supply of money and credit. All
commercial banks are required by law to be members of the Federal Reserve System. A bank that is a
member of Federal Reserve System uses the Reserve Bank in the same way that a person uses a bank in his
or her community.

The Federal Reserve System is administered by the Federal Reserve Board of Governors, a group
of seven individuals appointed by the President of the USA for 14-year term and is responsible to Con-
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gress. But the Governors are, by law, independent of political pressure from either the Congress or Presi-
dent.

Money in the U.S. consists of coins and paper currency. According to federal law, only the U.S.
Treasure and the Federal Reserve System can issue U.S. currency.

When the money supply increases, people have more money to spend, and demand for goods and
services increases. As demand increases, business hires more workers to increase output. This is an eco-
nomic growth rule but if prices raise continuously, inflation results.

[TocnerekcroBeie yrnpaxHeHus (The exercises to be done after reading the text)

VYnpaxuaenue 1. 3anonnute npomycku npeaigoramu. 1. Money affects the level ... prices and the
rate ... economic growth. 2. Commodity money is based ... valuable metals. 3. Many countries are ... a
fiat money system. 4. The most important function ... the Federal Reserve System ... the USA is to man-
age the supply ... money and credit. 5. All commercial banks are required ... law to be members ... the
Federal Reserve System. 6. The Federal Reserve System is administered ... the Federal Reserve Board ...
Governors. 7. They are appointed ... the President ... 14-year term. 8. They are responsible ... Congress. 9.
The Governors are independent from ... the Congress ... the President.

VYnpaxnenue 2. BeiGepute ciioBa U3 npaBoi KOJIOHKH, SBIISIOIIMECS TIEPEBOJIOM CJIOB B JIEBOW KOJIOHKE.
1. affect a. JICHe)KHas Macca

2. economic growth b. ypoBeHb 11eH

3. production of commodity c. BEITycKaTh A€HBI'H B OOpalieHne
4. fiat money d. yBeTUYUTH BBITYCK MPOTYKIIUN
5. money supply €. YpoBeHb 0e3padOTHIIBI

6. treasury f. mpaBUTENHLCTBEHHBIN YKa3

7. to issue money £. IPOU3BOJICTBO IIPEIMETOB MOTPEOICHUS
8. increase output h. BusTH Ha

9. level of prices 1. IeHCTBUTENbHAS] CTOMMOCTh

10. level of unemployment  j. rocymapcTBeHHOE Ka3HAUYEHCTBO
11. governmental fiat k. HEpa3MeHHBIE ICHBT U

12. intrinsic value l. s5KOHOMUYECKHIT POCT

VYnpaxuenue 3. Beroepure COOTBETCTBYIOIIUI CMBICTY BapUaHT OKOHUAHHS ITPETIOKEHUSI.
1. Commodity money ...... .
a) does not have intrinsic value.
b) is based on silver and gold.
2. Fiat money ...... .
a) does not have intrinsic value.
b) is based on silver and gold.
3. The US Federal Reserve System is ...... .
a) dependent Government agency.
b) independent Government agency.
4. The Federal Reserve System is administrated by ...... .
a) the President and the Congress.
b) the Federal Reserve Board of Governors.
5. U.S. currency can be issued by ...... .
a) the President and the Congress.
b) Treasury and Federal Reserve System.

VYnpaxunenue 4. OTBeTbTE Ha BONPOCHI.
1.What is the economy of the country determined by? 2. What facts is a nation’s money supply based on?
3. What is commodity money based on? 4. What is fiat money? 5. What is the function of the U.S. Federal
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Reserve System? 6. Who administers the Federal Reserve System? 7. Are the Governors independent of
political pressure from the Congress and the President? 8. What organs have the right to issue currency? 9.
In what case does demand for goods and services increase? 10. What is an economic growth rule?

VYupaxuenue 5. llepeBenure npeayioxKeHUs Ha aHTJIMUCKUH A3BIK.

1.JlenexxHas macca onmpeaessieT COCTOSHUE SKOHOMHUKH CTpaHbl. 2. JIeHbru OKa3bIBalOT BIMSHUE HA ypO-
BEHb 1I€H, CKOPOCTh SKOHOMHUYECKOI'0 pOCTA CTPAHbI U YPOBEHb 3aHATOCTH. 3. JleHe)KHas Macca B CTpaHe
o0ocHOBaHa JUOO MPOM3BOJCTBOM IMPEAMETOB MOTPEOJICHHS, MO0 TPABUTEIbCTBEHHBIMH JCKpeTamMu. 4.
JIeHbI'H, MOJIy4YeHHBIE OT MPOU3BOICTBA IPEIMETOB NOTPEOICHNUS, OLIEHUBAIOTCS 110 CTOMMOCTH JIparoleH-
HBIX METAJUIOB: 30JI0Ta WK cepedpa. 5. JleHbru, nosydyeHHbIe MO MPaBUTEILCTBEHHOMY JEKPETY, HE UMe-
10T JEHCTBUTENBLHON CTOMMOCTH TOBapa. 6. MHOrMe cTpaHbl MOJIB3YIOTCSA TOCYAapPCTBEHHOM CUCTEMOM He-
pa3MEeHHBIX JEHer, IpU KOTOPOM MPaBUTENHCTBO MOCPEACTBOM CBOETO IEHTPAIbHOIO OaHKa yNpaBiseT
JCHEeXKHON Maccoil (cymmoit nener B obopote). 7. B CHIA denepanbHas pe3epBHasi CUCTEMA SIBISIETCS He-
3aBUCHMBIM TTPABUTEIBCTBEHHBIM areHTCTBOM. 8. OcHoBHas QyHkus DenepanbHON pe3epPBHON CHCTEMBI
— 9TO PEryJlMpOBaHUE JEHEKHOW Macchl cTpaHbl. 9. Bce kommepueckne OaHKU JOJDKHBI OBITH WICHAMHU
®enepanbHOM pe3epBHOU cucteMbl. 10. DenepanbHas pe3epBHAsl CUCTEMA YIIPABIISIETCS COBETOM JTUPEKTO-
POB, Ha3HA4YaeMbIX NpPe3UAEHTOM Ha 14-netHuii cpok. 11. CoBeT AMPEKTOPOB HE3ABUCUM OT MOJIUTHUYECKO-
ro JaBJICHUs KakK MPE3UJICHTa, TaK U KOHIpecca.

VYnpaxnenue 6. [Ipoutnte u nepeBeIUTe TEKCT C MOMOILBIO CIIOBAPA.

Great Britain has a multi-bank system. There are the Bank of England, The Cooperative Bank, The Trustee
Savings Bank, the National Giro Bank, the Royal Bank of Scotland and others. Most countries have a cen-
tral bank, which is responsible for the operation of the banking system. The Bank of England was estab-
lished in 1694 and it was taken into public ownership in 1964. It is the government’s and the bankers’
bank, it is also a banker for nearly one hundred overseas central banks and international monetary institu-
tions. The Bank of England is the only note-issuing authority in England and Wales. Some banks in Scot-
land and Northern Ireland can issue their own bank notes. The main functions of the bank of England are:
1) to provide safe deposit facilities for money; 2) to lend money; 3) to provide efficient money transmis-
sion services, such as credit cards, provision of cash, cheques, etc. The Bank of England acts as the gov-
ernment’s agent in the foreign exchange market. It is also responsible for carrying out the government’s
monetary policy. All banks of England must supply the Bank of England with information about their
business as it has the right to supervise the banking system of the country.

B pamkax Tembl «bByxXy4ueT» cTyleHTaM Npeaiaraercs nNpoiTu KBu3.

OTBeTbTE Ha BOMPOCHI TECTa U y3HANUTE, CyMeeTe JI Bbl HAKAITUBATh CPECTBA.

The Money Quiz Are you a saver or a spender?

This quiz is designed to find out how you manage your money!

1. You are out shopping with one of your mates and you see an expensive pair of trainers that you really
want but can't afford. Do you...

a. You want them now so you ask your parents to lend you the money so you can buy them now and hope-
fully they won't ask for the money back.

b. You want them now so you ask your parents to lend you the money and agree that you will pay them
back a set amount each week.

c. You already have some money put away and you will save up for a couple of weeks to get the rest.
When you have enough money, you will go and buy them.

2. You get 30 000 Rub for your birthday. Do you...

a. Hit the shops straight away and spend it all.

b. Spend some of it and save some of it.

c. Put all of it in your bank/building society account until you know what you want to spend it on.

3. Do you always know how much money you have, how much money you have spent and what on?

65



a. No I haven't got a clue. When I get some money, I tend to just spend it.
b. Yes, I've got a fair idea about what I spend my money on.
c. Yes. I keep myself organized and keep track of my spending.
4. You've borrowed some money from a friend and don't think that you will be able to pay it back by the
time you said you would. Do you...
a. Not worry about it. Hopefully your friend will forget about it.
b. Speak to your friend and explain the situation telling them that you will pay them back but it might take
a bit longer than you first thought.
c. Sit down and work out how much money you have and how much you owe. Speak to your friend and
explain the situation telling them that you still intend to pay them back and suggest that you could maybe
repay them in smaller instalments rather than one big lump.
5. Your parents have suggested that you have a look at opening a bank account so you can start to save and
earn some interest on your money. Do you...
a. Ignore the advice - money is for spending not for saving.
b. Have a think about it. You know it's a good idea and intend to do something about it - but not straight
away.
c. Start doing some research and have a look at the different types of bank accounts available so you make
sure that you choose the right bank account for you.
6. You have a friend who is always borrowing money off you and never paying it back. This friend asks to
borrow 300 Rub to go to the cinema. Do you...
a. Lend them the money. You can afford it and it doesn't matter if you get it back.
b. Lend them the money but explain it is the last time until they have paid some back.
c. Say no, they owe you too much already.
Results
You answered mostly A's: You could probably do with a bit of support to help you to manage your fin-
ances better. Why not speak to your parent, or an organized friend and ask them to show you what's what.
This will help you to make your money go further and stop you getting into debt.
You answered mostly B's: You have a good understanding of managing your money but sometimes you
need to be a bit more organized. Try setting yourself a weekly or monthly budget and sticking to it. You
will then know how much money you have, what you spend it on and how much you can save. You ans-
wered mostly C's: Congratulations — It sounds like you really know what you are doing when it comes
down to managing your money. You know how important it is to keep track of your spending and are re-
sponsible with your money.
IIpounraiite U nepeBeIUTE TEKCT.

A Quick Lesson in Ways Businesses Are Organized

Businesses are structured in different ways to meet different needs. The simplest form of business is
called an individual or sole proprietorship. The proprietor owns all of the property of the business and is
responsible for everything. For legal purposes, with this kind of business, the owner and the company are
the same. This means the proprietor gets to keep all of the profits of the business, but must also pay any
debts.

Another kind of business is the partnership. Two or more people go into business together. An
agreement is usually needed to decide how much of the partnership each person controls. One kind of part-
nership is called a limited liability partnership. These have full partners and limited partners. Limited part-
ners may not share as much in the profits, but they also have less responsibility for the business. Doctors,
lawyers and accountants often form partnerships to share their risks and profits. A husband and wife can
form a business partnership together. Partnerships exist only for as long as the owners remain alive. The
same is true of individual proprietorships.

But corporations are designed to have an unlimited lifetime. A corporation is the most complex
kind of business organization. Corporations can sell stock as a way to raise money. Stock represents shares
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of ownership in a company. Investors who buy stock can trade their shares or keep them as long as the
company is in business. A company might use some of its earnings to pay dividends as a reward to share-
holders. Or the company might reinvest the money back into the business. If shares lose value, investors
can lose all of the money they paid for their stock. But shareholders are not responsible for the debts of the
corporation. A corporation is recognized as an entity — its own legal being, separate from its owners. A
board of directors controls corporate policies. The directors appoint top company officers. The directors
might or might not hold shares in the corporation. Corporations can have a few major shareholders. Or
ownership can be spread among the general public. But not all corporations are traditional businesses that
sell stock. Some nonprofit groups are also organized as corporations.

Adapted VOA Special English Economics Report from a radio program broadcast.

Word study

Vnpaxnenue Nel. M3yunte HOBBIE ClIOBa.

1. Structured — cTpykTypHO 0(pOpMIIEH, CKOHCTPYHPOBAH, OPraHU30BaH;

2. to meet needs — y1OBIETBOPITH TOTPEOHOCTH;

3. proprietorship — mpaBo cOOCTBEHHOCTH;

4. individual proprietorship — mnuHass cOOCTBEHHOCTh, HHANBUAYATbHOE TPEANPUHUMATEIBCTBO;

5. sole proprietorship — (1) enuHoIMuYHOE BianeHue (hopma BiIaJeHUS, IPU KOTOPOW BCE aKTHBBI
MPUHAJIEKAT OJHOMY BJIJENbIly); (2) MHAMBUAYAIbHOE MPEANpUsATUE (KOMIIAHUS, KOTOpas HaXOAUTCS B
COOCTBEHHOCTH M YIIPABJIEHUH OJHOTO YEJIOBEKA, OTBEYAIOUIETO MO 005A3aTeIbCTBAM JAaHHOH KOMIAHHU
JUYHBIM UMYILIECTBOM; TaKas Iopuaudeckas opMa rnpearnpuHIMaTeNbCTBa N30UpaeTcs A MEIKUX Mpe-
NPUATHH; ee HeJJOCTAaTOK 3aKIJII0YaeTCsl B OTPAHUYCHHOCTH (DUHAHCOBBIX BO3MOKHOCTEW; WHANBUyaIbHbIE
MPEeANpPUATHS JEHCTBYIOT B 00JIaCTH PO3SHUYHOM U MEIKOONTOBOM TOPIrOBJIM, OKA3bIBAIOT YCIYTH Ha MECT-
HOM YpOBHE; 4acTO OHMpIKEBBIE MAaKJIEpbl OPraHU3YyIOT CBOIO JESATEIBHOCTh B BHUJIE WHIMBHIYaIHHOTO
MpeANPUHUMATENHCTBA; COIJIACHO aMEPUKAHCKOMY 3aKOHOATENbCTBY, UCIIOJHEHHE KaKUX-JI. (popManbHO-
CTEH MO PErucTpaluy UHIAWBUAYAIBHBIX NPEANPUATHIA HE TpeOyeTcs; eIMHCTBEHHbIH O(QUIMAILHBIN 10-
KYMEHT — HaJIOroBas JeKJapalus; BeJeHue (PUHaHCOBOIro y4yeTa He 00s3aTeNbHO, HO HEOOXOAUMO COCTaB-
JIEHUE HAJIOrOBOI OTUETHOCTH; MPEANPUHUMATEIBCKIE PACXO0/bl KBATU(UIUPYIOTCS 3aKOHOAATEILCTBOM
MHaue, YeM NEePCOHANbHBIC; IS 3aHATHS HEKOTOPBIMH BHIaMU JEATEIBHOCTU TPEOYIOTCS JIMLEH3UU aJIMU-
HUCTPATHUBHBIX OPraHOB LITATa);

6. property — IMYIIIECTBO, COOCTBEHHOCTD, IIpaBa COOCTBEHHOCTH;

7. for legal purposes — ¢ FOPUANIECKON TOUYKH 3PCHHUS;

8. partnership — maptHepcTBO, ToBapuinecTBo: B CIIIA — ¢popma npennpuHUMaTeNbCTBA, TPEACTAB-
nstoas codoil 00beAMHEHHE NBYX WM 0oJiee MapTHEPOB, T. €. JIUL, COBMECTHO OCYIIECTBIISIIOIINX KOM-
MEPYECKYIO JEATENbHOCTD; JJIsi OpraHu3alu 3Toi (HopMbl TpeOyeTcsl YCTHOE WIIM MHUCbMEHHOE CorJialie-
HUE MapTHEPOB 00 WX BKJIaJaX, y4aCTUH B MPUOBLIN, OTBETCTBEHHOCTH U T. II.; HAPTHEPCTBO HE 00pa3yeT
opuandeckoro auna. B BenukoOpuranun — accoruanys HeOOIBIIOTO KOJIWYECTBA JIUI], KaXI0€ U3 KOTO-
PBIX SIBJISIETCS ar€HTOM BCEX OCTalbHBIX; HE 00pa3yeT IOPUAMYECKOTO JIMIA; aHTJIMICKOMY MpaBy HU3BECT-
HBI JIBa BHJIa TOBAPHILECTB, CO3AAHNE U JEATEILHOCTh KOTOPBIX PETIAMEHTHPYIOTCS 3aKOHOJATEIbHBIMU
aktamu: general partnership (mosHoe ToBapumectBo) u limited partnership (ToBapuiecTBo Ha Bepe, KOM-
MaH/IUTHOE TOBAPHIIECTBO, TOBAPHUILECTBO C OIPAaHMYCHHON OTBETCTBEHHOCTHIO); MO OOIIEMY MpaBUILY,
KOJIMYECTBO WJIEHOB TOBAPUIIECTB HE AODKHO MpeBbimaTh 20; OAHAKO AJi HEKOTOPHIX BUIOB MPEATNPUHU-
MaTeJIbCKOW AEATENbHOCTH, TAKUX, HATp., KAK OKa3aHHE IOPUANYECKHUX, ayJUTOPCKUX YCIYT, 3TO OTPaHH-
YeHHEe He JCHCTBYET; B TO )K€ BpeMs B 3THX c(epax TOBAPHUIIECTBA JOKHBI CO3/1aBaThCs B (hOpME MOJIHBIX.

9. limited liability partnership — ToBapHuILIECTBO ¢ OTPaHUYEHHONW OTBETCTBEHHOCTHIO (IOpHANYECKAs
(dbopMa npeAnpruHUMATENIbLCTBA, XapaKTePU3YIOUIascsl BCEMU NMPU3HAKaMH TOBAPUIIIECTBA U OTIMYAOIIAsCS
OT HEro TeM, YTO MapTHEPHl OTBEYAIOT MO 005A3aTENbCTBAM TOBAPHUIIECTBA TOJIBKO B MpeAesax CBOETO
BKJIaJ]a; OObIYHOE TOBAPHUIIIECTBO MOKET CTaTh TOBAPHUIIECTBOM C OTPaHHMYEHHOI OTBETCTBEHHOCTHIO, 3a-
TIOJTHUB 3asIBJICHHE O COOTBETCTBHH 42 yCTaHOBIIEHHBIM TpeOoBaHMAM; B BenukoOpuTaHuu 3Ta OpraHusa-
nuoHHas popma cymectByet ¢ 2002 r.);
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10. full partner — mosHBIN TOBapUIL, TApTHEP;

11. limited partner — mapTHep (TOBapHIl, KOMIAaHLOH) C OTPAHMYCHHONW OTBETCTBEHHOCTHIO; TOBA-
PUII-BKJIATYNK; KOMMAHAUTHCT (YYACTHUK TOBAPUINECTBA, OTBEUYAIOIIHI O 00s3aTEIbCTBAM TOBAPHUIIECT-
Ba TOJIBKO CBOMM B3HOCOM B €r0 KamuTall U HE MPUHUMAIONIMM JTUYHOTO Yy4acTHsl B YIPaBJIEHUU TOBAPH-
IIECTBOM);

12. same is true — TO k€ camMOe BEpHO JJIA ..., TO )K€ OTHOCUTCI U K ...;

13. corporation — Kopropanusi, aklimOHEpHOe 00I11ecTBO (fopuanyeckas Gopma npeaIpuHIMATEb-
CTBa, OTJIMYUTEIbHBIE YEPThl KOTOPOM 3aKIIOYAIOTCS B CIEAYIOLIEM: KOpPIOopalus MpeacTaBiseT co0oil ca-
MOCTOSITEIbHBIN CYOBEKT IPAXKIAHCKOTO TpaBa, BEAyIINH HE3aBIUCHMOE OT CBOUX YJICHOB CYIIIECTBOBAHHE,
CYLIECTBOBaHHE KOPIIOPALUN HE MOXKET ObITh MPEKPAILEHO UHAYE, KaK 0 PEHICHUIO CyJa WM CaMHUX y4a-
CTHHKOB KOPIOpAINK, IPUHATOMY Ha OCHOBAaHWHU YCTaBa M 3aKOHOB; IO 00513aTeNhCTBAM KOPIIOPAIMH UC-
KJIFOUUTENIbHYI0 OTBETCTBEHHOCTh HECET caMa KOPIIOpalus B Ipeaenax MpUHaAIJIeKAaIlero el UMyIIecTBa;
KOpHOparus SBISETCS 00BEKTOM JIBOMHOIO HAIOTOOOJI0KEHUS, IIOCKOIBKY €€ TOXOABl 00IaraloTcs Halo-
TOM JABaXK[bl: KaK MPUOBLIF KOMIIAHUU U KaK JJOXOJl aKIIMOHEPOB, KOTOPBIM OHH IMOIY4alOT MOCJIE €€ pac-
MIpeIeICH I, KamuTall Kopropanuid (opMHUpyeTcsi TyTeM pa3MeIleHus (BBITYCKa) aKIUii; TOPSIOK cOo3/1a-
HUSI ¥ OCHOBHBIE IPUHIUIIBI (pyHKITMOHMpOBaHus kKopropamuii B CIIIA onpenenstoTcss Ha ypoBHE 3aKOHO-
JaTeNLCTBA MITATOB; B OOJBIIMHCTBE CIy4aeB B OCHOBE 3aKOHOAATEILCTBA IITATOB JIEKAT MPUHITUIIBI ITPH-
Hatoro B 1946 r. Ha ¢enepaabHOM ypOBHE IMPUMEPHOrO 3akoHa “O MpeanpUHUMATEIHLCKUX KOPIIOpaIH-
ax”);

14. stock — 1) akmus, akiuu, GoHIBL, 2) obauranuu; 3) akIIMOHEPHBIN KanmuTail; 4) OCHOBHOM KaIlu-
Tai; 5) oOnUranoHHBIN 3aeM; 60) IeHHbIe OyMaru; 7) UHBEHTaph; 8) 3amac (TOBapoB Ha CcKIaje); 9) Hamuy-
HbI TOBap; 10) peseps; 11) cknan;

15. share of ownership — nomnst coocTBeHHOCTH (B 4eM-JI00);

16. share — gomns, 4acTh, Iai, aKIy;

17. shareholder — akumonep, Biamenen [nepxxarenb| akiuu [akuuid| (FOpuaMYecKoe Win (uznye-
CKO€ JIUIIO, SIBJISIONIeecs] COOCTBEHHUKOM aKLUN aKIMOHEPHOTO OOIECTBa, T. €. YaCTU aKIMOHEPHOro Ka-
MATaja);

18. earnings — mpuOBLIb, YUCTHIN AOXO/ (IO OTHOMICHUIO K MPEANPHUATHIO 03HAYACT YUCTBIA TI0XOJ
OT KaKOW-JI. ACSITEIHPHOCTU: BBIPYYKa MUHYC 3aTpaThl); 3apab0TOK, JO0XO0/ (110 OTHOIICHHUIO K (PU3HIECKOMY
nuiy);

19. debt — moar, 0053aTENBLCTBO;

20. entity — B 9JKOHOMHYECKOM CMBICJIE: XO3SIMCTBYIOUINI CYOBEKT (PU3NIECKOE UITU IOPUIMUECKOE
JIUI0, 3aHATOE SKOHOMHYECKOHN AESITEeIbHOCTHIO); IOPUINUECKOE JINII0; IKOHOMUYECKUI OOBEKT; XO3AUCT-
BEHHOE TOIpa3/IesiCHNE;

21. legal being — OykBaJbHO: IOpUINYECKOE (3aKOHHOE) CYIIECTBO, T.. CYOBEKT MpaBa, IOpHUINYe-
CKO€ WIIH (PU3NYECKOE JIUIIO;

22. corporate policies — KOpopaTUBHBIE TTOJIMTHKH, T.€. TpaBUJIa, TTOJIOKECHUS, TPUKA3bl, HHCTPYK-
[[MH, IeJI0BAast MPAKTUKA U ITHUECKHUE HOPMBI, IEHCTBYIOIIUE B KOPIIOPALIUY;

23. director — mupekrtop, uwieH CoBera qupekTopos/[IpaBnenus;

24. officer — MOMKHOCTHOE JHMIIO, OTBETCTBEHHBIH COTPYIHUK (OOBIYHO B CIYKEOHOU HEpapXuu
officer HaxoauTCSs BBIIIE MEHEKEpa, HO HIDKe wieHa CoBeTa JUPEKTOPOB);

25. general public — mmpokast myOimka, OOLUIECTBEHHOCTh, HEOTPaHUYCHHBIN/HEONpeIeICHHbIN
KpyT Juir; 26. nonprofit — HEKOMMEPYECKHA, HE UMEIOIINUN 1EBIO MOJydYeHHE MPUOBLUTH, OSCTIPUOBUTHHBIN.
Martepuan no teme «Hasorn u Haji0orood/10:xxeHue» nzydaercs no yueonuky llnsxosoii B.A. ¢.107-
112.

[IpouTHTe CI0BA U CIIOBOCOYETAHUSI U 3AIIOMHUTE X PYCCKOE 3HAUCHUE.
Tax system — HajoroBas crucrema;

tax violation — HaTOroBoe HapyIIeHUE;

taxation — HaJIOr000JI0KEHHE;
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charge — HauuCIATH, B3UMATB;

activity — JesITeTbHOCTb;

gambling — ciexymsmms;

enterprise — IpenpusTUe;
unified tax on income — ¢UHBIN TOJOXOIHBINA HAJIOT;,

unified agricultural tax — eqUHBIN CENBCKOXO35MHCTBEHHBIN HAJIOT Ha JTIOXOIBI;
reduced number of other taxes — cokpaleHHOE KOJTMYECTBO APYTHX HAJIOTOB;
regional authorities — peruoHabHBIE (MECTHBIC) BIIACTH;
inputed income — nopa3zyMeBarOLINIiCA HAJIOT;

entrepreneur — MpeANPHHIMATEID;

legal entity — ropuanueckoe JIu110;

gross tax evasion — yKIIOHEHHE OT yIUTaThl HAJIOTOB;

total revenue — 001U DOXO;

fiscal year-end — koHen puHAHCOBOTO TO/A;

duty — monr, 00s3aHHOCTH;

fee — roHOpap, BO3HArpaxkIeHICE;

legislation — 3aKOHOIATENBCTBO;

Ministry of Finance — MunaucTEpCcTBO (pHHAHCOB;

responsible — OTBETCTBEHHBI;

annual tax return — rooBast HaJOTrOBas JIEKJIapaIlns;
enforcement body — opransl Ha30pa;

Federal Agency of Economic and Tax Crimes — ®enepanbHOe areHTCTBO 1O SKOHOMUYECKUM M HAJIOTO-
BBIM MPECTYIICHUSIM;

adjustment — KOPPEKTUPOBKA;

Ministry of Internal Affairs — MuHuUCTEpCTBO BHYTPEHHUX JET;
submit — MpeACTaBUTE;

with respect to — 4To KacaeTcs;

as well as — a Takxe;

criminal offence — yrosoBHoe npaBoHapyIICHUE;

installment — B3HOC;

in relation to — OTHOCUTENBHO.

IIpourute u nepeBeUTE TEKCT.

Tax System of Russia

The Russian tax system is relatively new. The tax year in Russia is the calendar year. Different fis-
cal year-ends are not permitted.

There are a number of significant taxes in Russia charged in relation to sales and property, and tax-
es specific to certain industries or activities (gaming/gambling, for example).

There is a simplified system of taxation established for small enterprises, which may pay a unified
tax on income and a reduced number of other taxes. Regional authorities have the right to introduce a tax
on imputed income within their jurisdictions for legal entities and individual businessmen carrying out ac-
tivities in certain industries.

Enterprises, farms and individual businessmen producing agricultural products have to pay a unified
agricultural tax instead of most other taxes if this activity represents at least 70% of total revenues for a
certain period.

Taxes, duties and fees are enacted by law and may be changed only by new legislation. The Federal
Tax Service, which is responsible for collecting taxes, closely coordinates its activities with the Ministry of
Finance, which has overall responsibility for collection of Russia state budget revenues. Also the Federal
Tax Service coordinates with law enforcement bodies, in particular, with the Federal Agency for Economic
and Tax Crimes under the Ministry of Internal Affairs.
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The Federal Agency, which replaced the Tax police, is responsible for uncovering tax violations
and investigating cases of gross tax evasion, which is criminal offence under Russian law. The Federal
Agency is a powerful tool for tax administration. Gross tax evasion is defined by the Russian Criminal
Code as underpayment of taxes.

Companies are required to file reports with the tax authorities on a monthly, quarterly or annual ba-
sis, depending on the particular tax and the company’s line of business. Taxes are paid in monthly, quarter-
ly or annual installments, and a final adjustment made when annual tax returns are submitted. The tax au-
thorities do not issue tax assessments to enterprises. Instead, the company must pay the amount of tax indi-
cated in the tax return.

VYupaxuenue 1. [Tonbepute U3 npaBoil KOJOHKH PYCCKHUE YKBUBAJICHTHI aHTJIMACKUM CIIOBaM B Jie-
BOU KOJIOHKE.

1. tax violation a. YKJIOHEHHE OT YIIJIaThl HAJIOTOB

2. unified tax on income b. o0mmii Joxox

3. gross tax evasion C. FOJIOBasl HAJIOTOBAsS JCKIapaIus
4. unified agricultural tax d. ropuamdeckoe JIMio

5. total revenues €. 3aKOHOJaTEJILCTBO

6. legislation f. moxpazymeBaronuiics 10Xo

7. annual tax return g. HAJIOTOBOC HapyILICHHUE

8. enforcement bodies h. eguHEBI CeIbCKOX035AHCTBEHHBIN HAJIOT
9. legal entity 1. OpraHsl HaJ130pa

10. imputed income k. emquHBIi TO10XOAHBIN HAIOT

VYrpaxuenue 2. 3aKOHUUTE TPEATTIOKESHHS, TT0I00paB COOTBETCTBYIOIIEE IO CMBICTTY OKOHUYAHHE.

1. The Russian tax system is ...... .

a) very complicated.

b) relatively new.

¢) very simplified.

2. Federal Tax Service is responsible for ...... .

a) uncovering tax violations.

b) collection of Russian state budget revenues.

¢) collecting taxes.

3. The Ministry of Finance is responsible for ...... .

a) uncovering tax violation.

b) collection of Russian state budget revenues.

¢) collecting taxes.

4. The Federal Agency is responsible for ...... .

a) uncovering tax violation.

b) collection of Russian state budget revenues.

c) collecting taxes.

5. Companies are required to pay taxes ...... .

a) on three calendar year basis.

b) on an annual basis.

c¢) on a calendar year and a half basis.

VYnpaxnenue 3. Haliiure B TEKCTE OTBETHI HA BOIIPOCHI.

1. What taxes are charged in Russia? 2. Who may pay a unified agricultural tax instead of other tax-
es? 3. What Service is responsible for collecting taxes? 4. What organization is responsible for collection of
Russia state budget revenues? 5. What Agency is responsible for uncovering tax violation and investigating
cases of gross tax evasion? 6. How often are taxes paid?

Vupaxunenue 4. [lepeBenure npeayioxKeHus: Ha aHTJIMHUCKUHN S3BIK.
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1. Poccuiickast HaJloroBasi cCHCTeMa OTHOCHTENBHO HOBast. 2. [Ipeanpustust u Gpepmbl, MPOU3BOIAIINE CEITb-
CKOXO3SICTBEHHYIO TIPOYKITNIO, MOTYT TUIATUTh CMHBIA CEITbCKOXO3SIMCTBEHHBIN HaIOT. 3. 3a cOOp Hajo-
roB orBevaeT denepanbHas Hamorosas ciryx0a. 4. 3a cOop HaJOrOB B TOCYJapCTBEHHBII OI0/KET OTBEYACT
MunucrepcTBo prHaHCOB. 5. DenepaabHOE areHTCTBO MO YKOHOMHYECKUM M HaJOTOBBIM ITPaBOHAPYIIIE-
HUSIMH OTBEYACT 33 PACKPBITUE HAJIOTOBBIX HAPYIICHUH.
Tema «Kpeaut» usydaercs no yueonomy nocoonro bAHK 1 ®MTHAHCBI CoopHuK TEKCTOB U 3a/1a-
HUll o aHrmiickomy s3bIKy: IIpaktukym / CocraBurenu: H.H. beznenexusix, E.H. Boiitenko, O.B. 3y6-
koBa, A.C. Pykomuna. — Humxunuii Hosropoa: Mza-so HHI'Y, 2017. C.17-20.
C. 55 yueOnuk YBapoBa B.W. [IpounTtaTh U mnepeBecTH BBIPAKEHHS aHTJIMHCKUX/aMEPUKAHCKUX TOJUTH-
KOB, OM3HECMEHOB 0 O0aHKax u Kpenutax. CrpaBeIuBHI JIM OHU?
C. 56 3apmanus 1, 2, 3 — yueOHuk YBaposa B.1.
Speaking
[IpouwnTaiiTe 1 BOCIIPOU3BEAUTE TUATIOT.
—Hello. Can I help you?
— I 'want to get a loan at your bank. What is your interest on the loan?
— Interest corresponds to the credit term. You can see them on the notice board.
— What are the preconditions for getting a credit card?
— You must sign a contract and open the loan facility account with our bank.
— Could you explain your policy to me?
— You must provide a list of necessary 18 documents and confirm your solvency.
— I want to apply for getting a loan.
— Right. What amount?
— 1200 dollars.
— What’s credit term?
— Two years.
— Your passport, please?
— Here you are.
— And your telephone number?
— (524) 905-2861.
— (524) 905-2861.
— Right. Your application will be reviewed in the near term.
Word study
VYnpaxunenue Nel. M3yunte HOBBIE CIIOBA.
. credit — kpeauT
. initially — n3HavanpHO
. preserve — COXpaHHUTb
. scope — 00s1acTh
. employee — cOTpyIHHUK
. transparent — Mpo3pavHbIiA
. lobby — npuémnas
. preserve — COXpaHHUTb
. equity — CIpaBeITHBOCTh
VYupaxuenue Ne2. [Ipountaiite u nepeBeaute Teket “Alfa-Bank™.
Alfa-Bank is one of the first non-governmental credit institutions. The Bank was founded in 1991.
Its creator is Mikhail Fridman, a prominent Russian businessman.
Alpha Bank was initially designed as a financial institution, servicing the financial interests of one
group. However, in future the Bank grew, expanded the scope of its activities and became a full-fledged
and even the best classic universal bank.

O 0 I DN W~
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The ownership structure of Alfa-Bank, to a certain extent, is not transparent. In fact, the bank is
owned by OAO AB holding company, which, in turn, is the property of ABH Financial Ltd., registered in
Luxembourg. This credit organization often defends not only its interests, but the whole financial industry
as a whole.

Today "Alfa-Bank" is a universal commercial bank, serving more than 82 companies and almost 10
million individuals. It has its structural units in a number of countries.

From the point of view of the investors, interested in the following services of Alfa-Bank are depo-
sits, brokerage services on the Russian equity market, as well as services on the Forex market. In addition,
this credit organization works with precious metals.

Online reviews of Alpha Bank mostly favorable customers find it convenient, that the credit organi-
zation truly universal. It offers a virtually the entire range of possible services. At the same time, online
comments can be found. The Bank almost always comes quite tough in its own interests.

Word study

N3yunTe HOBBIE CIIOBA.

1. focus on 0OpaTUTh BHUMaHHUE HA Y—II

2. contribution BKJag

3. exceed mpeBbIIIATH

4. restriction orpaHuYeHNE

5. current TeKyImun

6. participation — yuactue

7. due to Gmaronaps 4-i1, u3-3a

8. subsidiary dhunman

[IpounTaiite u nepeBeaute TeKcT “Sberbank of Russia”.

Sberbank of Russia

Since its foundation, the bank focused on providing services to people. Moreover, during the reign
of Nicholas I acted even restrictions: the minimum contribution was only 50 kopeks, maximum — 300
rubles, and make them available for amounts not exceeding 10 times. The idea was a success: 71 clients on
opening day the 1st of March 1842 turned into 473 thousand contributors to the 1911.

In 1918 this credit organization was nationalized. Later the company worked under the brand State
labour savings.

Its current name bank received in 1991 after the privatization. Formally, the "Sberbank of Russia"
was established on the 22nd of March 1991. Sberbank of the USSR ceased to exist in January 1992.

50 per cent of shares are traded publicly on the market, including the stock exchange. At the same
time, "Sberbank" owns a number of businesses, turned into a kind of holding company with State participa-
tion. Among the most important assets of Sberbank can be mentioned the financial sector, "Sberbank in-
vestment LTD., "Sberbank Capital LLC, LLC «asset management company «Sberbanky. This organization
has a number of subsidiaries, specializing evaluation activities, bidding, insurance and so on. It has its own
pension fund.

In recent years, Sberbank has taken an interest in the construction field. He owns Securities LLC
"Crystal Tower", CJSc «Rublevo-Arkhangelskoe ", JSC «Krasnaya Polyana", JSC "Sberbankstroj Holding"
(the former "Inteco" LTD).

. [IpounTaiite u nepeseaute Tekct “Sberbank Today”.

Sberbank Today Currently, "Sberbank of Russia" remains the largest credit institution in the coun-
try. Why is "Sberbank" the most trusted financial institution? The history of crises can answer the question.
In 1998 the bank's credit dominated by Government securities, which had defaulted. Nevertheless, due to
the fairly high commissions, Sberbank has survived and even increased its client base. To varying degrees,
the situation changed in 2014. Sberbank imposed international sanctions. Nowadays this organization does
a lot to gain respect of its clients.
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JononauTtensHO: ¢. 63 -3ananus 2, 3 — TO3HAKOMUTHCS ¢ UIUOMaMU B cepe OAHKOBCKOW CUCTEMBI.
[TepeBectu ux. Mcnonb3ys uanomMel, JOMOJHUTE TIpeioxkenus. C. 66 — aynumoMarepraibl 110 JAHHOU TEME.
VYuebuuk YBaposa B.J.

Tembl B pamkax «byxrajarepckoro ydera» - ayaMT, CTaTHCTHKA, OyXrajTepckasi OTYETHOCTH
M3YyYaroTcs Mo yuyeOHMKy YBapoBa, B. WM. AHrmmiickuii s3Ik ans 3koHOMHUCTOB (A2-B2). English for
Business + ayawo3anucu : y4eOHMK M TPAKTUKYM ISl CpeAaHero npodecCHoHaIbHOTO 00pa3oBaHus /
B. 1. YBapoB. — 2-¢ u3z., mepepabd. u gom. — Mocksa : MUznarensctBo HOpaiir, 2022. — 393 c. —
(ITpodeccrnonansuoe obOpazoBanue). — ISBN 978-5-534-09824-2. — Tekct : DdNEKTPOHHBIN //
OobpazoBarenpHas mnardgopma FOpaiit [caiit]. — URL: https://urait.ru/bcode/489720 (mara oOparmieHus:
06.06.2022). - C. 66-74.

C. 66. Ynp.1,2

Vmp. 1 Financial statements (or financial reports) are formal records of the financial activities of a
business, person, or other entity. They refer to the sphere of accounting.

a) What is accounting?

b) What skills should a good accountant possess?

¢) Would you like to work in the sphere of accountancy or not? Explain your choice.

Yup. 2 Here are the terms that refer to different types and branches of accounting. Match the
terms with their definitions given below.

Bookkeeping / “creative accounting” / managerial (or management) accounting / cost accounting/
tax accounting / audit

a) the provision of financial data and advice to a company for use in the organisation and develop-
ment of its business

b) the recording and analysis of all the various costs of running a business

¢) the activity or occupation of keeping records of the financial affairs of a business

d) presenting or organising the accounts in such a way that a company gains money for itself or
gives a false impression of its profits

e) an official inspection of an organisation’s accounts, typically by an independent body

f) the method of accounting that deals with tax records, including filing tax returns and planning for
future tax requirements.

Key vocabulary

1) balance sheet

2) profit and loss account (Brit.) or income statement (Amer .)

3) cashflow statement or funds flow statement

4) statement of comprehensive income

5) paid-in capital

6) generally accepted accounting principles (GAAP)

7) restrictions

8) owner’s (or shareholder’s) equity

9) to assess

10) net income

11) gains and losses

12) profitability

13) earnings per share (EPS)

14) to display

15) decision maker

Consult a dictionary and write out the transcription and Russian equivalents of these words. Then
practice reading them.

2) Use the words from the Key Vocabulary to fill in the gaps in the following sentences:
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a) To change our company into a plc, we must collect a minimal amount of
from selling our shares.

b) Did you know that net assets of a plc are also called ?

c) We the damage caused by the fraud at $10m.

d) Our company had many ups and downs last year: we had significant in
the beginning and in the end, but we also suffered painful in the middle of the year.

e) I guess, both applicants deserve this position because they both
great skills and knowledge.

f) According to the , their financial position on the market is rather
strong.

g) There are special guidelines called according to which you should pre-
pare all financial statements.

h) Are there any limits? — No, we can sell our products without any in
this area.

1) Don’t let them dictate you their wishes! You are a , and every-

thing should depend on you only.
j) Naturally, we can’t get much net income now, but our long-term
will compensate that."
CocraButhb 3-5 npeajioKEeHUN ¢ HOBBIMHU CIIOBAMH.
VYmp 3. Read the following text and fill in the gaps with the words from the table below.
Profitability/ debt and dividend payments/ revenues and expenses/ to compare/ equity section/ capital con-
tributions/ company officials/ guidelines and restrictions/ statement of stockholder’s equity/ financial or
nonfinancial/ notes to the financial statements /decision makers
Financial Statements

In financial statements one can find the information about the value of the company and how well
the business is being run. This information is usually used by a) and various outsiders,
for example, investors and lenders of the funds. Publicly owned companies are to publish regular general-
purpose financial statements that include:

1) balance sheet;

2) profit and loss account ( Brit. ) or income statement ( Amer. );
3) cashflow statement or funds flow statement.

Some companies also issue a statement of stockholder’s equity and a statement of comprehensive

income, which provide additional detail on changes in the b) of the balance sheet.

Financial statements for external distribution are published according to generally accepted ac-
counting principles (GAAP). These are the c) for the content and format of the state-
ments.

The balance sheet, also known as the statement of financial position or condition, informs about the
assets, liabilities, and owner’s ( or shareholder’s) equity of the company at a specific point in time. The as-
sets are the firm’s d) resources, such as cash, receivables, inventories, pro perties, and
equipment. The total assets equal (balance) the sources of funding for those resources: liabilities (external
borrowings) and equity (owner’s contributions and earnings from firm operations). The balance sheet is
used by investors, creditors, and other ¢) to assess the overall composition of resources,
the constriction of external obligations, and the firm’s flexibility and ability to change to meet new re-
quirements.

Firms frequently issue a separate f) to present certain changes in equity over
the period covered, including investments by owners and other g) , earnings for the pe-
riod, and distributions to owners of earnings (dividends) or other capital. Sometimes companies present a
statement of changes in retained earnings rather than a statement " of stockholder’s equity. The statement
of changes in retained earnings, also known as the statement of earned surplus, details only the changes in
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earned capital: the net income and the dividends for the period. Then the changes in contributed capital
(stock issued, stock options, etc.) must be detailed on the balance sheet or in the h)

The income statement is also called the statement of profit and loss, the earnings statement
or the operations statement. It gives the details of the earnings achieved for the period. The income state-
ment separately shows 1) , which result from the company’s ongoing major or central op-
erations, and the gains and losses, which arise from incidental or peripheral transactions. Certain irregular
items (such as discontinued operations, extraordinary items, effects of accounting changes) are presented
separately at the end of the statement. When revenues and gains exceed expenses and losses, net income is
realised. Net income for the period increases equity.

The income statement is useful to investors, creditors, etc. in determining the
1) of operations. To measure the performance of the company, one can look at its earn-
ings per share (EPS). To calculate EPS the net income is divided by the weighted average number of shares
of common stock outstanding. Since EPS scales income by the magnitude of the investment, it allows in-
vestors k) diverse companies of different sizes.

The statement of cash flows gives the information about cash receipts and payments, which
stem from operating, investing, or financing activities, and provides definitions of each category. Because
GAAP require accrual accounting methods in preparing financial statements, there may be a significant
difference between net income and cash generated by operations. The cashflow statement is used by credi-
tors and investors to determine whether cash will be available to meet 1)

The financial statements of a plc may also include an auditor’s report, Wthh proves that the
statements have been audited by independent auditors.

Financial statements usually include notes, which contain additional data, assumptions and
methodologies employed, and other information that may be important to the users.

Financial statements of non-profit organisations may include a bit different documentation
and display different information.

Yup. 4 According to the text, are these sentences true or false? If they are false, explain why.
a) Financial statements include the information that is important and useful only within the compa-

ny.

b) The income statement presents the assets, liabilities, and owner’s equity of the company at a spe-
cific point in time.

¢) The cashflow statement helps creditors and investors to determine whether cash will be available
to meet debt and dividend payments.

d) The balance sheet presents the details of the earnings achieved for the period.
¥Yup.5 Find the words in the text that mean the following:

a) to be greater in number or size

b) the ability to be easily modified

¢) limiting conditions or measures, especially legal ones

d) money owed to a company by its debtors

e) not making or conducted primarily to make a profit

f) to show; to give a clear demonstration of something

g) an opportunity for the employees of a company to buy shares at a

special price

h) legal responsibilities

Yup.6 . Listen to the conversation between Helen and Sam and answer the questions (B yue0-
HHUKe ¢.77):

a) What problem does Helen complain of?

b) What does Helen’s bank charge her fees for?

¢) Why do banks often impose so many fees on their clients?
2) Listen to the conversation between John and Alice and answer the questions:
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a) What is the reason for bookkeeping according to John?

b) What things can keeping a ledger help one to figure out?

¢) How does Alice keep track of her expenditures?

['pammaTnueckuii MmaTepua:
[enb: OOBSICHUTH TPaMMaTHYECKUI MaTepuall, TPEHUPOBATH YIIOTPEOICHIE MPUIACTUI B TIPEIIIOKESHHSIX

Ipuuyactue (The Participle)

[Tpuyactue siBIIsIeTCS HETMYHON (HOPMOIA TIarosia, B KOTOPOH COYETAIOTCS MPU3HAKU IPUIIAraTeIbHOTO HITH
Hapeuws ¢ MPU3HAKaMu Iiarona. B aHrimmiickom si3bike cymiecTByeT 2 Buaa mpuyactuii: Participle I u
Participle II. Participle I moxxeT umeTh mpocTyto (coming) u cioxkHsle (aHamuTnueckue) Gopmel (having
come, being read). Participle II umeeT Tompko mpoctyto popmy (written). Participle I u Participle II 060-
3HAYAIOT MPU3HAK, HO B OTJIMYUE OT MPHUJIAraTeIbHOTO, MPU3HAK, 0003HAYaeMbIi MPUYACTHEM, YKA3bIBACT
Ha JICHCTBUE WU COCTOSIHUE MpeaMeTa (a moving part), a He Ha ero kadecTtsa (a small part) (TaGmmmpr 5-7).

Simple
Perfect
Past

1. onpenenenue

a) repezl oNnpeAeIseMbIM CIOBOM
0) rmocJe onpeaeIsieMoro cJioBa
2. 006CTOSATENBECTBO

a) BpeMeHu*

0) NPUIMHBI

B) o0Opasa mercTBus

T') CpPaBHCHUS

3. UMEHHAs 4YacTh COCTAaBHOT'O
CKa3yeMoro

Onpenenenue
nepes onpeAesieMbIM CIOBOM
MOCJIE OMPENEIIIEMOrO CII0Ba

Hmennas yacTh COCTaBHOI'O
HMMEHHOI'0 CKa3yeMoro
YacTh mpocTOro CKazyemoro

OO6CTOsATENBCTBO
a) BpeMEHHU

0) IpUYHHBI

B) YCIIOBHSI

DopMBbI IpUYACTHUSA
Active
writing

having written

Running water is pure.

The boy playing in the yard is my
brother.

Entering the room he cried.
Being busy, he refused to go with
us.

They sat motionless, enjoying the
sunset.

This was said as if thinking
aloud.

The effect of her words was terri-
fying.

®opms! npuyactus II B npennoxxennun

A written letter lay on the table.
I received a letter written by my
mother

She looked surprised.

The door is locked.

The poem was learned by him by
heart.

He has just come.

When given time to, he always
answered right.

He kept silent for a moment sur-
prised by my question.

Tab6muna 1

Passive
being written
having been written
written

Tabmauma 2

Oyukunu [Ipuyactus I B npenioxkennn

[Iporoynas Bosa yucras.
Manpuuk, urparoni Bo 1BOpe, -
MoO¥ Opar.

Boling B KOMHaTy, OH 3aKpHA4al.
Bynyuun 3aHsATEIM, OH OTKa3aJICs
HJITH C HAMU.

Onu cugenu 0e3 IBUXKCHUS, Ha-
CHaXKaasCh 3aKaTOM.

Ot10 OBLIO CKa3aHO, KaK OyATO
Jymasi BCITyX.

DddexT ot ee cnoB ObLT yxa-
CaIOIIIHM.

Tabmuma 3

Hanwucannoe nrucsMo JiexKaio Ha
CToJIE.

Sl mony4uun nuchbMoO, HaMCAHHOE
MOeH MaMOI.

VY Hee yuBICHHBIN BUI.

JIBeps 3amepra.

CtuxoTBOpEeHHE OBUTIO BEIYUYEHO
VM Hau3ycCThb.

OH TOJBKO YTO MpHUILIET.

Korna emy naBanu Bpemst nojay-
MaTh, OH BCEr/a MPaBUIbHO OT-
BCYal.

OH MoJyan HEKOTOPOE BpeM,
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The question, if raised, will cause YAUBUBIIUCH MOEMY BOIIPOCY.
a lot of discussion. Ecnu aToT Bonpoc OyneT moaHsIT,
OH BBI30BET OOJIBIIYIO TUCKYC-
CHIO.

Yup. 1 Read the text and define the functions of participles.

People living in Japan have some customs different from ours. For example, we wipe our washed faces
with dry towels (momotenne), they wipe their faces with wet towels. Entering houses our men take off
their hats, the Japanese take off their shoes. We give presents when arriving, they leave them when de-
parting. When in mourning (Tpayp) we wear black, they wear white. We frown (xmypurtbcsi) when being
scolded (6panutsn), they smile. When we say that Japanese are strange people, they could reply, “The same
to you.”

Yup. 2 Read and translate into Russian.

The student attending all lectures; using new methods; having entered the Institute; the achieved results;
the plan containing many details; constructing new machines; having calculated the distance; all developed
countries; the workers building a new house; achieving good results; having developed the speed of 120
km; the apple divided into three parts; the scientist using a new method; dividing the orange into three
parts; having introduced new methods of work; the growing population of the country; refusing to give an
explanation; receiving important information; having obtained the necessary information; having found the
new way; help offered by the teacher; the lecture read by a well-known professor.

Yup. 3. Choose the translation of words given in the brackets.

carrying out; is carrying out; carried out; is carried out

1. The expert (mpoBoauT) the investigation.

2. The investigation (mpoBoaumoe) by the expert is important.

3. The expert (mpoBoasmuii) the investigation works in our company.

chosen choosing was chosen is choosing

1. (Beibupas) a suitable pricing strategy is the specialists considered many important factors.

2. Pricing strategy for a new product line (6bu1a BEIOpaHa).

3. The (BriOpanHas) pricing strategy proved to be suitable.

increased increasing having increased increasing

1. (YBenunuuBas) the price we decreased the demand for the product.

2. (YBenmuuuB) the price we decreased the demand for the product.

3. The company (yBenmuuuBarorias) the price for the product can loose the market.

Yup. 4. Translate the sentences into Russian.

1. He heard the voices coming through the open window. 2. Waiting for him I looked through the maga-
zines lying on the table. 3. They remained at home refusing to go anywhere that day. 4. The channel link-
ing two seas is being built now. 5. The explanation given was not complete. 6. The results received were of
great importance for further work. 7. Having passed all the examinations he left for the native town. 8.
Having been shown the way I could find his house easily. 9. Having waited for him for half an hour they
went home. 10. When studying elements Mendeleyev found that they could be divided into nine groups.
11. When burnt, coal produces heat. 12. When reconstructed, the theatre looked more beautiful than before.
13. Being built in a new way modern houses have better facilities.

Yup. 5. Translate into English.

IIpuHOCAIMI, NPUHECEHHBIN, NPUHOCA, IPUHECS, NMEPEBOMASAIINIM, NEPEBEICHHBIN, IEPEeBOIs, MEPEBEns,
naBasi, HalKMCaB, YATAIOIINHN, OCpYIINUA, NTaHHBINA, TPOYUTAB, CACIAHHBINA, MBIOMINN, CKa3aHHBIA, OyIydH
MOTEePSIHHBIM, HAPUCOBAB, HAMUCABIIUH, Jemasi, B3AThIi, B3sB, PUCYs, BBIMUTHIN, CAETaB, WIS, MUAITYIIHH,
MIPOYUTAHHBIHN, JIaB, PUCYIONINHN, IETAIONMINNA, HAPUCOBAHHBIHN, BBITIUB, TOBOPSIIHMI, OCpsi, HAITMCAHHBIN, YH-
Tas, UAYIUH, JAOIINUNA, CKa3aB, CUACBIINMA, IOCMOTPEB, OYAy4Yd 3a0BIT, CTPOSIIUN, CTPOSIIUIICS, Urpas,
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MIOUTPaB, PACCKA3aHHBIN, PACCKA3aBIUIMMA, BUJSA, IPUHECHINHA, Oyaydd NMPUHECEHHBIM, TIOCTPOCHHBIH, MPO-
7aB.

Yup. 6. Translate the following sentences into Russian, pay attention to participial constructions.

1.In East-European countries consumers couldn't get goods, and factories couldn't buy inputs at prices held
low by governments. 2. Governments intervene in economies controlling the supply of money, limiting
monopolies and helping private industries. 3. An improvement in technology will increase the supply of a
good, increasing the quantity supplied at each possible price. 4. Governments regulate economic activities
imposing some restrictions. 5. The governments can influence for whom goods are produced, taking in-
come away from some people and giving it to others. 6. The high price for a good is the market mechanism
telling suppliers it is now time to increase production. 7. The developing countries hope that the industrial
countries will raise imports from the less developed countries imposing tariffs on imports from other indus-
trial countries. 8. Income is money of all kinds coming in regularly to a person, family or organization. 9.
Active money is money going from man to man and used by the people in buying and selling goods and
services. 10. Reducing our imports, we decrease the exports of others. 11. At prices above equilibrium we
have a situation known as excess supply, or surplus.

esab: 00bACHUTH TPAMMATHYECKHI MaTepUaJl, TPEHMPOBATH YIIOTPeOdJieHue KOCBEHHOH peYn B
NpeAI0KeHUsIX

KocBennas peunb

Reported speech (Indirect speech), ninmu kocBeHHast peub — 3TO pedb, NepeaaBaeMasi He CJIOBO B CIIOBO, a
TOJIBKO IO COJIEPKAHUIO, B BUJIE TOTIOJHUTENbHBIX IPUIATOYHBIX MPEAJIOKEHUN, 03 COXpaHEHUS CTUIIH-
CTHKH aBTOpa.

KocBeHHasi peyb B AaHIVIMHCKOM SI3bIKe — TA0JIMIA COTJIACOBAHNS BPEeMeH
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MpAman peds

KocBeHHan pedb

Present Simple

=> Past Simple

He answered, “ want to go to the theatre.”
— On omeemun: «5 xody nodmu &
meampx.

He said, “I am hungry!” — On ckasan. «H
zonodend!»

He answered that he wanted to go to the
theatre. (OH omeemun, 4mo xoyem nodmu
g meamp).

He said that he was hungry — OH ckasan,
4Mo OH 20ModeH.

Present Continuous

== Past Continuous

Jim said, “I'm doing English exercises now.”
— [Ixun ckazan: «Celyac 8 denato
YNPaKHEHUS Mo aHenuldcKoMy ASBIKYY.

Nother said, *I am cooking the dinner now.”
— Mama ckazana: «H celivyac somosnto
obeds.

Jim said that he was doing English
exercises then. — [bxuM ckasan, ymo oH
denaem ynpamHeHUs No aHanudckomy
A3LIKY.

Nother said that she was cooking the
dinner then — Mama ckazana, 4mo oHa
aomosuna obed

Present Perfect

=> Past Perfect

MMy son said, “I have read the book twice.”
— Moii cbiH ckaszan: «H dsaxdbl yuman
3My KHU2y».

She said, 1 have worked hard today ™ —
(OHa ckaszana: «HA mrozao pabomana
cea00HA Y.

My son said that he had read the book
twice. — Mol ceiH cxkasan, ymo ox deamdsl
quman amy KHugay.

She said that she had worked hard that day
— OwHa cxkaszana, 4mo oHa MHO20
pabomana e mom JeHb.
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Present Perfect Continuous

=> Past Perfect Continuous

Bruce confirmed, “She has been living here
for 2 years.” — Bproc nodmsepdun: «OHa
#usem 3adeck yaxe 2 a2odax.

I said, “My colleague has only been working
here for 3 months.” — H cxkazan: «Mosa
Konneaa pabomaem 3decs scezo 3
MECALAaxs.

Bruce confirmed that she had been living
there for 2 years. — bproc nodmeaepdun,
4mo oHa Xusem mam 2 200a.

I said that my colleague had only been
working there for 3 months. — H ckasan,
4Ymo MOs Konneaa pabomaem mam ecezo 3
Mecaua.

Past Simple =

> Past Perfect

He said, “I worked yesterday ™ — OH
ckasan: «H paboman s4epas.

He said that he had worked the day before.
— Ow ckaszan, 4mo 3a deHb do 3Moao OH
paboman.

Past Continuous =» Past Perfect Continuocus

She said “He was sleeping.” — OHa
ckazana: « OH cnans.

Tom said, “l was watching the football
match.” — Tom ckasan: «H cMompen
hymbBonsHBIG Mamys.

She said that he had been sleeping. — Ona
CKasana, 4mao oH cnan.

Tom said that he had been walching the
football match. — Tom ckasan, 4mo oH
cvmompen ghymboneHsIl Mamy.

Will ==

Would

He said "I will be with you no matter what”
— OH ckazan: «H bydy ¢ mobod, ymo Bl
HU CNyHUnocsk:.

He said that he would be with me no matter
what. — OH ckasan, ymo bydem co MHol,
4Ymo Bbl HU CAYYUNOChH.

Koraa corsiacopanue BpeMeH He Tpedyercsi
Cityyau, Korja npeioKeHue U B MpsIMOi, U B
BPEMEHU:

IIPSIMOM peUHn.
[Tpumepsr

KOCBEHHOW PEYH B AHTJIMMCKOM S3BIKE OCTAETCS B TOM K€

Ecnu B mpsiMoii pedn Ti1aBHOE TIPEIO’KEHHE CTOUT B (pOpMe HACTOSIIIETO
(Present Simple unu Present Perfect) wnu 6ynymero (Future Simple) BpeMeHu, TO TJIaroi B Koc-
BEHHOU pevH (B MPUAATOUHOM TPEATIOKEHIH) OCTACTCSI B TOM YK€ BPEMEHH, B KAKOM OH OBLT B

She said, “I want to go for a walk.” — Ona 208opum: «* xouy novmu Ha NPOSYIKy».

=>
She said that she wanted to go for a walk

I will just say, “You made a huge mistake.’
=>

’

I will just say that he made a huge mistake. — A npocmo cxkaicy, ¥mo oH co8epuLUll 02POMHYIO OUUOKY.

Ona 2o6opum, umo xouem noumu Ha NPoyJKy.
— A npocmo ckadicy: «Tol cosepuiun 02pOMHYI0 OULUOKY Y.
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o Ecnu rnaBaoe npennoxenue B Past Simple, To B KOCBEeHHOI peun BpeMsl ri1aroja B HEKOTOPbIX
CIIy4asiX MOKET He MEHATbHCS, YTO XapaKTEePHO JJIsl pa3roBopHOi peun. [Ipu ynorpeOiaeHrH Takux
BpEMEHHBIX 0003HaueHu, kak the day before (3a gens 10), two years before (3a n1Ba roga o) u
T.1., MPEIMOYTUTENIbHEE UCTIONB30BaTh Past Perfect.

Ecnu npunarounoe npeanoxenue B Past Continuous, To B pa3roBOpHON pedH BpeMs IJIaroyia MOXeT He
MEHSTHCS.
MopanbHbIe IJ1aroibl
Will — would, can- could, shall- should, may — might
Ecnu B ipennoxkeHuu, BBOAIIEM MPSIMYIO pedb, IJIaroi to say yrnoTrpedieH 6e3 yrmoMUHaHUS JIIa, K KO-
TOpoMY 00paIlaloTCs ¢ Peublo, TO Say COXPaHIETCsA U B KOCBEHHOM peun. Ecnu Takoe IHI0 ecTb,
TO say MeHsieTcs Ha riiarou tell.
Kak MeHsIlOTCSl yKa3aTe/ M BpeMeHH B KOCBEHHOM peYM B AHIJIMACKOM SI3bIKE
now => then
here => there
today => that day
tomorrow => the next day
the day after tomorrow => two days later
yesterday => the day before (HakanyHe)
the day before yesterday => two days before
next => the following
last => the previous
last year => the year before
ago => before
KOCBEHHAS PEUb
I[TOBECTBOBATEJIbHBIE IMTPEAJIOXKEHUW A
1. “My friend lives in Moscow”, said Alec.
2. The poor man said: “My horse is wild. It can kill your horse”.
3. “You have not done your work well”, said the teacher to me.
4. “I can’t explain this rule to you’ said my classmate to me.
5. Hesaid:” I have just received a letter from my uncle”
6. Isaid:’l can give you my address”.
CIHELIUAJIBHBIE BOITPOCHI
1. They said:” What time does the train start?”
She asked me: ”What will you do tomorrow?”’
I asked my uncle: "How long did you stay in Moscow?”
He wondered:”Where did you buy this hat?”
He said to her:”Where do you usually spend your summer holidays?”
6. She asked me:”Why did you come here yesterday?”
OBILIME BOITPOCHI
1. The teacher said to me:”Does your father work at a factory?”
“Did you go shopping yesterday?”, said grandmother to Mary/
My sister said to me:”Will you take me to the theatre with you tomorrow?”
The doctor asked Nick:”Do you wash your face every morning?”
Father said to Nick:”Have you done your homework?”
The man asked:”Are there any more books here?”
HOBEHI/ITEHBHI:IE I[MPEAJIOXXEHU A
1. “Tom, go to bed”, said his mother.
2. “Don’t play in the street”, said Tom to the boys.
3. “Give me your book, Nick”, said the teacher
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4. Father said to Jane:”Show me your homework, please”.
5. The teacher said to the pupils:”Don’t open your books™.
6. Kate said to her grandmother:”Help me to cook the soup, please”.

The following sentences are direct speech. Complete each sentence below using reported speech.

She said, “How many hours a day do you watch TV?”

She said, “Don’t write a letter to Ann.”

He asked, “What magazines do you prefer to read?”

She said, “Tom is leaving tomorrow night.”

“Have you had your hair cut?”’, my mother asked me.

The chief ordered, “Go to the theatre and book the tickets.”
She said, “Kent has visited many countries in western Europe.”
I said, “Don’t drink coffee at night, you will not sleep.”

He read, “The south of England is warmer than the North.”
“Are you going to pick up the phone?”’, Miranda asked him.
He said, “Bring me some water, please.”

She was surprised, “Somebody stole my bag in the shop”

She asked, “Is this film about police and crime?”

“Please don 't tell anybody what happened”, Ann said to me.
He said, “I can" t move the piano alone.”

She said, “Dairy products are useful for little children.”

The teacher said, “What do you do to express yourself?”

She said, “Doctors don't advise us to eat chips and chocolate.”
I asked my Dad, “Did you take part in the Great Patriotic War?”
The girl said, “All the guys try to look really cool driving up and down in their dad’s car.”
She said, “Do you often take your blood pressure?”’

She said, “Eat lots of fruits, veggies and grain.”

KOHTPO.J/Ib 1 OLHEHKA PE3YJIbTATOB OCBOEHHUS
YYEBHOU JTUCIUITJIMHBI

Texkymmii KOHTPOJIb

IlepeyeHb TOYEK PYOEKHOI0 KOHTPOJIS.
e [Ipomexxyrounas JieTHssl ceccusi (Mail) 2,3 Kypce

Bomnpocs! k tuddepeHupoBaHHOMY 3a4€ETy:

1. Cnenajite ycTHOe coo0LIeHHe 0 3aJaHHOM TeMe.
BenukobpuTtanus: reorpadudeckoe MojiokeHue, HaceJIeHUe, S3bIKH.
BenukoOpuTaHus: MOJUTHYECKAs CUCTEMA.
HocTonpumeuarenbHocTH JIOHIOHA.
3HaMeHuTHIe Mo BenrukoOpuranum.

Crnopr.

Mos npodeccusi.
Kommbrotepsl
O6pazoBanue B Poccun
Most Oynymas npodeccus
YerpoiicTBO Ha paboTy
JlenoBoe oOlIeHmne

e i A il

—_ O
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12. DxoHOMHKA
13. MeHemKMEHT
14. byxranrepckuil yuet

2. HepeBe;mTe CO CJIOBAPEM TEKCT IO CICHIUAIBHOCTH U OTBETHTE HA BOIIPOCHI IMMpernoaaBaTeJis.

NudopmanuonHoe odbecrieyeHue 00ydeHust
IlepeyeHb pexoMeHayeMbIX Y4eOHbIX U31aHuii, UHTepHeT-pecypcoB, 10NMOJHUTEIbLHOM JUTEPATYPHI,
NepHOIMYECKUX U3TaHUI
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PELIEH3UA
HA MeTOM4eCKHe PEKOMEeH/ AN
110 BHITIOJIHEHHIO MPAKTHYECKHX padoT 1o
y4eOHOM JHCIHILTHHE
OI'CH.03 «MHOoCTpaHHbIH S3bIK B npodecCHOHAILHOMN AeATe/ILHOCTH (anrmaiicKnii)»
110 cnenmansHocTh 38.02.01 «JKOHOMHAKA H GyxrajTepcKuil yuem,
paspaGoTaHHbie NPeNnoaBaTeIaMH
Boarorpajackoro puinana
MoCKOBCKOr0 TOCYJaPCTBEHHOr0 FyMaHHTAPHO-)KOHOMHYECKOr0 YHHBEPCHTETA
Porosoii MLIO., Korunnoii T.®.

PelieH3upyeMble METOJMYECKHE PEKOMEHJAlMH TIO BINIO/THEHMIO IIPAKTHYECKHX padoT
npeHa3HavYeHbl IS HCTIOJB30BAHUA B y4eGHOM Tporecce IpH OCBOCHHH y4ueOHOM AUCIHILTHHDI
«/AHOCTpaHHBIA S3BIK B npocbeccuona:muoﬁ JIeSTETbHOCTH (aHrymiicKui)»  CTy/ICHTaMH
cremmansaocTH 38.02.01 «DKOHOMHKA H GyXTaITepPCKU yIeT».

B MeToIMuecKHX peKOMEHIAMAX PeICTaB/ICHbI 3a/laHu, HampasJieHHbIe Ha POPMUPOBAHHUE
CHEAYIONMX YMEHHH:

—  obmarscs (YCTHO W IHMCHMEHHO) Ha MHOCTPAHHOM S3BIKC Ha npoQecCHOHATPHBIC H
MOBCETHEBHBIE TEMBI;

—  1epeBOHTH (CO CIIOBApeM) HHOCTPAHHBIC TEKCTEI 1npod)eCCHOHATBHOA HANPaBICHHOCTH:

—  caMOCTOSTEIBHO COBEPIIEHCTBOBATH YCTHYIO H MHCBMEHHYIO pe4b, TOMOTHATH
CIIOBapHBIA 3ar1ac.

MeToIM4YecKHe PEKOMEHIALMHA HMEIOT IIPAKTHHECKYIO HANpaBJIeHHOCTb W 3HAYAMOCTE.
®opmMupyeMBIe B POLECCe MPAKTHHECKHX 3aHATHIA YMEHHS U HABBIKH MOTYT OBITH
HCTIONB30BAHEI CTYIeHTaMH B Oyymuel npoeCcCHORANBHON NeATENbHOCTH.

MeToIuuecKie PeKOMEH/IAIHA MOTYT OBITh HCIOB30BAHEI Kak Ha yueOHBIX 3aHATHAX 1A
BEITIOTHEHHS 3aJaHK# MPernoiaBaTelis, Tak ¥ UL BHITOTHEHHMS CTY/IEHTaMH CaMOCTOATENBHBIX
paboT, a TaKKe B MHIMBAYATHHOM NOPAIKE JUIA COBEpIIEHCTBOBAHMS BIAICHUA AHTTTHHCKAM
S3BIKOM.

JlaHHbIe METOIMYECKHE PEKOMEH/IAIIMH 110 BRIIONHEHHIO IpaKTHYECKUX paboT
PEKOMEHIYIOTCSH I

HCIIONB30BAHKS B NPO(ECCHOHATBHBIX 06Pa30BaTENbHBIX yIPEKACHHUAX TIpH MOATOTOBKE
CTY/ICHTOB CIELHATBHOCTH «JKOHOMHKA H GyXranTepckui yder».

PenenseHT

—
TS e fe 2OV (TTOZTHUCH) (uHAAATS, (aMHuIAs)

PIELY A0 BIATE

(3anMMaeMast IOTKHOCTD)




PEIIEH3USI
HA METO/IHYECKHE PEKOMEeHAAIHH
10 BBLITIOJIHEHHIO NPAKTHYECKHX pabor
1o y4eOHOo# AHCHHILUIHHE
OI'C3.03 «nocTpannblii SI3bIK B IPOPECCHOHANLHOM 1eATETLHOCTH (AHTIHICKHIT)»
no cneunaabHOCcTH 38.02.01 «Jkonomuka u Gyxraarepekuii yuer»,
paspaboTaHHble NpenojaBaTeasiMH
Boarorpaackoro puinana
MockoBeKOro rocyIapeTBeHHOr0 r'yMaHHTa PHO-IKOHOMHYECKOT0 YHHBEPCHTETA
Porogoii M.1O., Koaunnoii T.®.

Peuensnpyembie METOMYECKHE PEKOMEH/ALIMH IO BBIMONHEHNIO NPAKTHYECKHX paGoT MpeaHasHa-
HEHBI Il MCNOJIb30BaHMsA B y4eOHOM npouecce npu ocBoeHuu yueGHoi aucuunnuubl «MHOCTpaHHbIH
A3bIK B NPOGECCHOHANBLHOM JCSTENBHOCTH (AHIIMIHCKMIT)» cTyenTamu crietmaiibHocTy 38.02.01 «DKoHOMH-
Ka u Oyxranrepckuii yuer».

Meroauueckne peKoMEeHalMK COCTABIICHbI B COOTBETCTBUM C COBPEMEHHBIMH TPEGOBAHUAMH, npeib-
ABJIAEMBIMH K CPEIHUM 1PO(ecCHOHANbHBIM 00pa30BaTe/IbHBIM YUPEHKACHHAM.

Lenbio MeToMueckux pekomenaaumii ssnsercs GOPMUpPOBAHHE MHOAZBIYHON (MEKKYIBTYPHOI)
COCTaBAIONICH NPO(ECCHOHANTLHO OPUEHTHPOBAHHON KOMMYHHKATHBHOM KOMNETEHIMM IS PEIICHHS CO-
UHA/ILHO-KOMMYHHUKaTHBHBIX 33a4 B pasiv4HbIX 001acTsX ObITOBOM, KyJbTYypHOH, MpO(eccHOHANLHOIM
ACATENIBHOCTH W Jla/ibHEHIIeH WHTErpauuu o0y4alomuXcst B MYJIBTHA3BIKOBYIO M MYJBTHKYJILTYPHYIO
npoecCHOHANBHYIO Cpeay.

Meromnyeckne peKOMEHIALMK MEIOT MPAKTHYECKYIO HAMPABIEHHOCTb M 3HAYMMOCTh. POPMUPYEMbIe
B MPOLIECCE NPAKTHYIECKHX 3AHATHH YMEHHS W HABBIKM MOTYT ObITh HCMOJIB30BaHbI CTYiEHTaMK B Gy 1yLieii
npoecCHOHaNbLHON JIEATENLHOCTH.

Metoanueckue pekomenaalmnu BKIOYAOT B cebs 9 Tem s U3yueHMs, paccuuTaHHbIX Ha 72 yaca. B
KaX/I04 TeMe Mpe/ICTaBIeH JIEKCHYECKUH MaTepual, KpaTKHii TEOpeTHUECKMii 610K rpaMMaTHUeCKOro Ma-
TE€pHaa U IEKCUKO-rpaMMaTHUYECKHe YIPaXKHEHUS HA 3aKperieHue.

PaspaGorannbie MeToMueckue peKOMEHALMM MOTYT CIYKHTh XOPOLIMM MOCOGHEM I POBE/ICHHS
MPaKTHYECKUX 3aHATHH, a TAKKE U1 CAMOCTOATENBHON PaboThl CTYICHTOB M MX ClIEYET PEKOMEHI0BaTh
K H3[1aHHI0.
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	СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ 
	2 курс 3 семестр 
	Раздел 1. 
	Тема 1.1.  Великобритания (занятие 1-4)  
	Цель: совершенствование  и развитие навыков устной и письменной речи, навыков чтения и перевода текста профессиональной направленности на английском языке. 
	В результате прохождения темы студенты должны владеть лексикой по страноведческой тематике 
	Список рекомендованной литературы:  
	   
	Active vocabulary:  
	 isle - остров 
	 island - остров 
	 to separate - разделять 
	 European - европейский  
	 the English Channel - Ла-Манш  
	 to be washed by - омываться 
	 to border on - граничить с... 
	 to consist of - состоять из... 
	 mountainous peninsula - гористый полуостров  
	 to stretch - простираться 
	 estuary - устье реки  
	 deposits - залежи 
	 iron ore - железная руда 
	 to discover - обнаруживать 
	 current - течение 
	 severely- чрезвычайно 
	 decade - десятилетие 
	 monarchy - монархия    
	 Questions:  
	1. Where is the United Kingdom situated? 
	2. What islands do the British Isles consist of? 
	3. What ocean and seas are the British Isles washed by? 
	4. How many parts does the Island of Great Britain consist of and what are they called? 
	5. What country does Northern Ireland border on? 
	6. Are there any high mountains in Great Britain? 
	7. What sea do most of the rivers flow into? 
	8. What mineral resources is Great Britain rich in? 
	9. What is the climate like in Great Britain? 
	10. What is the population of Great Britain? 
	11. What city is the capital of the U. K.? 
	12. What kind of state is Great Britain? 
	13. Who is the official Head of the state? 
	Text 2 
	To the west of Westminster is West End. Here we find most of the big shops, hotels, museums, art galleries, theatres and concert halls. Picadilly Circus is the heart of London's West End. In the West End there are wide streets with beautiful houses and many parks, gardens and squares. To the east of Westminster is the East End, an industrial district of the capital. There are no parks or gardens in the East End and you can't see many fine houses there. Most of the plants and factories are situated there. London has many places of interest. One of them is Buckingham Palace. It's the residence of the Queen. The English are proud of Trafalgar Square, which was named so in memory of the victory at the battle. There in 1805 the English fleet defeated the fleet of France and Spain. The last place of interest I should like to mention is the British Museum, the biggest museum in London. The museum is famous for its library -one of the richest in the world. All London's long-past history is told by its streets. There are many streets in London which are known all over the" world. Among them Oxford Street, Downing Street and a lot of others can be mentioned. And tourists are usually attracted not only by the places of interest but by the streets too. In conclusion I should say if you are lucky enough to find yourself in London some day you will have a lot to see and enjoy there.   
	 Vocabulary:  
	 tower - башня  
	 tomb - могила  
	 battle - битва  
	 in conclusion - в заключение  
	  
	 Questions:  
	1.      When was London founded? 
	2.      Into which parts is London divided? 
	3.      What is the heart of the City? 
	4.      Do you know any places of interest in London? 
	5.      All London's history is told by its streets, isn't it?  
	Грамматический материал: Времена активного залога и формы английских глаголов 
	Общая таблица условных предложений в английском языке 
	Первый тип условных предложений 
	Второй тип условных предложений 
	Третий тип условных предложений 
	Нулевой тип условных предложений 

	Ex. 1. Прочитайте и переведите текст, ответьте на вопросы после текста.  
	Choosing an Occupation 
	One of the most difficult problems a young person faces is deciding what to do about a career. There are individuals, of course, who from the time they are six years old "know" that they want to be doctors or pilots or fire fighters, but the majority of us do not get around to making a decision about an occupation or career until somebody or something forces us to face the problem.  
	 Questions 
	 1.    What is the most difficult problem for a young person? 
	 2.    Why don't the majority of young people know what they want to be? 
	 3.    When do they make a decision about an occupation? 
	 4.    What things do you have to think about when choosing an occupation? 
	 5.    What should one do to qualify for a particular job? 
	 6.    Whom can you turn to for advice when making your decision? 
	 7.    What is the most important part of the decision-making process? 
	Ex. 2.  Прочитайте и переведите текст, ответьте на вопросы после текста.  
	 Questions 
	 1.    When did you start to think about your future profession? 
	 2.    What professions do you like best of all?   
	 3.    Who helped you to make your choice? 
	 4.    What do you know about your future profession? 
	 5.    What are your parents’ professions? 
	 6.    What do you know about them? 
	 7.    Have you got any traditional professions in your family? 
	 8.    Is your future profession interesting and modern? 
	Цель: совершенствование и развитие навыков устной и письменной речи, навыков чтения и перевода текста профессиональной направленности на английском языке. 
	Задание 2. Найдите в тексте английские эквиваленты.  
	Задание 3. Заполните пропусками фразами из текста. 
	Natural resources 

	Цель: совершенствование и развитие навыков устной и письменной речи, навыков чтения и перевода текста профессиональной направленности на английском языке. 
	Цель: совершенствование и развитие навыков устной и письменной речи, навыков чтения и перевода текста профессиональной направленности на английском языке. 
	Цель: объяснить грамматический материал, тренировать употребление причастий в предложениях 
	Цель: объяснить грамматический материал, тренировать употребление косвенной речи в предложениях 
	Косвенная речь 
	Косвенная речь в английском языке – таблица согласования времен 
	Когда согласование времен не требуется 
	Как меняются указатели времени в косвенной речи в английском языке 

	Информационное обеспечение обучения 



